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EGYET ÉRTÉS,
Magyarország polgáraihoz.

Polgártársak!
Az országgyűlés vége felé közeledik.
Nemsokára ismét hivatva lesz a nemzet, 

hogy választói szavazatát mérlegbe vetve, 
döntsön sorsa felett.

Döntsön a felett: vájjon akarja-e tovább is 
néma megadással tűrni, aléltan tespedö, alá­
rendelt, idegen érdekekre kiaknázott helyze­
tét ; fenn akarja-e tovább is tartani azt a 
közjogi viszonyt s azt a politikai rendszert, 
melynek hazank e sanyarú helyzete okszerű 
következese ... vagy akarja-e *? hogy Ma­
gyarország szabad és virágzó népnek legyen 
szabad, független hazája, «hogy szellemi s 
anyagi erőit, saját belátása szerint, saját czél- 
jaira fordíthassa és önmaga rendelkezzék, 
idegen befolyástól menten, vére és vagyona 
felett.

Ha akarja ezt a nemzet, ha akarja lelkese­
déssel és kitartással, ha minden választó azon 
tudattal gyakorolja alkotmányos jogát, hogy 
az ö szaván is hazája sorsa függ: a kedvező 
siker el nem maradhat.

És hogy ez ne maradjon el, erre mind­
inkább égető szükség van.

Évek óta — mindig hangosabb panaszszal 1 
ugyan — de erélytelen megadással haladt az 
ország, ezredéves történelme által kijelölt ter­
mészetes irányával ellentétes irányban, 
a lejtón lefelé.

Ma már örvény szélén állunk.
A helyett, hogy kibontakoztunk volna azon 

Kötelékekből, melyek a nemzet tevékenységét 
és szabad elhatározását, legéletbevágóbb 
ügyeiben,lenyűgözik: évről-évre szorosabbra 
vonattak azok, évről-évre hathatósabb befo­
lyás biztosittatott idegen érdekeknek!

A helyett, hogy az 1867-iki alap első lé­
péssé lett volna — mint sokan hitték__
arra, hogy a nemzet önrendelkezési jogának 
teljes birtokába jusson, miről pedig nemzet, 
állami léte megsemmisítése nélkül, soha le 
nem mondhat: első lépés volt a lejtőn lefelé, i 
a jogi eladások első lánczszeme.

Nyomasztó, a nemzeti érdekek védelmét 
megzsibbasztó súlya alatt, akadálytalanul ér­
vényesültek idegen nagyhatalmi ezélok; az 
adéssági s adóteher óriásilag növekedett; 
iparunk és kereskedelmünk magas védvá- ! 
mokkái védett idegen ipar és kereskedelem 
korlátlan versenyének odadobva, virágzásra ! 
nem juthat; a pénzügyi kezelés vezérelve, a 
merev kincstári érdek s a nép elviseihetlen 
terhei daczára, beligazgatástól, igazságszol­
gáltatástól, reformok létesítésétől megvonva 
a közös terhek miatt, a legszükségesebbek!

E káros politikai rendszer fenntartása csak 
az által válván lehetségessé, hogy annak fenn­
tartására a hatalom minden eszköze alkal­
maztatott s a rendszer nyomása alatt terjedő 
elszegényedés is fel használtatott: ezen politi­
kai rendszer hatása folytán mindinkább la­
zultak a politikai és társadalmi erkölcsök ; 
a közszabadságokat állami gyámkodás bé­
nítja meg; jóllét és gyarapodás helyett ter­
jed az elszegényedés ; szaporodnak a laj-
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harcz tünetei ; felüti fejét minden oldal­
ról a szabadelvű haladás elleni törekvés, 
egészségtelen szenvedélyek homályositják el 
a nemzet közszellemét; a hatalomszóra gé­
piesen döntő többség uralma alatt sülyedt 
a parlament tekintélye; és mindinkább ter­
jedt a nemzetben, a vigasztalan állapotból 
takadt csüggedés és közöny.

Polgártársak!
Az országgyűlési függetlenségi párt rendü­

letlenül el van határozva, ezen, nemzeti lé­
tünket életgyökereiben fenyegető politikai 
rendszer ellen, tovább is lankadatlanul küz­
deni.

El, annyival inkább, mert hazánk állapota, 
azokat is, kik az ország megerősödését az 
1867. évi közjogi alapon lehetőnek vélték, 
eléggé meggyőzhette, hogy az, ezen alapon, 
lehetetlen; mert ezen alap vaskövetkezetes­
séggel termi meg keserű gyümölcseit.

Az országgyűlési függetlenségi párt, hazánk 
e helyzetében, kötelességének ismeri, ismé­
telten fölemelni szavát, ismételten hivatkozni 
azon ; lapelvekre, melyek küzdelmében ve­
zérlik és rá mutatva arra, hogy bajaink fő­
oka, hazánk önállásának hiányában fekszik: 
figyelmeztetni, hogy minden, a mi a figyel­
met erről elterelhetné, veszélyes s a jelenlegi 
politikai rendszer fentartását mozdítja elő.

Kötelességének ismeri egyszersmind, egyes 
fontosabb kérdésekre nézve,közelebbről meg­
jelölni álláspontját.

A magasztos czél, melyért küzdünk, a ve­
zérelv, mely zászlónk jelszava:

hogy Magyarország legyen önálló, független 
magyar állam, mely minden idegen beavat­
kozástól menten intézze minden ügyeit; mely 
teljes önállósággal bírjon, a polgári közigaz­
gatáson kívül, a hadügy, pénzügy, nemzet­
közi viszonyok és közgazdaság minden 
ügyében.

lami önállóságunkban látjuk fő biztosítékát; 
kijelentjük, hogy hajlandók vagyunk velők, a 
közös történelmünkben gyökerező testvéries 
viszonyt fenntartani s ápolni, de semmi­
esetre sem engedhetjük, hogy Fiúménak az 
anyaoi bzághoz tartozása kérdés tárgyává té­
tessék.

Ez alapon: ragaszkodunk ahhoz, hogy le­
gyen hazánknak saját hadserege

Ragaszkodunk azon alapelvünkhöz, hogy 
intézményeink az egyenlő jogok és kötelessé­
gek elvére fektetve, a szabadság és valódi 
szabadelvű haladás szellemében, a nemzet I 
szellemének s anyagi jólléte követelményeinek 1 
megfelelő leg fejlesztessenek.

Kívánjuk, bog)’ legyen hazánk nemzetisé- \ 
gei közt, a művelődésben való szabad ver- j 
seny, alkotmány és polgári jogok terén teljes ! 
jogegyenlőség, de követeljük egyszersmind ; 
annak fenntartását, mi ezredéves múltúnk í 
vívmányaként, Magyarország, magyar állami- | 
ságának követelménye.

Ragaszkodunk ahhoz, hogy a magyar ál- i 
lám jogos követelményei érvényesíttessenek, \ 
<i magjar birodalom horvát-szlavonországi 
részeivel szemben.

És midőn ezúttal is határozottan kárhoz­
tatjuk a jelen kormányzati rendszer azon 
magatartását s eljárását, mely a magyar bi­
rodalom e részeinek jelenlegi állapotára ve­
zetett : kijelentjük egyszersmind, hogy a társ­
országokkal való viszony javulásának is, ál-

Kijelentjük továbbá, hogy a mennyiben a 
horvát-szlavon részek, Magyarország annyi 
áldozata daczára, tovább is koczkáztatnák 
maguktartása által, hazánk érdekeit és a test­
véri kéznj’ujtásra tovább is gyűlölet volna a 
válasz: követelni fogjuk a velők fennálló ki­
egyezésnek oly megváltoztatását, hogy a ma­
gyar állam érdekei biztosítva legyenek.

Közigazgatásunkra nézve, ragaszkodunk 
ahhoz, hogy az önkormányzati alapon nyu­
godjék és bírja szervezetében, helyes műkö­
dés mellett, az egyéni és polgári szabadság 
biztosítékait.

Kívánjuk, hogy a. vallásszabadság akként 
valósuljon, hogy az állam létfeltételeibe ne 
ütközzék és hogy a szabad vallások hívei 
kellőleg szervezkedjenek.

Pénzügyi téren, törekszünk a terhek eny­
hítésére.

Előttünk áll ugyan a szomorú tény, hogy 
a jelen politikai rendszer egyrészről terhes 
kötelezettségeket teremtett, másrészről kime­
nté a nemzeti vagyon minden forrását, de 
ezek daczára is tetemes enyhülést hoz, ha 
hazánk elnyeri önállása kellékeit, s ezzel le­
hetővé teszi a közvetett adóknak saját érde­
künkben való kihasználását.

Midőn tehát erre törekszünk, törekvésünk 
egyszersmind az, hogy mellőztetvén a kincs­
tári érdek egyoldalú előtérbe állítása, a köz- 
gazdasági helyzet javítása tegye könnyebben 
elviselhetőkké a terheket s a behajtásnál, 
zaklatás és visszaélésektől lehetőleg óvas- 
sék meg az adózó.

Igazságszolgáltatásunk kellő szervezését és 
I rendezését elsőrendű feladatnak ismerjük és 

követeljük különösen, hogy a mai közjogi 
alapot és politikai rendszert helytelen véde- 

: lemben íészesitő büntetőtörvenykönj’v revi- 
deáltassék és mielőbb szereztessék, az es­
küdtszéki intézmény alapján, a bűnvádi el­
járás.

Közgazdaságunk felvirágzásának szintén 
első s elengedhetlen föltétele, a gazdasági ön­
állás.

Ipar-, kereskedés és mezőgazdaság egyaránt 
megkövetelik, hogy legyen külön vámterüle­
tünk, hogy legyen önálló, egészséges hitel­
szervezetünk, önálló jegybankunk és hogy 
nemzetközi viszonyainkban saját képviselőink 
gondozzák saját érdekeinket.

Midőn ezekre törekszünk, ragaszkodunk 
egyszersmind e téren egyebekben is az 
lS-Tfe-ik év vívmányaihoz s az akkor diadalra 
jutott elvek alapján való további fejlődéshez.

Az ősiség eltörlése által érvényre jutott 
szabad rendelkezési elv, a szabad munka és 
szabad föld, az üdvös haladás biztosítékai.

Elismerjük azonban, hogy nincs ezekkel 
ellentétben az ipar kellő szervezése és kíván­

juk a társulás kötelező voltát s az iparűzésre 
való képesítést; valamint elismerjük s kíván­
juk, hogy a föld kényszer-eladásánál, bizto­
síttassák az emberiesség követelménye.

Ezek azon alapelvek, melyek bennünket 
vezetnek.

Ezekben igyekeztünk, egyes kérdésekre 
nézve, álláspontunkat közelebbről is megje­
lölni.

Van azonban még egy kérdés, melyről ez 
alkalommal nyilatkoznunk kell.

E kérdés a kedélyeket izgalomban tartja és 
megoldást követel.

Ez: a zsidóság kérdése.
Tagadhatlan, hogy ez oly kérdés, mely a 

történelem tanúságaként, nemcsak létezett 
minden korban, hanem időről időre, az adott 
viszonyok szerint, el is mérgesedett

Tagadhatlan, hogy gazdasági helyzetünk

A Kisfaludy-társaságból
— január 30.

Tömött padsorok ó3 padközők előtt mutatták be 
na i# legújabb müveiket a Kisfaludy-társaság tag­
ja;. Megszokták már, hogy e kiváló egyesületünk 
mesuit százával látogatják a főváros miveit hölgyei, 

ma már annyian gyűltek az akadémia kister­
mébe, hogy ülőhelyet nagyrészük nem kaphatott. 
-Némelyek az előszobában húzódtak meg, mások a 
padkozökben szorongtak, sokan pedig el is távoztak 
az mes előtt. Ez a hónapról-hónapra fokozódó ér- 

kötelességévé teszi a Kisfaludy-társaság- 
na:':’ hogy olyan teremről gondoskodjék, melyben 
vendégei mind elférhetnek. Már tavaly is rámutat­
ni ennek a szükségére, deákkor azt hallottuk, 
wg? az akadémiának nincsen nagyobb terme, a 
hiyta! )(Ív-társaság pedig nem akar megválni a tu­
dós tar:,-1-ágtól, mely csupa szívességből osztja meg 

haj!-kát. Tehát a tulságba hajtott takaré- 
okozza, hogy az irodalom iránt érdeklődő 

Közönség nagyrésze kiszorul a Kisfaludv-társaság 
üléséiről. Tartunk tóle, hogy ennek a zsugoriságnak 
a- .e:z a következése, hogy lassankint megcsappan ez 
az örvendetes érdeklődés, melyet maga a tisztelt tár- 
■a ag költött fel, de folytonos őregbedésével szá­
mom! nem akar. A társaság fölolvasó ülései őt óra- 
f-T kezdődnek rendesen, de már négy óra után 
yZvaiik termébe a közönség, mert tapasztalásból 
udih. hogy tél órával utóbb már későn megy. Végre 

ma -1 csak odáig jutunk, hogy a ki az ót órakor kez- 
r.,, !jits élvezeteiből részt óhajt, már két órával 

‘eobb lesz kénytelen elzarándokolni az akadémiába.
e mn el erre nem mindenkinek van kedve és ideje,

« Ui:a.'ag egyszer csak azon veszi észre magát, 
l seiről elmarad a közönség. S ez kétszeres 

yj ! nrie) mert bizony az ö tisztelt tagjai nem szol- 
-1 d iiak ,-oha akkora hallgatóságot, mely előtt ér- 
o-mes lenne fölolvasásokat tartani.
r -\vii van való tehát, hogv segíteni kell a bajon mi- 
nu Hamarabb, akár úgy, hogy jegyeket osszanak 
'í>: az ülések előtt, vagy más, célravezető módun.

Á M'yeh kiadásával megkímélnék a közönséget 
« ói, hogy hiába fárad jon el az akadémia palotájába, 

nem is érhetnék el azt, hogy az irodalom min- 
en kedvelője bejusson a fölolvasó ülésekre. Pedig 

erre kellene módot adnia a Kisfaludy-társa- 
^Lak, ha mindjárt költségébe kerülne is. Mert 
ólmunkkal, nem az a czélja, s ötök emlékű alapi- 
01; *e,Tl az az intenczió lelkesité, hogy tőkéjét, me- 

dferék hazafiak és honleányok kesrveletes áldo-

sanyaru volta, a zsidóság egyoldalú fejlődése, 
egy részének, a kor és nemzeti szellemhez 
simulni vonakodó irányzata, másrészről, hogy 
mindenkor alkalmazkodni igyekszik a létező 
hatalomhoz: alkalmasak voltak anyagot nyúj­
tani ahoz, hogy e kérdés nálunk is elmérge­
sedjék.

De hogy ez oly alakban lépett fel, mint ta­
pasztaltuk : annak főoka szintén azon politi­
kai rendszerben fekszik, mely a függő és szo­
morú gazdasági helyzetet s a hatalom mes­
terkélt fenntartását eredményezte s a mely 
elmulasztotta a hazai zsidóság rendezetlen 
helyzetét tisztázni s a zsidókérdésnek az 
emanczipáczió után, megoldatlanul maradt 
részeit megoldani.

Erős meggyőződésünk, hogy ezen kérdés­
ből felmerült bajoknak is, első és főorvos- 
szere, Magyarország állami és közgazdasági 
önállásának helyreállítása.

Addig is azonban, inig ez bekövetkeznék, 
sürgősen szükségesnek tartjuk, hogy részben 
az 1849-iki nemzetgyűlés által e tárgyban 
tett kijelentések nyomán haladva, részint a : 
környező államokban azóta beállott viszonyo­
kat figyelembe véve, a következő intézkedések 
tétessenek:

1. Minthogy a zsidóságnak, mint vallásfe­
lekezetnek helyzete, máig sincs azon színvo­
nalon, melyen egyenlővé tehető volna a többi 
felekezetekkel: szóiittussék fel a hazai zsidó­
ság, hogy nyilatkoztassa ki kellő határozott­
sággal hitágazatait, reformálja s esetleg szün­
tesse meg a korunkkal s a jelen társadalom­
mal össze nem férő szokásait és ezek eszköz­
lése végett tartson országos zsinatot. Lépjen, 
most már egyenlő polgári s politikai jogok 
talaján, az 1846-ik évi zsidó nagygyűlés nyom­
dokaiba és törekedjék a magyar nemzetével 
egyenlő történelmi s közerkölcsi alapra he­
lyezkedni.

-• Szervezze a zsidóság, a kor jogos kívá­
nalmainak megfelelőleg egyházát és hitköz­
ségeit s az utóbbiakat egyszersmind tekintet­
tel az anyakönyvek helyes vezetésének igé­
nyeire. ,

o. Rendezze és fejleszsze kebelében a köz- , 
oktatást, a rabbi-képzéstől kezdve, az okta- j

; tás minden fokán, magj’av nemzeti szellem- 
: ben.

4. Akadályoztassák meg a külföldi zsidó- 
ság beözönlése, a telepedés föltételeinek czi- 
gombbá tétele által, sőt a beköltözésnek bizo­
nyos időre való megtiltása által is.

Ezek szerint tehát addig is, mig a közgaz­
dasági önállással bekövetkeznék a teljesebb 

i és gyökeres orvoslás, határozottan követel­
nünk kell, hogy legalább ezen intézkedések, 
melyek nagy részének üdvös hatása, a hazai 
zsidóság magatartásától is függ,haladéktalanul 
megtörténjenek.

Ha meg nem történnek, ha elodáztalak, 
azok, kiktől létesitésök függött, fogják viselni 
a felelősséget, az ebből eredő súlyos társa­
dalmi és politikai következményekért.

Polgártársak! Megjelöltük ezzel álláspon­
tunkat ezen kérdésben is.

Fontos és mélyreható e kérdés és megoldást 
követel.

De ne feledjétek,hogy a mire mindenekíölött 
törekedni kell, a mi a zsidóügygyel kapcsola­
tos bajokat is orvosolni képes s a mit semmi 
körülmények közt nem szabad más törekvés­
nek alá rendelnünk, az: hazánk önálló állami 
létének, önrendelkezési jogának, szabad moz­
gásának megszerzése!

Ne feledjétek, hogy az, a ki őseink meg­
szentelt küzdelmének, e magasztos czélját 
hordja keblében, saját keble legnemesebb és 
legjogosabb vágya ellen cselekszik, ha a küz­
delmet, melyet e czél követel, más törekvés­
nek rendeli alá, ha az erélyt és kitartást, me­
lyet e küzdelem kíván, más küzdelem támo­
gatására fordítja.

Ne feledjétek, hogy a ki ezt teszi es a nép 
szenvedélyeit izgatva fel, a zsidókérdés kere­
tébe, egészen idegen kérdéseket erőszakosan 
belevon :*az árt a függetlenség ügyének és a 
jelenlegi politikai rendszernek tesz szolgá­
latot!

Igen! Magyarország függetlensége, önren­
delkezési jogának teljessége az, a miért min­
denek fölött odaadó kitartással, kitartó lelke­
sedéssel, lelkesült erélylyel küzd énünk kell!

E jelszavak ragyognak a zászlón, melynek 
vezérlete alatt nemzetünk felvirágzása elér­
hető.

E zászlót emeljük most is előttetek.
E zászló követésére buzdítanak történel­

münk legfényesebb lapjai, ennek követésére 
int az a meggyőződés, hogy nemzet, mely le­
mond államiságának föltételeiről, vagy el­
csügged az ezekért vívott küzdelemben, el­
veszti létjogát és megsemmisül.

Megnyílnak nemsokára a választások so­
rompói.

Alkotmányos, törvényes küzdelemre hí­
vunk fel benneteket és hiszszük és reméljük, 
hogy zászlónk körül seregietek.

Áldja meg Isten hazánkat!
Kelt az országgyűlési függetlenségi pártnak 

január 30-kán 1884. tartott értekezletéből.

Györljy Géza m. k\, Mocsáry Lajos m. k.,
az országgy. függetlenségi

zatai elég nagyra növeltek, az irodalom 
szellem rovására gyarapítsa!

E jó lélekkel irt sorok után számot adhatunk a 
jeles társaság mai üléséről, melynek programújá­
ban voltak igen értékes müvek, de volt benne olyan 
is, melyről azt tartja az általános meggyőződés, 
hogy nem a Kisfaludy-társaság színe elé való. A 
P. bzathmáry Karoly ur verses elbeszélését értjük, 
melT ‘gén hasznos darabja lehetne a «Jó könyvek» 
népszerű vállalatának, de a főváros müveit höl­
gyei nem sok gyönyörűséget találhatnak benne.

Az ülést ü t órakor Gyulai Pál elnök nyitotta 
meg a szokott rövidséggel s átadta a szót Beöthy 
Zsolt titkárnak, rendes jelentése megtételére.

A titkár bemutatta mindenekelőtt Moliére szin- 
műveinek XII. kötetét, melylyel a társaság e nagy 
müloiCiitó vállalatát befejezi. Az 186:!. évben kezd­
ték meg Moliére műveinek fordítását s 1872-ben 
határozta el a társaság Szász Károly indítványára, 
hogy a nagy íranczia költő minden munkáját kiadja 
magyar nyelven. A nemzeti színház igazgatósága 
évenkint kétszáz forinttal támogatta e vállalatot. 
Ma már a világnak egyetlen irodalma sem dicse­
kedhetik teljesebb Moliére-forditással, mint a ma­
gyar! A fordítást egy Moliére-könvv fogja kiegészí­
teni, melynek megírására Szász Károly vállalkozott 
— Ez örvendetes jelentések után bemutatta Beöthy 
Zsolt dr. Szinnyei Józsefnek cgv munkáját a finn 
irodalomról, melyet a szerző azért küldött, meg a 
társaságnak, hogy’ adja ki az Évlapok legközelebb 
megjelenő kötetében. A munkát megbiráltatja a 
társaság s azután határoz fölötte.

A titkári jelentések meghallgatása után Bartók 
Lajos ült a lelolvasók asztalához s bemutatta «Ba­
rangolás» czimü hosszabb költeményét. A társaság 
fiatal tagjának e műve székfoglalásra volt szánva s 
a közönség figyelemmel hallgatta végig. A fölolva­
sott költemény részét teszi a «Kárpáti emlékek» 
cziklusának, melyből már több csinos darab került 
a nyilvánosság elé. Mutatóul ide Írjuk belőle a kö­
vetkező sorokat :

.... Repülj ki szív, tél rabja, légy szabad I 
A szerelem lesziti szárnyadat;
Te nem vidulsz, míg elzár a kálit,
Csak ba tavasz ajtót szabadba nyit,
8ok boldog, ha szeret, magát szobába 
Zárja s szerelmet verssé kalapálja;
Más éjjel ébred és esetig a holdhoz,
Mely közvetít szerelmet s köt vagy oldoz;
Még másabb tóra száll, mely tiszta, mély 
S csöndé , miképen benn’ a szenvedély - 
Se víz, se hold, se vers nem kell nekem, 
Szerelmein’, csak ha elmúlt, verselem,

párt jegyzője.
az országgy. függetlenség 

part elnöke.
De míg e láz emészt, e láng lobog,
Szabad leget, levegőt adjatok.
Ernészsze föl magát, utat neki,
Egö haragját hadd lobogja ki 1

Oh, néma erdők hangtalan magán vaj * * 
Szerelmes szivem álmaid kívánja. “
Hozzád igyekszem, itt pihentetem 
Szerelemtől felkorbácsolt szivem.
S ha álmadozva nyári hév napon 
E nyűgös érzést el nem altatom:
Fölrázom hát, ha jö a fergeteg:
Jöszte ! vihart, villámot kergetek.
Szikiárui hágok sziklára vele,
Hurczolva, mig szét nem törik bele,
Kő éleken, szirtomladékokon 
Szél, zápor, éj k’>zt hűtve vonszolom.
Emi a szél, zápor kiolt s az éj 
El fog temetni, zajgó szenvedély,
Vagy legalább, mire a vész kihal :
Llszenderülsz, te még nagyobb vihar f

A költő fogyatékos hangjának róhatjuk föl, hogv 
müve nem keltett olyan hatást, a minőre számot 
tarthatott. Annál zajosabb, szinte demonstrativ tap­
sokkal tüntette ki a hallgatóság itj. Ábrányi Kornélt 
e sokat dolgozó és sokoldalú Írónkat, ki «A félté­
keny orvos» czimü verses vígjátékénak mutatta be 
néhány jelenetét. Nagy figyelemmel hallgatott föl­
olvasását azzal a szerény vallomással [kezdte a 
költő, hogy e darabja évekkel ezelőtt a Teleky- 
dijért versenyzett, mint «Dr. Percival». A bírálók 
méltónak nyilvánították a jutalomra, de csak az 
úgynevezett szégyen-paragrafus alkalmazásával s 
egyúttal megjelölték a darab hiányait is. Ábrányi 
megfogadta a bírálók jó tanácsait s müvét uj for­
mába öntötte. A mennyire a felolvasott részletek­
ből láttuk — s ebben a közönség nagy tetszése is 
mellettünk tanúskodik — az átdolgozás révén igen 
hatásos darabbá vált a «Dr. Percival», mely a nagy 
kúrában még megbélyegzett nevét is elvetette s föl­
vette «A féltékeny orvos» biztatóbb czimét. Ez 
a dr. Percival rajongó materialista s nejét, a 
kit leánykorában gyilkos betegségből gyógyított, 
imádott elveihez akarja szoktatni. A szegény fia­
tal asszonyt elzárja a világtól, előtte érthetetlen 
könyvek olvasására kényszeríti s maga is az­
zal szói akoztatja, hogy folyvást ilyen könyvekben 
lapozgat. A nőnek persze terhére van ez a kel­
letlen mulatság s keservesen panaszkodik e miatt. 
Helyzetét, nagyon megnehezíti férjének módtalan 
féltékenysége, ki barátai és ismerősei előtt eltagadja 
nős voltát, csakhogy távol tartsa házától a látogató 
kát. Legfólebb csak egy-egy beteg téved hozzá, de 
neje még azokat sem lathatja, a kik orvosságért já­
rulnak férjéhez. A véletlen azonban ugv akarja,

hogy a könnyű vérű, deli Tristán herczeg olyankor , 
látogassa meg az orvost, a mikor ez fiatal neje pa- I Mit szólt ? 
nászúit hallgatja. A mint az inas bejelenti a hercze- ! 
get, az orvos távozásra kéri nejét, a szép Melisandát, 
a ki azonban ott marad a szobában s találkozik a 
főurraL A vígjátéknak ez a jelenete fölöttébb mu­
latságos s a Kisfaludy-társaság ülésén is nagy de­
rültséget keltett. Mutatóul ezt választottuk ki á be­
mutatott részek közül, mert megérthetjük belőle az 
orvos szertelen féltékenységét s boldogító elveit, 
melyekkel szegény nejét halálra kínozza.'

Az orvos megparancsolja inasának, mondja az 
elfogadást kérő herczegnek, hogy ő nincs itthon.
Csakhogy megkésett a ravaszságával, mert a her­
czeg nagy ijedelmére belép s kifejlik közöttük a kö­
vetkező csinos jelenet:

Feróival.

Tristán.

Tristán.
Nos, doktor ur, igy várakoztat engem ?

Feróival fmagában).
«Nincs kibúvó lyuk, nincs mód, mely kiránt! 

(fenn) lm Tristán herczeg és nőm, Melisand! 
Malisam! (kezet nyújt.) 

Tristán.
Ki hitte volna oly no gyűlölőről,
Mint Percival, hogy valaha megnősül, 
valóban ön rászedte a világot 
Es Hymen édenibe lopva hág.v 

Mikor nősül ?
Feróival.

Melisand.
Nem regen.

Most egy éve.
Tristán.

Egy éve? lehetetlen ! ugy-e téved?
Ma nősült, hisz még tegnap van, ki hallá, 
Magát előttünk nőtelennek vallá.

Melisand
Azt vallá ?

Feróival.
Tréfa volt csak!

Tristán.
Mily regény!

Közhit szerint a doktor agglegény,
S ó éz alatt kincsét rejtőkbe zárván, 
Úgy őrzi, mint a m sebeli sárkány. 

Melisand (magában).
Ah 1 most már tisztán látok és Ítélek!

Feróival (magában). 
üogy nézi, hah ! miként arczába mélyed 1 
Mint faija szeme szépségét mohón :
Rabló ! e báj az éti tulajdonom !
Elvezni azt nincs senkinek joga !

Tristán (félig súgva).
Oh, bár lehetnék c kincs bajnoka'

Azt mondom : bűn elásni kincset,
A hódítónak hordani bilincset:

S ki a világ díszére van születve,
Run eltemetni ily sivár üregbe.

Feróival,
Ez bók, üres bók, férfiak szokása !
De hagyja el, mert nőmre nincs hatása.

Tristán.
Nem bók, igazság, — nézzen tükörébe 1

Feróival.
Ily igazság már sok fejét tőré be.

Tristán.
S ön asszonyom, mindehhez szót se szól?

Feróival.
Hogy jobb hallgatni erre, tudja jól.

Tristán.
Hallgatni s meghallgatni, ugy-e bár?

Feróival.
De herczeg, az idó már délre jár
Nekem mus dolgom is van, — megbocsásson.
De az őszinteség mar rósz szokásom,

Tristán.
Őszinteség és orvos! — volt eset,
Hogy ez a kettő már együvé esett ?
De hogyha dolga van, végezze, tessék,
En tisztelem mind, a mi kötelesség.

Feróival.
Nincs sürgős dolgom, azt jelzem csak ezzel 
Hogy nőm ilyenkor öltözködni kezd el.

Tristán.
Mily ellentmondás! kinek öltözik 
Ki a világtól igy elköltözik ?
8 kit kölelez oly törvény egyes pontja,
A ki magát a törvényt is .erontja ?

Feróival (magában).
Csordultig van már a pohár teli!

Tristán.
Ab asszonyom ! — kegyed nem képzeli,
Mily bűvös érzés já szik én velem.
Hu szép uö öltözését képzelem !
Ha látom, kecsesei mint hordozza fürtit 
A melyben a gyönyörnek éje fürdik. * 

Feróival (belevág).
Nagy a chignon, dupe, halmaza lakoz.
Mely migraint, bőrbajt, s hajhullást okoz. 

Tristán.
Ha látom fűzni karcsú derekát.
Szivem, szédítő mámor rezgi át.

Feróival (belevág).
Pedig kártékony a fűzés hatása, 
öeiőie támad szív, máj satnyulása
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A szerajevói rendörigazgatóság megszűntével, mint 
lapunknak Szerajevóból irj.ik, a rendőri teendőket a 
kormánybiztos vette át. Hatáskörébe tartoznak a tűz-, 
közegészség-, ut-, rendőr- és építkezés-ügyek. Ezentúl a 
városi tanáes rendes választás utján a polgárok köréből 
alakul. A választás már legközelebb megtörténik, részt 
vehet abban minden szerajevói polgár, ki 5 éves. városi 
polgári kötelezettségeinek eleget te l és a -ki >12 irton 
felül fizet adót. A város közigazgatása ezúttal a rjép ke­
zébe adatik es az alkalmatlan sok kerület megszűnik. A 
török uralom alatt Szerajeyó 104 kis kerületre oszlott, 
minden ily kerület rendőri ügyeit egy nuíktáe vezette. 
Kz a s. k kerület roppant alkalmatlannak mutatkozott, 
most csak bet Kerületre osztották a váro.-t, s egy kor­
mánybiztosság vezeti az ügyeket, melyeket ezelőtt b—/
-weí 104 hivatalnok vezetett meglehetősen rendetlenül.

Az utóbbi időben gvakran emlegették azt, hogy Ga­
nn teli’ pápai nimezins résztvett azokban az agitacziók- 
han, melyeket a házassági törvényjavaslat ellen Magyar- 
országon megindítottak, s a melyek tudvalevőleg az or­
szág határain i- átcsaptak. Mu t ezt egy zerre két oldal­
ró: is pozitív hírként hangoztatják. A Gazette de Hon- 
grie ma megjelent száma ju forrásból vett értesülés 
alapján egv klerikális-feudális arisztokrata tanácskozás­
ról emlékezik meg, melyet I eszp re mm eg y eben tar­
tottak s a melyben Vanuteili bibornok bécsi pápai nunczius 
einökölt. A nevezett lap fölemliti, hogy Vanuteili az, a 
ki mint brii-seli követ Frére-Orhán ellen mtngált, s en­
nek következtében az utóbbi által eltávolíttatott Belgium­
ból. Külügyi minisztériumunk foglalkozott azzal, hogy a 
pápai nunczius Magyarország beliig)éhe avatkozott és 
fontolóra vette azokat a repre-sútiakat, melyekkel Vanu­
teili bibornok ellen épen élhetne. Azonban mint a 
G. H. értésül, abban állapodott meg, hogy az 
ügyet elejti, mivel a nunczius nem képvisel vala­
mely nagyhatalmat s ennélfogva a beavatkozásnak nem 
kell túlságos fontosságot tulajdonítani. Ugyanebben az 
iigvhen távirják lapunknak mai kelettel Nagyváradról: A 
Szabadság holnapi száma «komoly forrásból vett érte­
sülés alapján» azt a hirt köz i, hogy Becs közelében 
.Malaczkán a házassági törvén)avaslat ügyében több 
mágnáskonferenczia volt, a melyeken Vauul Ili pápai 
nunczius elnökölt. A külügyi kormán) foglalkozott is 
ezzel a kérdéssel, azonban a pápára való tekintettel nem 
tett ellene lépéseket. Minden kommentár nélkül közöl­
jük e híreket s azokért a felelősséget az idézett forrá­
sokra utaljuk. ________

Az országgy. függetlenségi párt 
értekezlete.

Az országgy. függetlenségi párt ina este 6 órakor tar­
tott értekezletén, melyre a part tagjai külön is meghi­
vattak, a választó közönséghez intézendő mani- 
fészt am kidolgozására kiküldött 7-es bizottság munká­
latát vetlek tárgyalás alá.

Mocsáry Laps elnök megnyitván az értekezletet, mi­
ni vas tatja n Zentaról érkezett sürgönyt, mely a párt fé­
mes gvózelmét jelenti.

" A 7-es bizottság munkálatát, mely a pártértekczlet 
áltál elfogadott alakjában lapunk élén olvasható, Györy 
Elek térje zté elő s egész terjedelmében fölolvassa.

Mocsáry Lajos hangsúlyozza, bogy a bizottság úgy 
fogta föl feladatát, hogy az nem progrumm.-zerkesztés, 
a mire kiküldetett, hanem a választó közönséghez inté­
zendő szózat. A mennyiben tehát volnának olyan rész­
letei, melyek egyik-másik párttagnak nem bírnák is 
egész mértékben helyeslését, ne gyakoroljon oly sz goru 
bírálatot, mint az egy programul szerkesztésénél elen­
gedhetetlen volna.

VitUiczkay József egyszerű felolvasás után nem tartja 
a muiihál.itot tárgv álhatónak. Sokszorosítását s későbbi 
napirendre tüzesét óhajtja.

Sokan az en blue elfogadás mellett vannak, miután 
nem közönyös, hogy a munkálat fél-kész állapotában 
soká ne vesztegeljen s kívánatosabb, hogy az értekezlet 
altul már megállapított formában jusson nyilvánosságra. 
Általános a nézet, hogy a szerkezet sokkal szerencsé­
sebb, mint azt a kérdések kényes természeténél fogva 
sokan várták.

A munkálat általánosságban tárgyalás alapjául elfogad­
tatván, a részleteknél csak a Horvátországra, a vallás­
szabadságra és az iparrendezésre vonatkozó tételnél szó­
laltak föl Martha, Madarász József, Herman, Helfy rövi­
den. Az eredeti szerkezet elfogadtatott.

Hosszabb vita csak a zsidó-kérdésnél merült föl. 
Mezei Ernő kifogásolja a szöveg bevezetését, mely 

úgy tünteti tol a zsidó kérdést, mint a mely mi dig lé­
tezett s arra a következtetésre nyújt alkalmat, mintha az 
értekezlet azt akarta volna kifejezni, hogy a zsidókkal 
sehol semmi törvényhozás boldogulni nem tudott. Léte­
zett, igen, a zsidó kérdés, de csak addig, inig az emberi 
jogok nem voltak elismerve ; most azonban ep oly meg­
haladott kérdés, mint pl. a jobbágykérdés. 0 kifejeztetni 
kivmta volna az értekezlet részéről, miszerint ez elis­
meri, hogy a zsidóság nagy szama, spccziális foglalko­
zásai különös jelentőséggel ruházza föl e kérdést, mely 
i.ogv ilyen alakban fölmerült, azt leginkább an: ak a 
kormánynak kell betudni, mely mindent elmulasztott 
arra n« zve, hogy a zsidóság asszimilácziója elömoz- 
ditiassék.

Bartha Miklós nem kívánja a hitágazatok közzétételét 
a manilesztumba fölvenni. Minden keresztény theologus 
azon kezdi tanulmányait, nem állít Imijük, lehat, hogy 
ázó., ismeretlenek. Ez a követelés Csak annak a gyanú- 
. a , adna tápot, hogy azokat, a miket a zsidókra ráfog­
nak, a párt maga is hinni látszik.

Hegedűs László tiltakozik ez ellen. Nem kívánunk 
mi a zsidóktól egyebet, mint a mit ők maguk i szü..sú­
gó snek tartanak. Nekünk azon kell lennünk, hogy a zsi­
dóság is egyenlőnek tekintessék a többi bevett lutfeleke- 
zetvkkel, s a mint ezektől uiegkivánlató, hogy konfesz- 
szn jukat nyilvánítsák s egyházteslületté szervezkedjenek, 
úgy a zsidóságnak is teljesíteni kell az egyházi 
jüguság megadásához kikötőit föltételt. A zsidói
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fessziója, nevezetesen a Schwab Löw áltál kidol­
gozott olyan, hogy azt akármelyik keresztény alá­
írhatná. Épen e nyilvánítás által fogja a zsidó­
ság magát tisztázhatni a ráfogott minden gyanú­
tól. Mi nem kívánunk az antiszemitizmus hiúsá­
gaiba esni, de viszont részrehajló kedvezést se aka­
runk mutatni a zsidóság iránt. Objective veszszük a tar- 
g'at s magukat a zsidókat hívjuk föl, hogy részben ok 
maguk igyekezzenek orvosolni bajaikat; a nepszenve- 
désre hivatkozást is mellőzzük, de igénybe veszszük a tör­
vényhozást. A mi követeléseket mi a zsidósággal szem­
ben fölállítani akarunk, azok oly természetűek, hogy 
azokat minden állam föállitja az oly felekezetid szem­
ben, mely reczept a rebgió akar lenni. .

Herman Ottó szerint a keresztényk hitágazatai is isme­
retesek voltak, amint azok Jézus tanai a pentateuchclial 
szemben megállapittattak. Mégis, mikor a protestánsok 
kiváltuk, megkövetelték tőlök, mi az, a mit átvesznek 
hitágazataikba a bibliából. Mert vannak ennek olyan ré­
szei, például «a fogat fogért», a népirtó, bosszúálló is­
tenről szóló tan, melyek ma már nem volnának átvihe­
tők. A protestánsoknak ott a genfi, ott az ágostai kon- 
íessziójuk, ott a heidelbergi, ott a Luther káté. Ehhez 
hasonló nyilvánosság a zsidóságnak is érdeke, kivált 
most, midón meg is támadtatnak. Mikor a német Schul 
verein gyanúba hozta a magyarországi németek hazafi 
ságiit, ezek magok kerestek alkalmat, hogy rágalmazói­
kat solennis alakban megczáfolják.Igy tegyenek a zsidók is

Pázmándy Dénes is szükségesnek látja a hittételek 
közlés t. 0 tájékozni óhajtva magát a zsidók hangulatá­
ról, meglátogatta a rabbiszemináriumot s annak egész 
tanári kara kijelenté, hogy örömest össze jönnek és zsi­
natot tartanak, ha erre őket a törvényhozás fölszólítja. 
De a koncesszióra vonatkozó kérdésére azzal feleltek, 
hogy egy 14 vastag kötetre rugó halmazt tettek eléje, 
azzal a megjegyzéssel, hogy azt még papjaik közül is 
igen kevés tudja.

Mocsáry figyelmeztet, hogy a manifesztuniban csak 
egyszerű utalás van a zsidókra, hogy magok érezzék föl 
egy ily irányú mozgalom szükségét.

Bartha nem érzi magát kapaczitálva a hilágazatok 
közzétételére vonatkozólag. Nem érünk czélt vele, mert 
az vagy oly általános lesz, hogy a kere ztény is aláír­
hatja, vagy 14 kötet. Képzelhetni-e, hogy a z idókat egy 
állam is ernanczipálta volna, ha az állam létérdekeibe 
ütköző hittételeik volnának? Mi nem követethetjük se 
mint párt, se mint állam azt a jogot, hogy egy már 
einanczipált hitfclekezet liitágazatait vizsgálat alá vegyük. 
Ha ezt a zsidókkal szemben megengedhetőnek véljük, 
akkor követelhetjük a katolikusokkal szemben is. Az 
emanczipáczió téu , melynek következményei is vannak, 
azok elöl ki nem térhetünk.

Hegedűs László megjegyzi, hogy az emanczipáczió 
csak a polgári és politikai jogokra vonatkozott. De zsidó 
hilre kitérni, zsidóul házasságot kötni ennek a törvény­
nek az alapján nem lehetett, az emanczipáczió nem volt 
etivházi is. Mi nem inquiialni, nem lelkiismereti kérdé­
sekbe avatkozni akarunk, hanem az egyenlőséget az egy­
házi téren is, a minek nálunk, mivel nem élünk Ameri­
kában, föltételei vannak. Azokat kell tehát mindenekelőtt 
teljesíteni.

Mezei Ernő figyelmeztet, hogy a konfesszió és egy­
szerű szervezet két különböző dolog. A 68-ki kongresszus 
csinált ilyen szervezetet, de az a kívánt ezélra nem ve­
zetett. Az orthodoxuk külön szervezkedtek. Ha a függet­
lenségi párt most egyforma szervezkedés szükségességé­
nek állására helyezkedik, azt ö örömmel veszi, mert most 
tiég \ féle zsidó van az országban. O is kívánja, hogy a 
zsidó felekezeti szervezetnek az állam irányában felelős 
közegei legyenek, de hitágazatok megálla, itását követelni 
érthetetlen dolog.

Eötvös K. a Hegedűs által mondottakat be kívánná 
venni a manilesztumba, mint indokolást, és hangsú­
lyozni. hogy a mit követelünk, azért teszszük, mert az 
föltétele annak, hogy a zsidóság recepta religió lehes­
sen ; hogy továbbá a nép szenvedélyeire hivatkozást kár­
hoztatjuk, s hogy végre társadalmi és politikai termé­
szetű kérdésekbe a zsidójelleg beievonását nem helye­
seljük.

Madarász József a szegedi nemzetgyűlés javaslatát 
egész terjedelmében szerette volna belevenni a mani- 
fesztumba ; de szívesen beleegyezett a jelen enyhébb szö­
vegbe is. Ajánlja, hogy az elfogadtassuk változtatás 
nélkül.

Györy Elek úgy találja, hogy a mit Eötvös Károly 
ajánlott, eléggé hangsúlyozva van a szövegben.

Bartha felemlíti, hogy ha most t ey száz tagú zsidó 
hitközségben 20 tag megharagszik a többire, külön hit­
községét alakit. Azért lehetetlen e hitközségeknek meg­
felelni föladatuknak, akár az anyakönyvvezetés, akár az 
oktatásügy térén. Egységes szerveskedést óhajt.

Hegedűs László hivatkozik a zsidó alap iránt folyt 
vitára, mikor az orthodoxoi: kijelentették, hogy köztök 
és a neológok között vallási különbség is van. Ó ellene 
volt akkor is, hogy az orlhoduxokon az egységes szer­
vezkedés kimondásával lelkiismeretbeli kényszer küvettes- 
sék el. Nem akarta szorítani ókét, hogy7 a neológok sze­
mináriumaiból vegyék rabbinusaikat, hanem kívánta, 
hogy legyen nyilvános rabbiszemináriumok nekik is. Most 
is perhorreskál minden kényszerítést. Olyan volna ez, 
mint az esztergomi prímást arra szorítani, hogy a debre- 
czeni kálvinista kollégiumból vigyen egyházmegyéjébe 
papokat.

Bartha, Eötvös és mások fölszólalása után végül a 
7-es bizottsá-- munkálata minden jelentősebb módosítás 
nélkül elfogadtatott s a párt lapjaiban küzzététetni ha­
tározta tolt.

Az értekezlet jegyzőkönyvi köszönetét szavazván a 7-es 
bizottságnak, különösen Györy Eleknek, kinek a mani- 
ftszluin szövegezésében legtöbb érdeme voll, tíz óra felé 
eloszlott, miután még kimondotta, hogy a part nem ti­
tánja ellenezni a keresztények és zsidók közötti polgári 
házasságról szótő javaslatnak a napirendről a kormány 
általi levételét.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőházi pénzügyi bizottsága ma délelőtt 

II órakor Ordódy Pál elnutieíe alatt tartott ülésében

Tristan.
a piczi lábát fölidézem,Hát még, hí

Csábos szabású, kis czipojét nézem.
Percival.

Mely bütyköt, tyúkszemet szül quantum satis.
Tristan.

Ugyan barátom hagyjon s/ólni mást is!
Oii'l akk r v. rém villanyár ragadja 
S leikein, szivem e kép szolgája, rabja.

Meltsand.
Ön élénken fest —

Percival (belevág.)
De mi ok, mi ezéII 

Indítja arra, a mit elbeszél V 
Talán betegség önben ez a mámor, —
S elmondja, mert orvoslásomra számol ?

Tristan.
Megorvr.solni ? nem, . ot azt kívánom:
Okozz I a betegség majd halálom !
Mert ha kigyógyulnék egykor belőle.
Az éleluntsag jól tudom, megölne!
Oh! mert mii ér az élet, hogyha nincsen 
Bózsás üveg, a melyen át tekintsem ! —
Mit ér az é et, iia csak annak élek,
Hogy mit sem élve, egykor irha térjek ?

Meltsand.
Pedig az élet oly múló, rövid.

Percival.
e n annak, a kit érdem örökít —

Tristan.
Önámitás, ez doktor, mert az érdem,
Örök bár, elvgsz rám, ha sírba tértem. —
S nkább szer* tnék lenni a szamár,
Mely hamvamból nőit fiit legelni jár,
Mint. müvein, mely hallhatatlanságra jut,
De rólam s önmagáról mit se tud. —
Az éli jeligém : élvezd a jelent! Csak ez tiéd! — 

ne várd, mi.: tova leng.
Mert minden perez csak egy perczig kínál!
S elutasítva, végleg veszni száll.
Oly szép az elet annak, a ki tudja,
Mi benne minden élvezetnek útja.
De ez utak föl nem k* resnek in,nkét.
Ha rájuk nem vezetjük lépteinket.
S virágot annak soha s ni teremnek.
Ki rabja egy ily eg) inek!

Percival.
De herczeg, — ön i jben jött;
Végezzük ezt el mindenek elolt.
Engedje meg, hogy közbevágok igv,
Bar nem vagyok Mtékenv, sem irigy: 
l>e a mit qn beszél, — tán nem akarja, — 

Családi éltünk elveit zavarja,
Nem látja nőmön, mint pirul szegényk.
O iiazi nő csak, s nem való regénybe.

Trietán.
Bocsánat! — annyira becsülöm önt,
Hogy bármit mond. előttem szava dón*

És arra iegkiváit sokat adok,
Mit öntől, mint jó férjtől hallhatok —
Mert ön bizonynyal legjobb ismerője,
A mit gondol, érez nője :
S ha mondja, hogy nincs nagy világi benne,
Bar higyjum, hogy szalonomnak dísze lenne,
S hogy meghóditna mindent kclleme,
Hitemmel itt hallgatnom kellene :
Sót hinnem azt, hogy sértő volt szavam . . .

Melisand távozik s a herczcg elbeszéli az orvosnak 
hogy egy beteg cousinja vár tőle gyógyulást. A sze­
gény íiu megunta az életét s már három Ízben pró­
bált öngyilkosságot. Megmentették mindannyiszor, 
de mivel családjának utolsó sarja s öreg atyjának 
szemefénye, minden áron meg kellene őt gyógyítani. 
A herczeg csakugyan elhozza öcscsét: Tankrédet az 
orvoshoz s a beteg elpanaszolja baját, mely azon­
ban olyan, hogy orvos nem segíthet rajta. De segít 
az orvosné, a ki véletlenül belép a terembe s Tan­
kred megismeri benne régi ideálját, a kinek haszta­
lan keresésében vesztette el vidámságát, egészsé­
gét. A költő nem mondta, de bizonyosra vehetjük, 
hogy a szép Melisand elválik a materialista orvos­
tól s Tankréd nejévé lesz. A közönség nagy tetszése 
közt szavalta el ezután Szász Károly j^cchy Géza 
grófnak három kisebb költeményét.

A felolvasók közt 1’. Szathmáry Károly volt az 
utolsó, ki már említett verses elbeszélését olvasta 
föl, mely e nem először hallott czimmel ékeskedik: 
«Rege a tündérkirálynéról.» Megtudtuk belőle, 
hogy hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy király’ 
s ennek a királynak két királynéja: Örömország és 
Bánatország. A király szivén hordja népe sorsát s 
ezért az egyik szeme folyvást sir, a másik meg 
egyre nevet. Bölcsei összeülnek s mert a költő nem 
tud számukra okos tanácsot, melylyel utóknak ked­
veskedhetnének, azt javasolják a királynak, hogy a 
tündérkirályhoz forduljon tanácsért. A király útra 
kel s elhozza magával a tündérkirály gyönyörű szép 
leányát feleségül.

A királyasszony szeretné megtudni, miért hogv 
a férjének az egyik szénié sir, a másik meg nevet. 
Megkérdezi tőle, s a király elmondja neki az okát. 
Ha csak az a baj, teleli erre a királyasszonv, nem 
azért vagyok én tündér, hogy ne tudjak rajta segí­
tem. Nyelvmestert hozat s megtanulja a Bánat- 
orszag népének nyelvét. Azután beutazza férjével és 
gyermekével a szerencsétlen Bánatországot. S mire 
az ország közepéig jutottak, mind a két szeme ne- 
vetett a királynak. A ki nem hiszi; — igy végződik 
a rege, gondoljon a gödöllői réteken nyargaló 
ktralyasszonyra.

A regének ezt a loyális befejezését megtapsolta a 
közönség s azután lassankint elszéledt.

— melyen a kormány részéről valamennyi miniszter 
részt vett — a költségvetési törvény végleges megállapí­
tásával foglalkozott.

Mindenekelőtt az egyenes adók czimén előirányzott 
bevételek állapíttattak meg, melyeket a képviselöház 
függőben hagyott s oly utasítással adott ki ismét a 
pénzügyi bizottságnak, hogy azokat az általános jövedelmi 
pótadóról szóló törvény értelmében állapítsa meg.

A bizottság Hegedűs Sándor előadó előterjesztésének 
alapján a földadót az előirányzott 38 millió helyett 35 
millióban, a házadót az előirányzott 8.900,000 írt he­
lyett nyolez millióban s az általános jövedelmi pótadót 
16.500,000 írtban állapította meg. A többi adó változat­
lanul fentartatik a pénziigvi bizottság régibb előirányzata 
szerint.

Ezután a költségvetési törvény egyes szakaszait és té­
teleit tárgyalta a bizottság az egyes tárczák előadóinak 
jelentése alapján.

Az 1., 2. és 3. §§. változatlanul elfogadtattak. A 4. 
§■> a melyben a pénzügyminiszter felhatalmaztatik, hogy 
a költségvetési hiányt hitelművelet utján fedezze, szin­
tén változatlanul fogadtatott el ugyan, de Wahrmann 
Mór felszólalása és a pénzügyminiszter nyilatkozata alap­
ján a bizottság jelentésében konstatálni fogja, hogy a pénz­
ügyminiszter rendes körülmények között 5 °/o-os pspirjá- 
radék kibocsátását tervezi.

Az 5. §. Hegedűs előadó azon módosításaival fogad­
tatott el, hogy abban az általános jövedelmi pótadóról 
szóló 1883. évi 46. törvényezikknek nemcsak 9., hanem 
10. §-ára is történik hivatkozás és hogy kifejezést 
nyerjen az, hogy az ezen törvényben megállapított száza­
lékok a költségvetési törvényben évröl-ére állapíttatnak 
meg, miért is a jelen törvényben határozottan kifeje­
zendő, hogy az érintett százalék az 1884. évre szól.

A 6. és 7. szakaszok változatlanul fogadtattak el, s a 
bizottsági jelentés holnap az országos ülés előtt fog hi­
telesíttetni, s lehetőleg még a holnapi ülésen a ház elé 
terjesztetni.

A bizottság további munkarendjét illetőleg a következő 
megállapodások történtek.

A bizottság elé utasított három vasúti törvényt a jövő 
héten akkor veszi tárgyalás alá. midőn a házban a költ­
ségvetési törvény tárgyalása befejeztetett.

Az igazságügyi miniszter által a börtönépítéseket ille­
tőleg benyújtott javaslat, valamint a belügyminiszternek 
a szegedi kir. biztosság megszüntetésére vonatkozó javas­
lata akkor tárgyaltainak, midőn azokkal az igazságügyi, 
illetőleg a közigazgatási bizottságok elkészülnek, és pedig 
a szegedi királyi biztosság megszüntetésére vonatkozó 
javaslat a lehetőleg sürgősen.

\ égül a szesz-adóról szóló javaslat jövő hétfőhöz egy 
hétre, február 11-ére tűzetett a bizottság által tárgya­
lás alá. Ezzel az ülés véget ért.

A képviselöház igazoló állandó bizottsága ma
d. e. 10 órakor tartott ülésében a szokásos 30 napi fen- 
tartásával igazolta Szakáll Ferenczet, a füleki kerület 
orsz. képviselőjét.

A képviselöház igazságügyi bizottsága ma dél­
után 5 órakor Horváth Lajos elnöklete alalt tartott 
ülésében — melyen a kormány részről Fauler igazság­
ügyminiszter volt jelen — folytatta az írói és művészi 
jogról szóló törvényi avaslat részletes tárgyalását.

Az ülés megnyitása után a «képző miivészetekv-ről 
szóló fejezet vétetett tárgyalás alá.

A 42. §-ba Apáthy István előadó indítványára a mű­
vészeti ágak közzé a metszés is felvétetett.

A 43. §. a) ponlja, —- mely valamely műnek más mű­
fajban való feldolgozását megengedi — az Írók és mű­
vészek társasága állal javasolt szövegezésben, egyebekben 
ezen, valamint a 44—46. §§ az előadó által előterjesztett 
szövegezésben fogadtattak el.

A 47. ij-ban a «mellszobor» kifejezés az országos 
képzőművészeti társulat ajánlatára «?zoborképmás»-sal 
cseréltetett fel.

A 48. és 49. §§. az előadói szövegezésben fogadtat­
tak el.

Apáthy István előadó indítványára uj fejezet vétetett 
fel a törvényjavaslatba «a föld- és térképek, a természet- 
tudományi, mértani, építészeti és más műszaki rajzokról 
és ábrákról.» Az előadónak erre vonatkozólag előterjesz­
tett két szakasza következőleg hangzik :

«A föld és térképekre, a természettudományi építészeti 
és más műszaki rajzok es ábrákra, a mennyiben azok 
rendeltetésüknél fogva műtárgyaknak nem tekinthetők, 
a jelen törvény 1—45 §§. alkalmazandók.»

"Nem tekinthető a szerzői jog bitorlásának a rajzok­
nak és ábráknak a le vétele olyan irodalmi munkába, 
melynél a rajzok és az ábrák csak a szöveg értelmezé­
sére szolgálnak.»

E szakasz Mandel Pál által javasolt ama kiegészítés­
sel fogadtatott el, hogy az ilyen ábrák felvétele esetében 

forrás megjelölendő.
A fényképéezetről szóló fejezet 50—55. §§. az elő­

adói szövegezés szerint fogadtatlak el.
Literáty Ödön indítványozza, hogy arczképek az 

ipiirkészitményeknél ne alkalmaztathas ónak a megren­
delő beleegyezése nélkül.

A bizottság ez indítványt elvetette.
Az átalános határozatokról 

Apáthy előadó indítványozza, hogy a 
láiyha lépte előtt megjelent müveknél,
Iáidtól számítva 30 év már eltelt, még 
tessenek védelemben.

Miután az indítványhoz Teleszky István, Mandel 
Pál, Horváth Lajos s Hodoasy Imre hozzászólónak 
— eltogadtatott Teleszky azon módosításával, hogy te­
kintet nélkül a szerző halálától eltelt időre, annak meg­
jelent müvei a törvény életbeléptétől számítva, még 15 
évig részesittessenek védelemben; de ha 50 év már el­
telt, a szerző munkái nem védetnek.

Egyebekben a fejezet szakaszai az előadói szövegezés­
ben fogadtattak el, azon előadói javaslattal, hogy° kül­
földiek müvei, ha belföldi kiadónál jelentek meg, szin­
tén védelemben részesülnek.

Ezzel az írói és művészi jogról szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalása is befejeztetvén, a szöveg hitelesíté­
sével Horváth Lajos elnöklete alatt az előadó, Te­
leszky és Mandel bizottságok tagok bízattak meg.

Az ülés 6í órakor végződött.

szóló fejezetnél 
jelen törvény ha­
ha a szerző ha- 
10 évig részesil-

A harmadik egyetem ügye.
A harmadik egyetem felállítása tárgyában kiküldött al­

bizottság a következő jelentést terjesztette a képviselöház 
közoktatási bizottsága elé.

Egy harmadik egyetem esetleges fölállítása ügyé­
ben a képviselöház által hozott határozat folytan a tisz­
telt bizottság mindenek előtt a szükségesség kérdésére 
nézve szakértői cnquete meghallgatását hatáiozta el; 
megállapítván a meghívandó szakértők névsorát s ki­
tűzvén az cnquete idejét, a t. bizottság bennünket, mint 
albiz. ttságot küldött ki a szakértői tanácskozmány meg­
tartása, illetőleg a szakértők meghallgatása végett.

Talán nem tévedünk, ha e megbízatásunkat — a do­
log természetéből folyólag — úgy értelmezzük, hogy ne­
künk feladatunk az enquete eredményéről jelentést is 
tenni s annak alapján a t. bizottság elhatározására nézve 
véleményt adui.

Ehhes képest, midőn az enquete naplóját — melynek 
pontos elkészítése miatt kellett jelentésünk megtételét 
mindez ideig halasztanunk — ide csatolva tisztelettel be- 
mutatjuk, van szerencsénk az abban foglaltakról követ­
kezőkben lenni jelentést.

A t. bizottság — az előadói jelentés nyomán — a kö­
vetkező kérdéseket tette föl a szakértőknek:

1. Szükséges-e, hogy a budapesti egyetemnek különö- 
sen egyes karaiban és szakaiban észlelhető tultömöttség 
megszüntetésére valamely intézkedés történjék ? és ha 
igen :

-• mily intézkedés történjék ? nevezetesen :
, ,a! eszközölhető-e a baj orvoslása a fennálló egyetemek 
kibővítésé áltál s megfelelne-e ezen intézkedés az ország 
általános közművelődési érdekeinek ?

b) eszközölhelö-e az orvoslás legalább részben a jog­
akadémiáknak valamely — a jog és államtudományi ok­
tatás retormjával.kapcs oatos — átalakítása által ?

c) avagy szükséges-e egy harmadik egyetem létesítése ? 
es ugyan: teljes egyetem állitandó-e föl és mily szerve­
zettel ? vagy esetleg elliagyható-e valamely kar vagy va­
lamely szakok és pedig mely kar és mely szakok ?

3. Egy harmadik egyetem fölállítása esetében történ- 
jék-e és rninemü intézkedés a jogakadémiák tekinte­
tében ?

Elhatároztatván, hogy e kérdőpontok tetszés szerinti 
sorrendben, illetőleg együttesen tárgyaltassanak s min­
den szakértő egyszerre mondja el azokra véleményét a 
kérdések rendje és formája a tanácskozás folyamában 
nemileg átalakult, miért is a véleményeket szintén más­
kép csoportosítva összegezzük e helyütt.

AITn a kérdésre: létezik-e a budapesti egyetemen oly 
ultomotlseg, mely bajt okoz, s mi történjék e baj orvos­

lására? a nézetek több felé oszlottak szét; dr. Kautz 
Gyula, dr. Kerkapoly Károly és dr. Eötvös Lóránt b. 
(budapesti egyetemi tanárok) a tultömöttséget mint or- 
voslast igénylő bajt egyáltalában el nem ismerték, leg- 
folebb nemely kisebbszei ü intézkedés és a társadalmi 
fölfogás változásának szükségére utaltak; dr. Than Ká­
roly (budapesti egyetemi tanár), dr. Szily Kálmán (buda­
pesti műegyetemi rektor), dr. Sztoczek József (budapesti
hSom* W- Hun&lvy Pál’ dr- Entz Géza és dr!
O .AUZ U a (kulüZ3Vi!n egyetemi tanárok) s dr. Kiss Áron 
(Umitóképezdei tanar) a tultömöttség létezését csak kis 
részben ismerték el s megszüntetését is a fenálló intéz­
mények keretében elérhetőnek tartották ; igy némelyek

parallel kathedrák felállítását, mások a különböző előkép­
zettséggel biró hallgatóknak (a term, tudományi szakon) 
külön kollégiumokba csoportosítását kívántak, mig Hun­
fa Ivy a jelenlegi tanpénzrendszer megszüntetése mellett 
nyilatkozott. Ezekkel szemben a tultömöttséget oly baj­
nak mondták többen, melynek orvoslása csak kiterjedt 
uj intézkedésektől várható; nevezetesen dr. Danielik 
János (püspök, egri jogliczeumi igazgató), Emődy Dániel 
(sárospataki jogakadémiai tanár), Kőrösy Sándor (kép­
viselő, debreczeni jogakadémiai tanár), dr. Vandrák 
András (eperjesi jogakadémiai tanár) és részben dr. 
Kautz Gusztáv (gyón jogakadémiai igazgató), a kolozs­
vári egyelem és a jogakadémiák fejlesztését ajánlották, 
az utóbbi az egész jog- és államtudományi szakoktatás 
reformjával kapcsolatban : dr. Jeney Viktor (kolozsvári 
egyetemi tanár) és Vandrák András a parallel katlie- 
diák felállítása mellett az egy kollégiumba tartozó hall­
gatóság korlátozását, maximálszám megállapítását java­
solták : dr. Felméry Lajos (kolozsvári egyetemi tanár) 
pedig az egyetemre tódulok nagy számának okát az 
érettségi vizsga enyhe és egyenlőtlen mértékében keres­
vén, az egyetemen felvételi vizsga rendszeritését kívánta. 
Ellenben elismerték, hogy a tultömöttség levezető szerül 
egy harmadik egyetem létesítése is szükséges : dr. Ko­
rányi Frigyes (budapesti egyetemi tanár) különösen az 
prvoskarra nézve, továbbá dr. Mariska Vilmos (kassai 
jogakad. tanár), Szilágyi István (máramaros-szigeti jog­
akad. igazdató) és dr. Eckmayer Ágoston (pozsonyi jog­
akad. igazgató), kik azonban egyúttal a jogakadémiák 
reformját és fejle ztését is sürgették; a harmadik egye­
tem e várható hatását dr. Than Károly is konstatálta.

A lőkérdésre nuzve, hogy ,-zükséges-e egy harmadik 
egyetem felállítása már most ? a nyilatkozott 23 szakértő 
közül 14 igennel, 9 nemmel válaszolt és pedig igenlőleg 
válaszoltak Mariska, Than, Fodor, Korányi, Eckmayer, 
Kautz Gusztáv, Hóman, Lánczy, Entz, Szilágyi, továbbá 
Danielik, Jeney és Kiss (ez utóbbiak nem egy, de több 
uj egyetem felállításának szükségét hangsúlyozták) és 
Sztoczek, ki azonban 4—5 év alatt vélte az uj egyete­
met teljesen létesithetúnek. Ezek ellenében Emődy, 
Kautz Gyula, Kőrösy, b. Eötvös, Kerkápoly, Szily, F* l- 
méry, Vandrák és Hunfalvy az uj egyetem kérdését idő- 
előttinek mondták.

A két álláspont indokolása tekintetében az utóbbira 
nézve nézeteltérés alig volt; mert azt, hogy kettőnél 
több egyetem fennállása Magyarországban kívánatos, ta­
gadásba egyik szakértő sem vonta, csupán annak már 
most czél gyanánt kitűzése ellen nyilatkoztak, részint 
azért, mert a ienforgó szükségleteket egjszerübb és köny- 
nyebb módon vélik kielégíthetőknek, részint azért, mert 
egy uj egyetem felvirágzásának kellékei, a szükséges 
szellemi tényezők, különösen a megfelelő számú tan­
erők, nézetük szerint, most még hiányzanak s meglevő 
egyetemeink tökéletes felszerelése előtt egy újnak létesí­
téséhez hozzáfogni korainak tartanák.

A harmadik egyetem pártolói részéről különböző nyo­
matékos szempontok hozattak fel. Mint előbb kiemeltük, 
egyesek a budapesti egyetem tullüiiiüttségének is levezető 
szerét látták az egyetemek szaporításában, de majdnem 
mind egyetértettek arra nézve, hogy ez csak másodlagos, 
alárendelt indok s hogy első sorban hazánk általános 
kulturális érdekei kívánják egy uj egyetem létesítését; 
jelesen szükséges tudományos életünk számára egy uj 
központ teremtése, ez által a verseny élénkítése, szellemi 
tokék gyarapítása; s jelenleg túlságosan a fővárosban 
összpontosuló szellemi életünk jótékony deczentralizá- 
cziója ; Magyarországnak úgy területéhez, mint lakossága 
számához mérten — összehasonlítva minden más müveit 
állammal — kevés az egyeteme, pedig közvéleményünk 
határozottan az egyetemi oktatás rendszere leié gravitái; 
csak az egyetemek szaporításától várható a jelenleg még 
mindig nagyszámú külföldön tanuló magyar iljak luza- 
téritése s a jogi pályára tódulok egy részének más pá­
lyákra vonása ; sem a tanerők állítólagos elégtelensége 
sem a fennálló egyetemeknek még észlelh tő hiányai 
nem képezhetnek indokot a harmadik egyetem létesítésé­
nek további halasztására ; mert a tanerők igy is elegendő 
számmal képződnek s még inkább fognak tejlodni és sza­
porodni, ha az alkalmaztatásra most hiányzó kilátás meg­
nyílik ; a fennálló egyetemeken pedig — a tudomány és 
mivelödési igények fejlődéséhez képest — mindig lesz pó­
tolni való. E szempontok mellett a harmadik egyetemet 
pártoló szakértők közül Danielik, Mariska, Ecklimayer, 
Kautz Gusztáv és Szilágyi a jogakademiákat is (megfelelő 
reorganizáczió mellett) lentartatni kívánták, ellenben kü­
lönösen dr. Lánczy Gyula, továbbá Fodor, Jeney, Human 
és Kiss az egyetemi oktatás rendszerre való teljes és 
végleges áttérés szükségét hangsúlyozták.

A harmad,k önkényt előtérbe nyomuló kérdés az, hogy 
egy esetleg létesítendő harmadik egyetem minő szerve­
zettel, mely karokkal bírjon ? mennyiben legyen teljes, 
vagy csonka ? Erre nézve is némileg megoszlottak a né­
zetek. Than, Fodor, Korányi, Jeney, Kan ez Gusztáv, 
Lánczy és Kiss teljes egyetemet kívántak, többen annak 
különös hangsúlyozásával, hogy az uj egyetemnek tlico- 
logiai kara is legyen és súlyt fektetve az orvostudományi 
karra, melynek szükségességét legkivált Fodor és Korá­
nyi emelték ki, utalva arra, hogy orvosokban még min­
dig nagy a hiány, még mindig sok a külföldi egyeteme­
ken a magyar orvostanhallgató, és hogy a klinikák felál­
lítása — bármily költséges — az illető vidék egészség- 
ügyi viszonyaira is rendkívül jó hatást ayakorolnalUgyan- 
így kívánta lélesittetni a harmadik egyetemet Kerkápoly 
is, ha az egyszer napirendre kerül, es Szilágyi, ki azon­
ban a theologiai fakultás felállítását megfontolandónak 
vélte. Sztoczek, Szily, Eckmayer és Homan orvosi kar­
ral, de hittudományi kar nélkül kontemplálták a harma­

dik egyetemet, Ecti, ayer és Hóman az orvoskart csak 
fokozatosan vélték életbe léplethetönek, az utóbbi pedig 
az uj egyetemen a guzd. oktatást is felültetni kívánta. 
Ezektől eltérőleg Danielik az orvoskart és tanárképezdét, 
Mariska pedig ezeken kívül a természettudományi szakot 
is mellőzendőnek tartotta az uj egyetemen. Ezen utóbbi 
értelemben vett, vagyis csak jog-államtudományi és böl- 
csészel-történeti fakultásokból álló — csonka egyete­
mekké kívánták az“akademiák egy részét fejlesztem' Ku- 
rösy, Eckmayer és Vandrák.

A jogakadémiák jelenleg is visszás helyzetét az en- 
qute összes, e kérdésben nyilatkozott tagjai elismerték, s 
még inkább azt, hogy e helyzet visszássága egy harma­
dik egyetem létesítése által még fokozódni fog : e körül­
ményből egyes szakértők, nevezetesen Jenei, Felméry, 
Lánczy és Kiss, az akadeimk teljes megszünteté-ének 
— illetőleg egyetemekbe olvadásának, — szükséges­
ségére vonlak következtetést. Ellenben többen a jog- 
akadémiáknak a jogi oktatás reformjával kapcsolatos 
átalakítását, sőt az ügyvédi rendtartás módosítását i- ja­
vasolták. Azokról, kik csonka egyetemekké kívánják az 
akadémiákat iejlesztetni, már szóltunk ; ez intézetek szá­
mának redukálását majdnem valamennyien szükséges­
nek mondtak.

Hunfalvy és Szilágyi a bölcsészeti tudományok propä- 
deutikus tanításának tágabb tért kívántak bennük nyitni; 
Mariska és kautz Gusztáv is az akadémiák megfelelő 
kiegészítése s jobb felszerelése mellett nyilatkoztak, az 
utóbbi és Eckmayer azonban a tanlolyamol az ukadé- 
démiákon három évre kívánták leszállitlatni; oly mó­
don, hogy e tanfolyam bizonyos gyakorlati szakpályára 
(közigazgatási) qualilikáljon; Danielik és Mariska a'joei 
karra nézve a tudón szigorlatuk megtartását is az útil- 
démiákra óhajtották ruháztatni, mig abban ezeken kívül 
Emődy, Kautz Gyula és Gusztáv, Kőrösy, Kerkápoly, 
Eckmayer és Szilágyi is egyetértettek, liogry a jogtudo'r- 
ság szűnjék meg az ügyvédség előfeltétele lenni, úgy vé 
lekedvén, hogy ezen összekötése a kétféle qualifikácziu- 
nak csak a jogi doktorátus tudományos színvonalát szál- 
híja alá, s íöoka a budapesti jogi fakultás tultömötlsé- 
gének és a tanárok tulhalmozottságának. Egy az egész 
j ogi szakoktatásra kiterjedő reform tervezete vei lépett 
töl Kautz Gusztáv, ki a jog- és államtudományi tanfo­
lyam előtt egy liczealis kurzust kivan rendszeresittetni 
Írásbeli zárvizkgával; ezt követné kétévi tanfolyam ve­
gén kötelező vizsgával; ezen túl venné kezdetét a b’ifür- 
káczió: egy évi politikai szaktanfolyam államvizsgával 
egyfelől és másteiöl kel évi jogi szaktanfolyam, mely 
uh}0,—,. e.gy év közbevetésével — két államvizsga s vé­
gül bírói és ügyvédi pályára egyaránt képesítő gyakor­
lati vizsga következnék.

Ezeken kívül többen hangsúlyozták a fennálló eg éte­
rnek hézagai pótlásának szükségét — különösen a ko­
lozsvárira nézve Jeney és Felméry; Kautz Gyula a gaz­
dasági iskolák szaporítását, Vandrák az összes fel-óbb 
oktatásnak általánosan kötelező törvény általi rendezé-ét 
Hunlalyy pedig az egyetemi tanárok tankönyvirodaimj 
működés nek fokozatát ajánlották.

Ez átnézete az enquet* által a t. bizottság használa­
tara szolgáltatott ama.nak, melynek beható megfonto­
lása után a t. bizottságnak a kitűzött kérdőpontok során 
következő határozatok meghozatalát ajánljuk.

Mondja ki a közoklatá i bizottság, hogy:
. . A budapesti egyetem jogi karán is a bölcsészeti 
kai demonstratív szakaiban tultömöttség van. ennek 
megszüntetése részben a fönnálló intézmények kereté- 
ben is eszkozo.neto, de egy uj egyetem fölállítása is le­
vezető halassal lesz reá.

2- Nein csak ez okból, hanem az ország általános kul- 
uielnekei tek{‘tetéböl szükséges egy harmadik egye­

tem letesitese, mely jog- es államtudományi, bölcsészeti, 
természettudomány1 es orvosiam karokból szervezendő; 
a theologiai kar kérdésé egyelőre függőben tartandó.
hagyhatók?» e,nlak Jelenlegl hel>'z tükben meg nem

tfirtJnfötéZVe’ hoHy- ezek tekintetében mily intézkedés 
történjék, ezen albizottság mindaddig, mig a t. bizottság 
a harmadik egyetem kérdésében állást nem foglalt, nein 
erzi magat hivatva véleményt adni.

Lpp úgy nem tartozhatik feladatunk körébe a t bi­
zottság további eljárására nézve, melynek iránya úgyis 

még csak most hozandó határozatától függ, javaslato­
kat tenni.

Kelt Budapesten, 1884. év jan. 21-én.
Eerzeviczy Albert, s. k. 

előadó. Hoffmann Pál, s. k. 
**lnök.

VIDÉK.

* Zenta, jan. 30. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az ifj. Piáday Gedeon volt honvédelmi miniszter 
elhalálozása következtében üresedésbe jött zeotai or-z 
képviselői állást ma választás utján töltötték be. A szava­
zás rendkívüli érdeklődés mellett reggel kezdődött és 
szép rendben folyt. A függetlenségi párt kezdettől fogva 
többségben volt, s déli 12 órakor a függetlenségi párt 
jelöltje Szabó 174 szavazattal volt többségben. Délutáni 
két órakor Szabó 360 szavazattal volt előnyben, mire a 
kormánypárt jelöltje : Gombos előrelátván bukását, visz- 
szalépelt és igy Szabó Lászlót nagy lelkesedés mellett or­
szágos képviselőnek megválasztották. A rend mindvégig 
példás volt. Este a győztes párt a megválasztott képvi- 
seló tiszteletére faklyásmenetet és bankettet rendezett. 
A szerb és zsidó választók a függetlenségi párt jelöltjére 
szavazlak. A megválasztott Szabó László, Matkovics párt­
elnök és Orbán Balázs orsz. képviselők hatásos beszéde­
ket intéztek a lelkesült néphez, melynek a győzelem fö. 
lőtt való öröme határtalan.

* Választási mozgalmak. A lapok által közölt 
hírre, hogy a képviselőválasztások már május havában 
fognak végbemenni, a főváros egyes kerületeiben mev- 
índu tak a választási mozgalmak. így az erzsébetvárosi 
klubban (István-tér 14. sz.) holnap csütörtökön este 71 s 
órakor a választás ügyében értekezletet tartanak.

* A bereczki kerületben tegnap ment végbe az or«z 
képviselő választás. Mint már említettük' Gyárfás 
Győző nem fogadta el a jelöltséget, mire a szabadelvű 
párt gr. Horvath-Tholdy Lajost léptette föl Tegnap 
délután gröl Horváth Tholdy Lajost egyhangúlag Be­
reu zk város orsz. képviselőjévé kiáltották ki.

A nagybányai választókerület függetlenségi párti 
választó polgárai február lm 10-én délután 3 órakor 
Nagy-Bányán szervezkedő gyűlést tartanak, melyre az el­
nökség meghívja a párt tagjait.

Szegeden a jövő vasárnap megy végbe Kállay 41- 
bert újonnan kinevezett szegedi főispánnak ünnepélyes 
hivatalba ígtatása egy külön e czélból megtartandó rend­
kívüli közgyűlésen. A Szegedi Xapló ez alkalomból a 
következőket írja: A hivatalos kinevezés szövegezése <o- 
kakban azon téves fölfogást keltette, mintha Kállay A|. 
bért csak ideiglenesen bízatott volna meg a föispá'ni te­
endők vezetésével. E fölfogás helytelen. Biztos értesülés 
alapján jelenthetjük, hogy Kállay Albert Szögűdnek tény­
leg fö spánja és hivatalviselése nincs időhöz kötve A 
szokást ! eltérő kinevezési forma az uj főispán személyes 
viszonyainak tekintetbe vételével választatott, a mi azon­
ban nincs semmi kihatás-al az uj méltóságával járó tör­
vényes jognak és hatáskörnek gyakorlatára. A kinevezés 
maga a közönség részéről igen kedvezően fogadtatott és 
arra enged következtetni, hogy az uj főispán és Szeged 
közönségé egyakaratulag és egyetértve fognak e város 
jovojenek biztosításán a. fenyegető válságok elhárításán 
sikerteljesen muködhelm.

* A székesfehérvári függetlenségi kör e hó 27-én 
saját helyiségében rendes közgyűlést tartott dr. Greff 
József elnöklete alatt. A nagyszámban megjelent tagok 
zsúfolásig megtöltők a kör helyiségét. A köze)ülés el-o 
tárgya volt az igazgató megválasztása, mivel Túri Antal 
benyújtotta lemondását. Igazgatónak eg'yliaiigulag*Lcd- 
ner József ur választatott meg. Újólag mcgalakittaltak 
az egyes bizottságok kerületenként: valamint a kíz- 
pouU bizottság is Dr. Grell József, a kör elnöke es 
Horvath József a kor megbízásából még e héten a fő­
városba utaznak, hogy a párt központi vezérféríiaival a 
képviselő-jelölt ügyében értekezzenek.

Biharmegye Hlye községében múlt csütörtökön 
ment vegbe a megyebizoltsági tagok választása. Az álta­
lános választások alkalmával itt a függetlenségi párt győ­
zött, ezt a választást azonban megsemmisítették. Mint a 
nagyváradi uzCLbadsiíg írja, mindkét párt nagy elökc- 
szüleiekkel ment neki a választásnak, s a kormánypárt 
eszközeinek fölhasználásával s minit sem kiméit győ­
zelme érdekében. E körben, melyhez Hlye, Tamásda 
Kütegján, Gyárak, Bajj és Alit községek tartoznak, a 
kormánypárt újból teljes vereséget szenvedett, mert min­
den erőlködése daczára, még a volt kormánypárti köz­
ségek is jelöltjei ellen szavaztak, úgy, hogy a íüggetlen- 
ségi párt lebb mint kétszeres többséggel győzött. Szkurka 
Elek, ..Vikovszky Iláns és Beöthy Algernon ellenében 
Led Os-y Albertet, Borzás Istvánt és Bajó Gyulát vá­
lasztották meg.

Temesvár város törvényható-ága, mint már emlí­
tettük, e hú 23-án tartott közgyűlésében elhatározta, 
hogy a házassági törvényjavaslatnak a főrendek által 
történt elvetése alkalmából a miniszterelnökhöz bizalmi 
feliratot intéz. E felirat, melyet a törvényhatósági bizott­
ság nevében Török János polgármester irt alá, a többi 
közt igy szól: A kormány a vegyes házasságokról oly 
törvényjavaslatot terje-ztett a törvényhozás elé, mely 
nemzetünk szabadelvű szellemének és politikai tradi- 
czióinak megfelelve, alkalmas lett volna mérsékelt és a 
természetes fejlődés követelményeivel összliangzásban 
levő oly haladást inaugurate, mely hazánkat a szabad­
ság és az egyenlőség elveinek megvalósításához ismét 
egy hatalmas lépéssel közelebb hozta volna. A törvény­
hozás egyik tényezője, a népakarat törvényes képviselete 
nagy többséggel elfogadta e törvényjavaslatot, a főrendi­
ház azonban, fájdalom, ismételten megtagadta szükséges 
hozzájárulását. Nem vagyunk hivatva, de szándékunk 
sincsen a magaz főrendiház elhatározásának indokait 
bonczkés alá venni, a mennyiben azonban kérdéses tör­
vényjavaslatnak a főrendiház részéről történt általános 
tárgyalása alkalmával a törvényjavaslat mellett és ellen 
is történt a közhangulatra való hivatkozás, szüksésesnek 
(ártottuk a felmerült elvi kérdéssel szemben való" állás- 
foglalással az igaz közvélemény és közhangulat kiderité-

törvényjavaslatban
kalmazást nyertek, úgyszintén magával a törvényjavas­
lattal is teljesen egyetértünk, hogy e törvényhatóság te­
hát tradiczióihoz híven mindenha és tántorithatlanul 
azon zászló alatt áll és liarczolni kész, mely a mérsé­
kelt, de folytonos haladást, a fokozatos és természetes 
szabadságfej lesztést jelzi.

’’ Nagykőrösről a következő sorok közlésére kéret­
tünk lei: A lapok ama közlésével szemben, hogy a 
«helybeli függetlenségi párt 200-as bizottsága a párt 
rendkívüli népes mai gyűlésére meghívta Vadnay Andor 
és Szalay Imre itt időző országgyűlési képviselőket, kik 
megjelenvén, hatásos beszédben fejtették ki az antise- 
mila párt elveit a polgárok lelkes éljenzé ei közt», az 
igazság érdekében kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ez 
a közlemény valótlanságot tartalmaz, mert függetlenségi 
pártgyüiés legutóbb a múlt évi november hu 4-én tar­
tatott városunkban, azóta pedig nem, — és e lio 27-én 
nem pártgyüiés volt, liánéin a párt választmányának 
tagjait éri mint párt alelnök hívtam össze e határidőre 
helyi rde ü tárgy fölött való értekezletre. Saulba B. 
helybeli tanár ur indítványozta ugyan a közleményben 
megnevezett két antisemita képviselőnek az értekezle­
tünkre meghívását, azonban az indítvány elvettetett és 
az általam kitűzött tárgy vétetett tanácskozás ala, mely 
lelett megállapodásra jővén, este 5 óra után az értekez- 
letet berekesztettem s akkor a berukesziett értekezlet 
után hivatta oda Sántha Béla ur fentebb megnevezett 
vendégeit, a kik az — értekezletből még a kávéházié- 
lemben hátramaradottak és a be rekesztett értekezlet 
után oda nagy számmal bevonult izraeliták előtt tartot­
ták rövid, hatástalan beszédeiket. Ezután az emiitetl 
két képviselő rögtön elutazott. Nagykörös, 1884. január 
28. Szentpétery Gyula, a függetlensági párt alel- 
nöke.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük e hó végével lejár, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

Lapunk előfizetési ára:
igy hóra........... 1 Irt 80 kr. | hat hóra______ ___  10 frt
két hóra 
három hóra _

3 frt 60 kr. 
5 frt — kr.

egesz evre— 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is megjeleli.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó postának tisztén 
olvashatölag kiírását kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
légi előfizetőink legczélszerübben cselekesznek, lia czimszalagjukBt 

a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Au „Egyetértés“ kiadó-hivatala.
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ÚJDONSÁGOK.

— Jan. 30.
— Személyi hírek. Az uralkodó holnap dél­

előtt Becsben általános kihallgatásokat ad._A hi­
ndiim' hétfőn, február 4-én közvetlen az este 8 óra­
kor kezdődő udvari bál előtt Paget angol követet és 
nejét u kiiáh jelenlétében külön kihallgatáson fogja 
fogadni. hudolf trónörökös tegnap a hainburgi 
helyőrség fölött tartott szemlét; ö fensége most 
gyakran étkezik a bécsi tiszti kantinban. — Stefánia 
trónörökösné felgyógyulása óta naponkint hosszabb 
setakocsizásokat tesz. István lőherczeg tegnap 
Pólaból Becsbe érkezett és fivére Frigyes fhghez 
Pozsonyba utazott. — XIII. Leo papa kihall­
gatáson fogadta Cornalgot, ki a meggyilkolt De Ce- 
sare apát coadjutora, annak utódjává lön kinevezve. 
— Kachler pasa, a szultán hadsegéde, Wettendorf 
bej török pénzügyminiszteri államtitkár és Sebaldt 
efendi, közmunkaügyi miniszteri államtitkár, vala­
mennyien német be\ ándorlottak, egv konstantiná­
polyi távirat szerint, tífuszba estek. — A czári pár 
jelen volt a péten ári teli palotában tegnap tartott 
udvari balon; nnnden termen végig mentek és 
cerclet tartottak. A hollandiai királvi pár május 
Imában meglátogatja a belga udvart Brüsselben.
- Dr. Vogl Károlyné, szül. Rzabek Zsófia asszony
1(K> forinttal a «Stefánia szegény gyermek-kórház- 
egylet» alapitói közé lepett. — Thomson,aglasgowi 
egyetem hírneves physika-tanára a német császár­
tól a pour le méri te rendet nyerte. — Erzsébet 
darmstadti lierczegnö és Szergej orosz herczeg egy­
bekelése nem tog megtörténni, mert vallási akadá­
lyok forognak fönn. — Gróf Pejacscvich lovassági 
tábornok már annyira helyreállt, hogy elhagyhatta 
az ágy at. -\ a pole on herczeg Turinból Parisba
utazott. Sir illoses hluntefiorc, a százéves phi- 
lanthrop egy londoni távirat szerint torokgyuladás- 
ban súlyos betegen fekszik.

-1'- ezredéves ünnep időpontjának megha­
tározása tárgyúban a magyar tud. akadémia részé­
ről kiküldött albizottság, mely állott Ipolyi Arnold 
osztályelnökből, s Pesti) Frigyes és Thaly Kálmán 
rendes tagokból, mint értesülünk, a napokban ta­
nácskozott e jelentős nemzeti ügyről, s történelmi 
kútfők alapján indokolt véleményt dolgozott ki, to­
vábbra is ragaszkodván ahhoz a javaslathoz, hogy 
az ezredéves emlékünnep az 1894-ik évien tartás­
ok meg, minthogy hazánk állandó elfoglalása a 
s94-ik évben már Pannóniának is megszállásával 
befejeztetett. A bizottság e véleménye február 8-án 
fog az akadémia tört. osztálya s úgy a közgyűlés elé 
terjesztetni.
- SUvI° PelUco nj levelei. Turinból Írják: Január 

>J-!i le-z annak harmincz esztendeje, hogv a Spi-Jber» 
híres foglya, Silvio Pellico gróf Turin ban, barátja Baroio 
inarcmis palotájában meghalt. A turini ifjúság ez alka­
tomból ünnepet rendez a világhírű rab emlékére Ali- 
monJa bihuinok-érsek közreműködésével. Ez ünnepen 
r ó lógják olvasni Pellico 45 eddi« ismeretlen levelét 
melyek nehánya a spielbergi életről szól. Az ünnepen 
,elen lesz Pellico testvéröcscse és buga is, kik mind- 
ketten már nagyon üregek.
- Klinkerfues öngyilkossága. A güttingai csilla»-

Vi':rc',‘" mtezet 1-agylnrü igazgatója a sötétes npozitu- 
numban, a torony kupolája mellett széken ülve végezte 
ki. in agat tegnapelőtt délután 31/« órakor. Vízzel töltött 
pisztolyi y üt< itt a szájába. A lövésnek irtózatos hatása 
voit. Elszakította az egész fejet, csak a tarkó egy bőr- 
foszlanya maradt meg. Az agyvelő rá föcscsent egy áll­
ványra, míg a tej és art-z többi része széthullott az egész 
helyiségben. A test ültében lerogyva, lábaival betartotta 
az ajtót. A megdöbbentő eset most törvényszéki vizsgá- 
iattargya klinkerfues öngyilkossága okát a legkülönbö- 
2üdo ukuKuan Keresik. Némelyek szerint a szerencsétlen 
:udos vagyoni lag teljesen tönkrement, mások azt állítják 
üügy kielegitetlen ambicziója ejtette kétségbe. Bár a tudomá­
nyos világban nagy hire volt, mindvégig csak rendkívüli ta­
nár maradi s a gutímgai csillagvizsgáló intézetben is csak 
másodíK ember lehetett, mert fölötte egv Seherin» nevű 
mathematikus allF a ki pedig voltaképen nem i-^csill t- 
=itlZ- Az e-• I' ‘del alatt élű két tudós közt e szerint ter­
mészetesen sértőn hideg viszony uralkodott; KlinVrfuest 
Kezdte elhagyni a tetterő és a nagytudományu ember 
tajda.oiT;, az italnak adta magát. A tudós világban Klin­
gendes mint szikrázó elmésségü ember volt ismeretes • 
az lu.rbbi időkben azonban búskomorság árnyalta be á 
derüli leiket és tegnapelőtt a szörnyű fegyver vetett vé- 
g>-yi boldogtalan életnek. Tudományos körökben Klin- 
cerliie- trag kus vége általános megdöbbenést és mélv 
részvétét kelt. J

— Xugg tűz Szervi jerában. A bosnyák fő­
városból táviratozzak nekünk mai kelettel: Ma reg­
gel őtödféi órakor eddig ismeretlen okból a pénz- 
ugijigazgatoság épületében tűz támadt, mely rendki- 
vüí gyorsan terjedt s a térés palota más három ház­
zal együtt teljesen leégett. A kár rendkívül nagy. A 
ázerajevóban uralkodó viszonyok közt az oltás úgy­
szólván lehetetlen volt. — Egy más tudósítónk je­
lenti Szerajevóbói.- Ma reggel üt óra felé a tartomá­
nyi pénzügyigazgatósági épületben tűz támadt, mely 
gyor-an elharapódzva, a hivatalos helyiségeket és 
egy magán házat fölemésztett. Az igtató iratait és a 
főpénztárban levő kilenczszázhatvanezer forintot 
megmentették. A pénzügyigazgatósági épülettel egy 
«miau van báró Atkolics polgári adlátus háza, va­
lamint a mérnöki törzskar épülete; mindkettő nagy 
veszélyben forgott, de a tűzoltóság és katonaság 
nagy erőfeszítései megmentették. A tűz színhelyén 
/ len volt báró Appel tartományi főnök és báró Xi- 
kohes polgári adlátus is.

veí* úgy a jegyzetek ép oly fontosak volnának a meteo 
rologusokra, m nt ha egy kereskedő, a ki eddig csak 
fi ,:icl"y mennyi a kiadása, egyszerre birtokába
jutna bevetelei mennyiségének is. A meteorologiai tüne­
mények vegtelen útvesztőjében végre megvolna az 
An idne-tona1, mely visszavezetne a jelenségek végső 
°ka'a ,s,: ^ogy Például 1883. augusztusában minő lé- 

- gesek voltak a nap melegének ingadozásai, mutatja, 
ÜiLkloZÍUrUVU,: a, hatást, melyet a füldfeliilet közép hö- 

Fe e.tl’ ha a többi viszonyok mind egyformák 
. -' ff f!\- A lüld közép liömérséke tudvalevőleg k t 

az ügi melegtől (a csillagok és a lég­
oi , tokatol) es a nap hevétől; az előbbi a mi égaljunk
ata t K«-ek számmá! —1U0° C.-ra tehető, az utóbbi
p 4- ÍUU L.-ra. A nap hevének 6 perczenttel nö­

vésé lehat a föld hőmérsékét mintegy 6 fokkal 
, ’ . ens Pmibus, a mi az augusztusi isothermek 

szerint sziczibai hőmérséknek felel meg.
— Tudományos tekintetből érdekes betege van
9? a Kukus-kórháznak: egy fiatal leány, annak a Pán- 

NL°f.naa a kedvese, kit Hayward* angol lovász 
mi •.^yükolasaert Budapesten, a kerepesi-uti börtönben 
ieiaKasztottak. A szegény teremtés hyszterikus epilepsziá- 
oan szenved. Betegsége attól az időponttól datálódik, a 
mikor megtudta, hogy kedvesét halálra Ítélték. Ha pár 
pillanatig merően néz egy tárgyra, mély álom lepi meg. 
Almában aztan testének inas-más helyen való érintésére 

Ss ,njas dolgokat c elekszik : énekel, tánczol, beszél 
. . Érdekes, hogy víg vagy szomorú dalt is más-más 
érintésre enekel. A nőt a napokban be fogják mutatni 
az orvos-egyesületben.
~ Erdélyi farkas-történetek. Kökényeseiről Írják 

ezt a mulatságos históriát: Egy éhes farkas belopódzott 
a faluba s ott sikerült egy hiányosan felszerelt ólból egy 
Jókora malaczot kivonszolnia. Alig ment 10 lépést, egy 
sövény zarta el útját, melyet átugorva s a sövény köz­
vetlen köze.eben lévő kútba esnie egy pillanat müve volt.
A nagy malaczvisitásra a háziak ki-zaladtak s meggyő­
ződve arról, hogy a visitás a kutból hangzik, a mentés­
hez lógtak Akadt egy vállalkozó, ki létrán lebocsátko­
zott a kútba, de nagy meglepetésére ott a malaczon ki- 
vul egy nagy szőrös valamit is talált, mihez nyúlni nem 
volt bátorsága. Sikerült azonban e<*y bosszú kötelet úgy 
reá burkolni, hogy azon kihúzhatták. Volt persze álta- 
anos nagy bámulás a farkas me . ismerésére, de csak- 

bamar magukhoz tértek, a kihágáshoz kötették s agyba- 
tuoe vertek, fianem a malacz azalatt a vízben nem birt 
szuszszal s belelült. — Mező Szilváson több vidéki 
birtokos vadászatot tartott kisebb vadakra, kielégítő ered­
ménynyel. V olt a hajtáson egy farkas is, melyet — talán 
nem számítva reá — egy ur sréttel töltött fegyverrel seb­
zett meg, de a duvad szívós életű volt s bár annyira 
vérzett, hogy a vérnyomon nagyobb távolságra kisérhet­
tek, mindamellett sikerült neki a vadászok árgus- zemei 
elöl menekülni, és behúzódott a közeli Nagy-Sármás ha­
tárán levő nádasba. Azonban üldöztetése itt nem ért 
veget, meri a tavon számos nád vágó ember volt, kik 
kapakzal felfegyverzetten követték őt a nádasból, bon­
net JNagy-barmas községébe vette útját; a községbeli 
emberek figyelmessé tétetvén a nagy zaj által, vasv llák- 
r ’- n SZi i - -a jvadat üldözni kezdték, rmg végre si­
került azt Lazar Manó birtokos és haszonbérlő udvarába 
beszorítani. Itt a farkas menekülést kereve, beugrott 
egy nyitva levő pmezébe, hol aztán egy jól irányzott lö­
vessél földre terítették. Aznap még hat társát látták a 
falu luitaran ulalkodm.

ki évekkel ezelőtt eltolvajolta a kabátját 
sclunben dolgozott. J
f.f~L ®°&yílk0* »Portaman. A bécsi jeunesse dorée 
rnirciooTí 1 Tiling er Tivadar, sportkörökben is- 
T ríSífhh“'l ember tegnap főbe lőtte magát. Fia volt 
ntáng!^fin e hunyt- E!lln/er ügyvédnek. Anyja halála 
fnr'nfr.í- U’ J'|gasz*i°dott, kézhez kapta negyvenezer 
^ .,>'iiV;IK?'°^1. é? rugton sPort-űzérkedésre adta ma-
np fnn mn ta,rtott 4es n.en’ v0,lf lóverseny, melyen ö is 
nevez e Váb0]11!11' Az,l’t.obbl loversenyen a «Tiompelert» 
nlv ' - ata ''iededo volt: nem vesztett ugyan, de
FyLnHwu modo" 6 t, hogy nem birla kiadásait fedezni. 
,' u nagy kártyás is volt. Már az őszön oly pénz- 
' “Tlf0 ’ hogy istállóját, mely tizenhárom, több- 

m^á^ da y1VÍrse1ylÓ.bn1 ,all°tt* e adták. Ellinger, miután 
sem min 15 ,d°bra, ke™ltek’ Nizzába merik Még családja
tónl-ridn ! *' ya,. e ,L..M-a Lerkezett meg halálhíre : a 
tonkrcjuta<a ejtette ketsegbe a szerencsétlent.
behhM?!Z?1hÍtfar?anJy .Szerajevóból Írják nekünk : A
sziJbui Iprnvfk e hni2 "an,. na=7 billt tartottak a német 
p..i 1.. termében. 01» sok sötét szemű liölsry messze
és D°ommnr talát,ha,tVl’ min‘ a délszláv szerbeknél. A fény 
nőkT wrt a feh0 ?em keresett, mint a hiú szerb 
A drL l'i A K’gU 0 S0 P?nzsi divat szerint öltözködnek. 
lr £rn yem,,rul1- m-e# a, regény szerb nőnél is el- 

i f10 ' Sut ,T !a ,áthatú szerb nő a hét köz- 
drf»a nr 1 d<?log , m®lle“. T nebéz selyem kabátban,
dökDf- rpér Hme be“h° köz pén a bel beli kereske- 
rendk vm d k zartküru .ta"czvigalmat. Az érdeklődés 
iendk.vul nagy, mert mar három éve annak ho»v a
rendezo0Krz.C»e-kedhk (Ut0lf bálJokat re dezték. Mint a 
bál» le<z tsag Ibatarozta, a mulatság «álarezos elite

i. ~-Eiósett menyasszony. Tegnapelőtt Szent-Péter
fcebTkilv!1 >?¥?benpna=y lakodalom volt: a falu 
legszebb ieanya Hajabacs huzi ment férjhez egv nyalka
n!r n meJÍ?yheZ’ Mol?ar Pistához. A lakzi után a ‘fiatal

déEalné!k h?Sl minden orvosi segítség daczára tegnap 
kerpskeri'1 Ap ,a t- ~ Schlesinger Johanna, egy tehetős 
me,a ZV!gye’,67 éves nö- ,lla délben a Hu vady-

°i i ,a atí levő lakásán nagy mennyiségű
Rókii- T l8.?1 "íott és azonnal meghalt. Holttestei a 

■ kamrájába vitték bonczolás végett. Mivel 
„ajniAte?,f, lg.e,n kedvező anyagi viszonyok közt élt és nyu- 
nt-it , alszol«» nem zavarta semmi, önsyilkosságáiiak 
okát nem lehet sejteni sem.

■ Öngyilkossági kísérletek. Brozsek Anna var- 
. egnap délután a Ferencz József rakpartról a Du- 
vé,rpia;f-t.Ukgrani* de szándékát észrevették és annak 
SSfcin megakadályozták. - Zsellér Rozália 
a %p!p vni|lítal1 ni öreggel akart véget vetni életének, mert 
dp» adnaz^issagban élő Bazsó Józ-ef folyton pörleke- 
„ji.,™;;]l e‘ Öngyilkossági kísérlete azonban ennek sem 

mert ideje korán megakadályozták abban, 
nyomor. Makk Sándor szombatbelvi születésű 

vll.-,EIfS,iV0^lt tavu-dätiszt, pár év előtt mind a két szeme 
Tpi^nonelvesztette s azóta a legnagyobb nyomorban élt. 
nem t^íniUiain J'khorét a lefolyt hónapról megfizetni 
eénv |d a,’ ,lakad°.la kitette a házból az utczára. A sze- 
vPvp}ifll, a an.eiLb?r V? l|01'dáiral a főkapitánysághoz
tézJ erP i'IliaKi1’ boVaddln 15 “1!K elhelyezése iránt in- 
tez,,edm fognak, tjjeli szállást adlak neki.

8

- Szivárvány, égdörgés, jégeső. Bibarmegyéből, 
- ' , (.7of ajak, bog) e hu 1 v-en oly szép szivárvány

’ '■ ,;.!iit akar e. au nyáron, 24-én éjjel pedig ria- 
VJ 7 u 1 az ég, mint a nyári zivataroknál. —"Deb- 

rzenöeg tegnapelőtt este mintegy negyedóráig tartó 
í j, ■;uíl0li a!a. nielynek nagyocska szemei még más- 

r. íze. i, lener lupéit képeztek a földön. Mniden- 
-- ie iitKa-ag télén es késő este a jégeső.
- A műegyetemről. Zipernovszky Károly mér-

kinevezett magántanár tegnap délelőtt tai- 
K, 1 • ein [vasasat a gyakorlati elvktró-tecbnikábul.

, V '-CM-- előadásokhoz eddig már 26-an iratkoztak be 
■ .j-iui es 4-ed éves hallgatói közül. Az uj
5;,p a' j;■ s"e 11. r°knszénvesen fogadta a szép számban ösz- 

"L Y'-.gatosag. — Ugyancsak a műegyetemen két 
at: flo5J,:ts‘, sorozat io» közelebb kezdődni. Az 

‘ AmLapolyi Karoly egyetemi tanár tartja 
L ■ ,. ,?*z' -azdasag történetéről hazunkban a szathmári
m v' tUn *-V lapjainkig», s a másikat Eieronymi Ká- 

o" •■ftmntitkiir .a közmunka ügyek adminisztráczió- 
, h.oobt e liu 31-en, utóbbi február 4-én kezdi

be '*z ®SvörÖ3lés ni nyilvánulásáról értesít a JVenizet- 
t •'a,"*or a herényi asiiophysikai obszerva-
.,l;li;i;ir --.-an este naplenyugta után a beré- 
i" ‘ j'e' V ,v,, i|imtul északkeleti iramban már azéjsza- 

‘ elolt az égen egy nagy terjedelmű vörös
■ '■ let volt szemle heiu. Az ég vörösségét tűznek 

puv- mrta"1’ ,lie!>* ?z Obszervatóriumtól Csorna és Ká­
téi J u’l,l na nyitható. Azonnal távirati kérdés intéz- 
t,,.. |'r1Prí"'t' ''.vornlegyekbe, ha tudnak-e valamit e 
mtw/ivi “fi0 vali,fz érkezett. A tnneménv egyforma 
A u l'1 szemlélhető volt este 7 órától reggeli 5-ig.
V, 4- téma !':,r kövesebb mtenzivitással és inkább rárgás- 
P .o jsnymel ismétlődött január 27. és 28-án éjjel. Ha
le-VuVÓ'l’v r^1 ,f,‘"V Vol,,a’ ug>' e,|dig okvetlenül jc-

voina halasaiban az összes táviró vonalokon, 
sz,. te1feykazl Szombaton február 2-án gvertva-
e!u dalit n'Jr'!’ abelvárosi totemplomban 10 órakor 
« 'iS JTe{ bud;‘ cgylní karnagynak C,dur 
S,.;.-iL’.p'°,í.'b‘l,.: ‘Sancta Maria» szintén Derliktól és 
ke/e^ii^1 Con,'ne* offertoriuma. A magánrészc 

^eioaojak Berger Anna k. a. és Kószegby Károly ur.
bei U, DBp,melegéaek változásai, melyeket dr. Fro- 
“iáia H *'i* "V^yipntosságuak az egész meteorolo- 
dfeiüi’t eszlelő hely valamely in. gas hegyen,

ecalj alatt es ott naponta megmérnék a nap be-

. . ^ mtKor a karzat tüntet. Az osztrák képviselő-
naz tegnapi ülésén a szavazások eredményének kihirde­
tése után akkora zaj jámadt a karzaton, hogy az elnök 
kénytelen volt eltávolíttatni a demonstráló hallgatóságot 
A karzat! pobtikusok nem hajtottak az elnök higgadt 
teJszoiitasara es semmi kedvet sem mutattak rá, iiosy 
odahagyjak kényelmes helyeiket. Az elnök megkérte a 
kepviselohaz két háznagyát: Búmba és Fanderfik képvi­
selőket, hogy gondoskodjanak a karzatok kiürítéséről. A 
háznagyok maguk mellé szólították a teremőröket s ve 
luk; együtt hol szép szóval, hol meg fenyegetéssel távo 
zasra bírtak a tüntetőket. Voltak köztük persze olyanok 
is, a kik. kulonbuzo űrügyek alatt biztosítani akarták be-
vrTif’ n 3iZ fnok V'3 a háznagyok kérlelhetetlenek 
voltak. Uumba képviselő maga vonszolt egy renitens fiút 
a kijárathoz s onnan tovább lódította. Egy jámbor bécsi 
atjati sebogysem akart távozni s azt emlegette, hogv ö 
pontosan fizeti az adóját s van helye az ország házában 
mely az öve is. Fantlerlik képviselő megvigasztalta, hogy 
csak menjen le, váltson jegyet s aztán visszatérh t újra 
a,hafba..Mialatt a háznagy Így alkudott az egyes tűn 
teiukkel, bmolka elnök elveszte türelmét s fölkiáltott a 
karzatra: «Hát nem hallották odafönn, hogy elrcndel- 
,en[ a karzatuk kiüritését.» Erre aztán kitakarodtak a 
tüntetők mind, a kik akkora zajt csaptak, milyet még 
nem hallottak termükben az osztrák képviselők. Néme- 
iyek a lábaikkal rugdosták a karzat padlóját s nagy port \ertet£ iui.

— A drégelyi hős emléke. Hontmegye közönsége 
rungiacz Lajos alispán kezdeményezése folytán elhatá­
rozta, hogy Szondi György, a drégelyi bős emlékére a 
iierczegpiimas altul a lieiyszmén emelt kápolna felszen- 
i -m-,.- - “labó1 emlékérmet veret. A megyebizottság 
küldöttjei, az erem vésetemek megállapítása végett dr 
lergma Gyula múzeumi svgédórrel léptek érintkezésbe"
A drégelyi emiekerem a hazai ipar terméke lesz, mert 
Budapesten vesetik s a kápolnának tavaszszal végbe- 
menendo teiszentelési ünnepélyere fog elkészülni.
,..rr f. lakásán támadt tűz aligha okozott
óbb kart 1U.UUU forintnál s a mester ezt sem igen ban 

hatja, inert az összes berendezés és képek a magyar 
iranczia banknál oO,UUU írtig biztosítva voltak.
- Teherhordó mind halálig. A Gazetta dk Emi­

lia írja : Pietro B a nein, praduroi születésű, fiatal évei­
ben I. Napoleon hadseregében szolgált mint önkéntes : 
az első császárság minden háborújában részivé». A sze 
rencse e háborúk alatt annyira kedvezett neki, hogy tá- 
bornoksagig vitte iöl, késubb Oroszországban leteJepe- 
dett, s a mikor meghalt, közel tizenöt millió franknvi 
vagyont hagyott maga után. Az örökösöket sokáig hiába 
kerestek Olaszországban, míg most rájuk akadtak Az 
örökségét bárom részben a tábornok bárom közel rokona 
közút osztottak szét. E rokonuk egyike Ettore Bianehi 
teherhordó (tucclnno) a bolognai Európa-fogadóbau 
Egyik szép nap arra ébredt, hogy milliomossá Jett de 
kijelentette hogy megmarad eddigi foglalkozása mellett 
s iacchino lesz mind halálig. Az. évi 150,UUU frank jára­
dék azonban olyas hatalom, mely tán a jó Ettore szán­
dékát is majd csak meg fogja változtatni. '

-Ellopott ágyuk. Odesszából Írják e hó 27-iki ke- 
. t et : Az orosz io,vajuknak alig lehet párja rnestersé-

oukben Az odesszai rendungazgatóságnak azt jelentik 
Jaltauul, hogy néhai Voronczov Mihály birtokáról a na- 
Ppkba“ efioptak egy réz es egy bronzágyut, melyeket a 
herezco II. bandoi czartol kapott ajándékul. A tolvajokat 
Udesszuban keresik. J

* A Kevmérö gyógyító ereje. A liévmélűnek az 
orvosuk tudvalevőleg nagy hasznai veszik a láz nieglia- 
tarozasanai ; a Szajna vagy a hónalj alá tett hévmérő 
gomb ponto an megmutatja a láz fokát és az orvos a 
.zulun intézkedhetik. Korlátolt elmék azonban egész 
inas dolognak hiszik az orvos hévmérőjét, a mint azt 
buuii)itjdK a kuvethezu kis történetek. Egy benini ka­
tonai kurhazban tüdügyuladásban fekszik egy tüsgyöke- 
réz pommeramai legény. A törzsorvos utasításából az 
alorvos megmeri a thermometerrel a beteg hónaljának 
hűseget, mikor megkapta az eredményt, ki akarta venni
a elot nbuíialJ al9J> de a beteg siralmas hangon 
esdckelt. «0;i edes doktor ur, hagyja még egy kicsit
maris érzem hogy milyen jót tesz». — Egyszer me» 
két apolouo beszélgetett egymással. Meghánytak-vetették 
a üusz gyógykezel senek módjait s az egyik panaszko­
dó», bugy milyen alkalmatlanok a hideg fürdők a me- 
Jyeket a tiluszbetegeknek az orvosok rendelnek. «Nálunk 
sokkal könnyebb a dolog», monda a másik bölcs Sy­
bille, «napjában két zer beteszszük a hőmérőt és a be­
tegek mindjárt jobban lesznek !»
,.,~k ®yÍík0uSáf;' ,Pfhlok°i*t. Zalamegyében, mint ne­
künk il Jak, Mandl xiiilal nevű löldmivest a szőlőhegyen 
a prést,azban, e bo 2r-én agyonlőve találta Jelesébe, ki 
a szomszédból jött liaza. A gyilkossággal a me uvilkolt 
pajtásat gyanúsítják, kivel ál itulag többrendbeli ti,lva - 
ast vittek véghez. A vizsgáló biró a gyanúsított egyént 

Jelartozluua.
, ~7 Elevenen eltemetve. Nagy szerencsétlenség tör­

tént a heten Koiplia pozsonyi falu mellett. Két munkás 
ember a kozs g határában le,, vö kövereinben dolgozott • 
munkájuk közben a verem felső földrétege beszakadt s 
maga a la temette a két szerencsétlent. Egyiket özvegye s 
liaroin árva, a másikat nő és gyermek siratja. Temetésük 
naoY részvét mellett ment vé^be.
- A rendőrként gyilkosának kilétét még mindig 

nem tudja a becsi rendőrség. Azok a tanuk, a kiket 
szembeállítottak a gyilkossal, fenyegető le eleket kaptak 
úgy latszik, a gonoszievó czinkostarsai akarják megrémi- 
a„i a közönségét, nehogy lealczázza valaki a névtelen 

bőst. A rendőrség lelszuhtására elhatározták a bécsi la-

ésraz me"y,assz?ny szülő, házába" ment. Este‘volt már
esetien balfn»?fh- a Petro,leum-lámpa. Valami szeren- 
n-/ hmo,b*ogasbo 1 ez a lainpa feldőlt, elrobbant és a
szonvi ruháiíln32 & llzeniiat éves ilju ara menyasz-

f»A CTstvxta atí1ES.S,am,cänÄ Sí
briuEfirtf. H*záz [0lint ?, A székesfehérvári tiza- 
g\e eaCk k-t'vá1! -üni,ku,peCZ bajtott keresztül Febénne- 
7-IL-, |y k, kl3Va1r?3an> hol egy éjszakát töltöttek bor, mu- 
zsika es tancz kozott. Reggel felé ledőltek pihenni, de
Sy 500rforint h--lltak- AZ egyik.az u‘ba» észrevette! 
mry uUU tonnt hiányzik a taruzájából. Rögtön kikutat­

tak egymást, de nem találtak meg a pénzt Me»vizit ilták 
az ökrök szarvait is, ott sem volt? Már már l?ha»vtak 
torna a kutatassa!, ha egyiknek az az ötlete nem támad ikf f re^ “f dkör farka ? És csakugyan “az egyfk 
forb,tf AkaLUa 8 °,mpos s,zőr alá volt ragaszva az 5UU 

b A..k'JPeczek nem fordultak a rendőrséghez, lia- 
.-jn ,az oko1 gazdujat, a harmadik hajcsárt, úgy elver­ték, hogy 1UUU forintért sem állná ki még ^ysfer.
kis eyiUtosság harmadik áldozatát, a
kis Aisert Henriket tegna délután három órakor te- 
nettea el nagy részvétellel, Eisertné, kit egészen meg-

ZTEJSSSr*** — 4
— Amerikai nábobok. Washingtonból iriák a kö-

mostiZmkint: 11 ani.erika* ‘^dö úgy terem a sok millio­
mom, mint a gomba. Ideje, hogy a nép észreve»ve a 
pénzű,alom fenyegető veszélyeit; emberek helfe» a
Ampr»Zeíepe es kormmPáUa a társadalmat. A kinek 
Amerikában egy par rongyos millió dollárja van a/ mé» 
mindig nem gazdag ember. A gazdag ember az Oczef- 
ii°n tul a tíz milliónál kezdődik és végződik a kétszáz 
milliónál. A nábobok leginkább az ország kél vé»én 
S.m-Bramskobau és Newyorkban laknak Newvnrkl, m széliéi a több, közt Astor, Vanderbiiti Jay, Gould síb
ÍL beÜcsubf V,Va'lderb,ltet tübb mint kétszáz mib 
“jvP , ““ A kaliforniai penzzsákok Mackay, a ki 

tavaly 1 ansban oly me<es fénynyei élt, mint eav Montp 
Christo, továbbá Flood bankár, "a vasúti királyok - Hun
ÄÄ1’ Ä\H0pklnSIld Shamn
millfn, m- khA de luban- van akárhány tízszeres 
m»ho nos Bostonban több mint száz millionárius éli 
világát, valamint Laltimoreben is sok, közöttük Winaus 
kinek at ja az oroszországi vasútépítéseknél nverte ten­
ger vág onat. Albany, Buffalo, Utica, Providence P»ts-
roitS,StLlPanlllan1’ St‘"LtAus' Ghicago, Milwaukee’ Det- 
10», bt.-Paul Denver stb. varosoknak mind megvannak 
a maguk iiiillioiiiosai, tízszerestől ötvenszeresig. AX'civ-
kafés azTTs Tni bosszu névsorban közli a milliomoso- 
kát eb azt is, hofey melyik micsoda utón jutott a pénzé- bez;, K iiidliomosok kévéséről lehet elmondani,P ho»y 
gazdagságuk hasznara volna az emberiségnek és a koz-
e»3éSe1lnak’nnHnll - va amtinnyi a borzasztó amer,kai be- 

teoäegben . a dollar-ehsegben szenved.
. — Kutya-vásár. Londonban e hó 2C-án agarakat 
árvereztek meg pedig mesés árakon. «Snowfligbt» a 
tavalyi \\aterloo-verseny győztese, 5UÜ guineáért (5ÜU0 
alanf l?nntert) kelt el; a «Sea Pilot» hires agárért 29U 
Ion tot fizettek, a «Sea Port»-nak pedig 14U funt meílett“ ’r°;e- 5-97 guinea SS Ä

Kövid hirek. A kaposvári törvényszék Le- 
merezter Eliz, köves! János, Koder Ferencz, Benaré 
N. es Deiner N mint néhai gróf Schmidegg Kálmán 
ismeretlen tartózkodása hagyományosait, illetve 
ezek jogutódait felhívja, hogy hagyományuk felvéte­
lere a lenti bíróságnál jelentkezzenek. — A fővá- 
rosöfm tervezett szakácsmüvészeti kiállítást a jövő 
télig elhalasztották, mert az előkészületek hosszabb 
időt vesznek igénybe, s félő, hogy a melegebb idő 
beálltává! a kiállított ételek megromlanának. —
A JAldo ciha akadémia növendékei félévi ellá­
tási átalányaikat ezentúl bármely adóhivatalban is 
lefizethetik. —- Székes/ehérvártt elfogták Jelenti 
Erzsébet fiatal szolgáló leányt, ki újszülött gyerme­
ket megfojtotta és aztán az emésztő-gödörbe dobta.

Almádi Sándor sok érdemjelü zászlótartó, ki 
a mexikói hadjáratot is végig harczolla s később 
József lőherczegnél volt kapus, de letért az igaz 
u iui üd lopás, sikkasztás miatt két évi fegyházra 
ítéltetett, meghalt a túmlöczbcn. — Londonból 
erkező ifjabb hírek szerint a «Juno» vitorláshajó el-
sülyedése alkalmával 31 ember vesztette életét. _
RablóijijilkossáV/ történt e hónap 27-én Wels- 
ben; egy Felbermeyer nevű kovácsot gyilkoltak 
meg ismeretlen tettesek s elraboltak tőle 20 forintot

nihil ?1vSlÓ Gyomorbetegeknek legczélsze-
™b,b,a ra?d- "M,oL Sndhtzpora* használata, mely 
biztosi l' vell"le f ' A -eStartósabb gyógyeredményt 
tv IprL-* r0í 1obo,7, 1 flt o. e. A gyógyszertárakban és
kell kár ? kud-?Sekben ,hataroz°ttan Moll gyártmányt 
kell kum, ellátva a gyáros védjegyével és aláírásával.

Válasz a nyilatkozatra.
Az. ® bí:ves laP°.k tegnapi számában a Franklin- 

taisulat ib A agy Miklós ur, a «Vasárnapi Újság» szer-
e»vfk0Jnnne,r Jan,ífr 2ü"lk- képviselőházi beszédeinvíiaízofom! hogy00 °kg megjelent "J'daíkozatokra

1. Arany balladáinak diszkiadását illetőleg értesülése-
n fl ioia°ft0 Ara,-‘,y, Ja.n.os 03Szes munkáinak t. kiadójá­
tól, tehát a leg illetékesebb helyről kaptam, - s
tartaniIVa k0ZVa’ te jeS okom van azt továbbra is fenn-

l-imhti TV1!'iRáktÍfzi, Eel;encz ifjúsága» czimü mun- 
ka‘l bT engedély nélkül (tehát jogtalanul) eltulajdonított 
rezmetszeteltet illeti; Nagy Miklós ur mentségül jónak 
útja meg azon Rak. cukorba vágó egészen más képeket

a 1 TC yeket,én vaIaha (többnyire még a buldo- 
A1.bert szerkesztősége idejében) a «Vasárnapi 

Újság i-nak, mint annak akkori rendes munkatársa önként
íioev őn" .,Even',SZefn ,"TS d0l°P- Egyébiránt kijelentem, 
boDy en a V. Újságot hasznos ismeretterjesztő és tisztcs- 
reges irodalmi kúzlünyn k tekintvén, nekem a «Rákoczi- 
ítjusága.-ból utannyomatott képeknek ott megtörtént 
köztese ellen sincs kifogásom, - a minthogy képvise­
lőin,z, beszedemben ,s a V. U.-t meg sem emlitettem:
inteTütekft‘Tv tLtL v°Zt,am ,az ,ellen* b°gy az említett 
TJ -ri/ nT; Fr;lnklln-társulatnak mindenféle kalen- 

; a ' "Tepes Aeplap»-^i, karácsonyi hir- 
oeíoi, stb. az en, vagy kiadóm megkérdezése nélkül 
lenyomattak s publikum fogdozási csalétkül felbaszuál- 

[,Tdaul vagy 2500U példányban szétküldözött 
;_l »1 r kfvacsonyi lmdetön és pedig a forrásnak meg­
jelölése ne-kul. Ezt a minden szerzői és kiadói jogot lábbal 
»pro, qualilikalliatlan eljárást egy nagy «irodalmi társu­
lattól» leggyongedehb kifejezéssel élve — korrektnek 
semmikepen nem tarthatom. S azért ily irodalmi állapo­
tok közepette igenis sürgettem és sürgetni fogom az írói 
zatal!»VeaZ1 lulaJd011J°g0t óvó törvény mielébbi megbo- 

Budapest, 1884. január 30-án.
Thaly Kálmán.

orsz. képviselő,
_______ _____________  a m* ^u<^* akadémia rendes tagja.

rülbel,:ilKsn ! Abb ,a ml a,gfU1'A találóképessége és kö- 
íárnl 8iT ,é,.ofsT nagy°bb a kezdő sebesség. Ho.za- 
dékhJ előnyökhöz a lőpor elónyösb viszon a a lóvé- 
tüzér éJ- 6 ■ te4,"24- Mmdez előnyök kiegyenlítik az orosz 
ke fik 8 ílbeb szuperioritását; hogy felül nem ken- 
sen h,rl,a»n?kire-yei U, Vka> bog>' Oroszo,szagban helw- 
L \udj k íe f'!gln a baboru igaz eszközeit; ott az ösz- 

m»n Tzerekliek "lajdnein felét a szúró lövedék (Slu ap- nell) kepezi, nng nálunk menny,-ege elenvuszo Tiránv- 
melyet a háborúban já-sriL.

n,,77, Af angol körben ma e-te Pulszky Károly «Our 
tolt íteLgt eiy (Urs2á8®s képtár) czinien felolvasás! lar- 
meúvette -.7dp°|la .eszlende|o. úgymond, hogy az állam 
ö!,bó,ő TxAiin - laZy"1íUplart- Ezóta a képtár bárom kü- 

nel e. v r.:T‘ T'"- uy \ uyarapodolt; a muzeum képe,-
Dü-innl" iiff'i'’ a Rjrket-féle gyűjtemény nyel és lpulvi 
ezuUnííT adományozott száz darab képpel. Értekező 
a tetenlev k ai '-ghiresebb lestük müveire és ezeket 
A érdeke kóek i-S!külU l fe,,y>ópukben mutatta be.
figyelemmel |UndaH a .Ila»yszámu közönség feszült 
ngyeiem mel hallgatta végig. A kör nevében BteekA tetolvasí tn° t • rT°ndoU köszönetét a felolvasónak! 
a ieioiv,is,i5t tarsas vacsora követte melven
Fart»u Ö Jifiif •» ből^eket- ßlack Maurice I távozó
vett búcsút a körtM* szép köszöntőbenven ouLsut a kőitől. Bterne Henrik amerikai főkonzul
toasztjaban kiemelte, ho-y az angol kör na»von híven

Adolf es Fold.ák X ilmos mondtak köszöntőt. *
d ~e ^Obu,drtPr8tÍk-tanÍtÓk seS®lyegylete e hó 31-en 
a. e. íu oiakui a kazinczy-utczai elemi népiskola eyvl 
helyiségében tisztújító közgyűlést tart. ky ’
. ~ A Kudapesü belvárosi társaskör e hó bj.g,. 
aitotta első évi közgyűlését, melyen a számo-au n7e»ie

zÚ»e agAka!-itkT einÖke KaU,tz G>ula melegen üifvö- 
köi’nék A 17xalasztman>" évi jelentéséből kitűnik, hogy a 
T AT7 ,tagJ,a van s bug> a körülbelül 75UO forintot 
7?D frt f °.k .tebeAeA fedeztetvén, a pénztári maradvány

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
, A.népszínházban liolnap csütörtökön a «ÄÖ7- 

clusaiakt-ol adják Blaha L. asszony és Heqiii Aran- 
kavat; bolymosi, ki Ollendorf ezredest játszaj uj kup- 
tekat log enekelm. Pénteken a «Két árva», szombaton 
«Köp van W inkle», vasárnap «Tünderlak Ma- 
gyarhonban« log színiekéi ülni.
;rr77o-^Zatbf^ká,iÓn Ír-Íak, H^ónk, hogy Mosonyi szin- 
gazgato tulyton lelt hazak előtt tartja előadásait. Lee- 

utobb Rózsaági «Közvetítő» czimü drámája került szilire 
A darab közepes sikert aratott. E társulattól a tavaszra,"
Márkus Etefka ’ I6)': R°naSzékÍnú* Kazaliczk> t3

— E ehr né Nittinger Irma asszony megszűnt a nem­
zeti szmliaz operájának tagja lenni. Folylonos gyöneéi- 
kedese ima» maga kérte lölmentését. Mint a Luv. L. 
hallja, Beerinann Stefánia és Spányi Irma kisasszonyok 
is megválnak a nemzeti színháztól.

- A kiráiyhyninnsz és a"férfi n, gyes bíráló bizott- 
aga vasárnap Ingja megtartani legközelebbi ülését, melyt“űi ««at?

st

S&S' edd,tf is 0]>an egyesületnek, mek
««Ä™ fe k iÄMssir“ kw"‘

Tárgy sói ozat: Megnyitó emlékbeszéd, tartja Kecskeméti 

Fj tv US túl, szavalja Czigler lgnátz. «Eötvös érdemei a

SSÄS aS,,“» m»‘- 
nä Ä K-säH:
! ‘T! a inag}áiországi hírlapírók nyugdijintézete elnöké­
hez. Melyen tisztelt elnök ur 1 Van szerencséin i,ni.- 
masara hozni, hogy ezennel a magyarországi iiirlapirók 
nyugdíjintézeté alapító tagjai közé lépek. A nyugdiimtézet 
alaplukejenez 2UUU (kétezer) Írttal járulok azon^inodíTtások 
melle», hogy ez Összegből a juvu tíz év mindegyikének ele-
ÍTn»6»-!Ct-SZaz (2ÍTlh;tot hocsájt k az intézet alaptőkédnek 
rendelkMesere. Ebbéli kötelezettségem az 1884-iki “évtől 
kezdődik. Egyszersmind felkérem mélyen tisztelt elnök 
urat azon kérelmein bejelentésére is, hogy az intézet 
lenues tagjai kuzé is óhajtanék fölvétetni * <ynLíc,,< L-te ezettségekkel. Felhasználom ez alkalmat uÄen ti-T 
telt elnök ur iránt táplált legószintébb tiszteletem kiteie- 
zesere, helyivel maradok Budapest, jan. 27-én alázatos 
szolgája Brody Zsigmond. * t a

Caongrádon a polgári körben e hó 27-én volt a 
tisztujitas. Elnöknek Eszes Mátyás, alelnuknek Forgo
üLS Ä ,.1T,e-. .. Padtárosnak Szőke

. ------- ,t=> ciuuiUlUZUliv 3. Dt
pok szencesztosegei, hogy a lloridsdorti gyilkosság ügyé- 
ben jeienUezo tanuk neveit eliiallgatják. — Ez ügyet 
különben nem esküdtszék fogja tárgyalni. A legfelsőbb 
törvényszék beleegyezett abba, bogy az esküdtszékek 
miiKüiieset a becai országos és a kurneubund kerületi 
törvényszék rayonjábm ideiglenesen felfüggeszszék. — 
A ki.ály ö lei'égé 500 írtol ajándékozott a nietr^viikolt 
rendorkém özvegyének, 2UU Irtot a megsebesült Melvon 
napszámosnak es 4UU triót a gyilkos elfogulnak. E»v 
tropaui távirat szerint az odavaló -ziniiáz egy statisztába 
íöiismerie a névtelen evilkus arczképében azt az embert

,-A,Störes. Stern Vilmos társát, mint
fehfítTlí’i“en-‘,Sdml;berg.Adolfnak, hanem Schön- 
tela JaKab ak hívjak, a ki mint veszélyes betörő isme- 
rétes a rendőrség előtt. Schönt'eld bevallotta, hogv a teg- 
nap megkísértett betörést ő inár rég tervezte egy másik 
tarsavai, de a kivitelt későbbre állapito'ta meg; azonban 
iiudon a megszökött Stern tegnap nála megjelent és azt
tervTt°!taéll 10ry PmZrev Van szüksége, elmondotta neki a 
tervet s elhatároztak, hogy azonnal meg fogják azt együtt
A te»T;kd|eiI1rTtTf-eredmény mutatja, rajta veszteitek. 
A tettesek letartuzlatasa nem ment valami könnyű szer-

• mert rnmd a ketten erős ellenállást fejtettek ki, hogv 
kiszabaduljanak megfogóik kezei közöl, úgy hogy a Imi 
giot iiotjaval meglehetősen elverte mind a kettőt, külu-
'“tT SteV‘ |íeJeii‘ tubb sul>os sérülés van. Sterilt Pau- 
peia lendorlogalinazo ma délelőtt kihall» ,»a ; arra a 
kf^seie hogy miért szökött meg a börtönből, a meg­
átalkodott gono ztevő kihívóan azt válaszolta, bosv • Is-
MTik "két lme én> » -,?*? küiül? bü“ldí‘st '«'» kaphatok.
V lk kt-t megszokott társainak hollétét vagy nem tudja 
vagy nem akarja megmondani. J ’

= A megszökött rabokról. A kerepes! úti fegvház- 
bol megszokó» rabok, mint kiderült, belek óta ktesziií- 
elc a szutiesre es erről a fegyház igazgatónak tudomá-a 
fj*• ; legnapu yams a IV-X. kerület, fény,tő jáiás!

[ ,‘iT':"aleW yEIi/coz-es/ótt. György nevű egyén jelent- 
feevbáz.b,d‘ Mit,"’ I’l'P ejdt szabadult ki a kerepísi-uti 
Tfeevhá-rtTn1 k 'eskl' el,oadt,a. hog)' ö első lakatos volt 
a tégybazban s a szökevények ot is ráakarták bízni a 
szökés előmozdítására. De mivel ú ebbe nem egyezett
a feíítevebtoJt VCrv“J vei.'l.ék- Másnap jelentést tett erről 
a lelinytlonek, a ki a szökés megakadályozására elegeii-
he-Téít tfIÍvUa aztL a,z '“tézkedést, hogy a szökésre össze­
beszelt fegyenczeket egymástól elkülöuitette. Hogy ez
SnvitFte LTt6ZkedéM-,vo11’ i nmlal-ia a következés. A 
tenyito jaiasbnosag Mikoresk . telente é«ét tü,.-;nQ
ügyészséggel.

Pozsonyban a Krecsányi színtársulata közelebb 
megkezdi előadásait. A társulat Pozsonyból Nagyváradra 
megy s ott tölti a nyarat, télen ismét Debreczenben 
tesz, a hol most is köztetszésre játszik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
7stenm,k,Öfe?é8ZS|ésW bizottság ma Andreánszky 
ZsiDmond tanácsnok elnöklete alatt ü ést tartott, a me­
lyen elnök megemlékezett Búkay János orvosnak a 
bizottság regi és nagyérdemű tagjának a vaskorona-rénd- 
del történt kitüntetéséről s indítványozta, hogv Bókav 
urnák a bizottság üdvözlete jegyzőkönyv,leg tudomására 
hozassuk. Az indítványnak éljenzés közt történt elfoga­
dása után a bizottság az Entreprise des poiupes fim ebre, 
cz,iiiu va lalatnak azon kérelmét tárgyaiía, hogy a gyer- 
mekbullak teinetőbe szálhtására bárom évi szabadalmat 
nyerjen. A bizottság véleménye elutasító, mert a te­
metéseket ez drágítaná s nem forognak fenn okok a 1 
mik a kérvény támogatását okszerűvé tennék. Ezután a í 
bizottság azt a javaslatot tette a tanácshoz, hogy az 
egyetemi klinikák, továbbá a szegény gyermekkórház és 1 
az irgalmas rend budai kórháza küteleztessenek a ha- 
lalesetek alkalmával a halottkénilést a kerületi orvosok 
áltál teljesittetni. Eddig a kórházakban az ottani orvo­
sok állapítottak meg a haláleseteket. Hogy mindezért 
díj log-e janii es mennyi, arról nem szólották. I»en 
élénk, vitat keltett az a felszólamlás, a mit Walheim ,1. | 
budai polgár tett dr. Schwarczer ama terve el- ! 
len, hogy szomszédságában a kétgolyó-utezában két i 
pavil out építsen 1U—10 elmebeteg elhelyezésére, j 
A velemenyadasra felkert bizottságnak egy küldött é»e a ! 
helyszínen szemlét ejtett meg s azzal az inditvanynyal : 
jutl viasza, hogy a két pavilion építése megengedhető, 
de a tulajdonos dr. bcbwarczert kötelezni kell az dletó 
telek korul négy méter magas kőfal építésére. Ezt 
azzal indokoltak, hogy a közvetlen szomszédok, a nyári 
lakok személyes biztonsága megköveteli, hogy az eteza- 
badulbato betegek ellen fizikai akadály emeltessék. Dr. 
lauffer egyel, tanár s biz. tag erős érveléssel iparko- 
dott az indítványt ineggyengiteiii, a garancziát a jó 
admimsztiáczióbau látván. Kiem ite, hogy a rop- 
pant kúkerités 50 ezer forintot igényelne, mié a 
paVillonok építési kölisége 2U ezer forint \z° in­
tézet czélját nem kell meghiúsítani. Patnibány fő­
orvos, Gebhardt igazgató, Dublin az albizoltsagi véle­
mény mellett szóltak, mi el is fogadtatott. A ki .ebb-eg 
nevében laufler külön véleményt jelentett be, fakerítést 
ajanlvan. \ egre előadták a közokt. miniszternek egv az 
orvos egyetemhez intézett leiratát a város azon rendel­
kezése eilen, hogy a klinikáról a bouczolt gratis bullá- 
u,vÍ'!P,0ISülJf,kll'eu eltemetni. Ez az államra m. e. 
yUUO Irt ovi kolisegel rúna. E helyett a miniszter azt 
piopunabia, bogy a gratis hullái, a temető egv építendő 
helyiségébe bordatván össze, ott elégettessenek A le- 
nat előzetes tárgyalás végett az állandó albizottsághoz 
utasittatott.

Kurucz Ián J! Elnöknek Major István, alel,lüknek 
il v I r J gyzunek, kouyvlániuknak és számvevő­
nek Szilber Janos, penztárnokiiak Heringer Gvörey ren­
dezőnek Bons lakatos fölkiáltással választattak

- A török szentmiklósi műkedvelő társulat e
íeti'jŐ7Tf '7 ? a-',iÍfudlkpelüadasat’ szilire hozva Szi- 
pdl..f0.Z3LÍ színművel, a «Rang és rnud»-ut. A hölgyek
döfné kPno aTi/1 hn-6kó -ZÜ<f, Antalué» Lukács lám 

ru°= Cizela es Szűcs Ilonka urbölgyek a férfiakdrZlHnPT‘f Kunwe Írnre, Polgár Józsi, Kopatz Sándor
nr-,v T >-LL',lg ,Mür’ Czakó’ Htírz- Boties és N'a»V 
utak. A műkedvelők nemcsak kellemes és élvezetes esi
!et[ií/ÍZ ~"' Je .....-IXJ Mot juttattak a nöegj-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

. : “^o^vcxujmuziutebe irauti kérvpnvükpiA kérvények ö felségéhez vannak intézve s áz teaz-fl 
ugy-min,sztermmhoz adattak be pártoló felterjesztés vfgett.

MULATSÁGOK.
Álarezos bál. A «pesti jótékony nőegyesü - 

7eí»-“ek ma este a vigadóban megtartott alarezos bálján 
olyan szép számú es olyan előkelő közönség volt mii 
csak az eddig megtartott bálok akármelyikén. Az égé­
sűiét eleu allo hölgyek a bált megelőzőleg s a bál uáb-
tetherTT kl,Ué)tek farac £ág0t’ - 1,0«y a hűi minden tekin­
tetben fényes legyen. 8 nem is sikertelenül. Tiz óra után
a nagy terein már annyira benépesedett, hogv a mellék- 
termet kellett megnyitni. A nemzeti és népszínház km - 
es tancz-szeinelyzete nagyobbrészt álarezban volt Ei­
tel után általános «lealczázás» volt a mi útin 
tancz következett A fiatalság közt igen jó kedv uraiké 
} TL "py hajnal tele is eltartott. A jelen volt nők 
közül ide jegyezzük a következőket: Ill-gvi Aranka 
Trelor le. a., Vadnai Róza, Sarkadi Mariska, Stoll k! 
a., Haller l mza, Jenői X ilma, Ugrón Róza, Kullericli 
u»mn eS,ri llmT - Badvanszky nővérek, Krail Irma 

-Ti0" l,a’ ,L°W nuverek, Pardavi Ilka — to- 
WbbV", , l'pankeobmgi'é , Horváth Paine , For«! 
ter . Antal ne, Mayov.-zkmé, Singerné, Szaipi Gv - 
zone, Vadnai Károlyné, Rakovszkyné, Ugrón Akosiíé 
Lgioii Gab or ne, Hú ez Ernő né, Arany Lajosné Dem-
iTíntfé UV)Í5ZU 11IC1" Ajüaliié, Dorogi,iné, Pécame’ Takács 
Lajosné, Onoame, Kőnek Sámlurné, Hollné Millassi-i
V ‘!'üini: s,,“lue többen. - Férfiak : And,assy Gyula

leleple ését közölte az

re riJw l y k szállójában nagy razziát tartott 
„fű”' 1,L=l.,aP eJ.lel tetartózbiltak o» busz suban-
tol tilá, m»nT»tUdTk ,magukal szólni. Közülök nyolezat 
lulallas mellett szabadon eresztettek, a többit el fo' ják 
tolonczolni a fővárosból. cJ

= Öngyilkosságok. Ma délelőtt 9 órakor egy tisz- 
T;,TuUbiK i‘ Su középkorú nő a Mi.rgithidról a Dunába 
Unió». A hullámok többször felvetették testét a viz fel­
színére, mely alkalommal segélykiállásokat hallatott de
dtüt,tSeA hirin'6 JOttek?, a bul|alnok közt nyomtalanul 
eltűnt. A hídon semmit sem hagyott bátra, a mi kilé­
teié engedne következtetni. — Frank János lóápolós 
mintegy két beltel ezelőtt istállójában felakasztotta ma- 
rail- toi hfSk* ^frták és még élve szállították a ba- 
lakk-Korházba. A kötél azonban már annyira összetörte

EGYLETEK, TÁRSULATOK
"~T A kaszinó tudományos osztályában ma este

grot Gastelnau Alfonz főhadnagy felolvasást tartott a 
közös és orO:Z tüzérségről. «Nem akarurok — Így kezdé 
előadását politikai tüntetést véghez vinni, ezt már 
tiszti állásom sem engedné meg, de a felüliül jövő több- 
lendbeli intézkedések ön kénytelen ül is Oroszország leié 
ragadják figyelmemet. Avagy a véletlennek pu.-zta lalál- 
kozasa volna az, hogy egy időben erősítik meg Przemyslt 
építik ki a kassa-oderbergi és stryi vaspályákat és allit- 

küz®! az orosz határhoz két uj lovasdandárt ?» A 
felolvasó kimeri!öcn foglalkozott a közös és az orosz tü­
zérséggel. Fejtegette mindkét állam ágyúi és lövedékei 
ballisztikai, külső és beisö szerkezetének jó és rossz ol­
dalait. Malhematikailag mulatta ki az orosz ágyuk szer­
kezeti hibáit, de nem hallgatta el az osztrák ágyú hát­
rányán sein. Sőt feltűnést keltő nyíltsággal éles vágást 
mert a közös hadügyminiszterre, midőn szemére veté i 
gyújtó lövegekre kidobott pénzt; e lővegek semmit sem 
érnék és tömérdek pénzbe kerülnek. A gyúlékony anya­
gok meggyújtására az ürlövedék is elég jó (?) szolgálatot 
tesz, a kevesbegyúlékony anyagot pedig agyüjtolövedék sem 
kepes lángba bontani. Oroszországnak több mint 3ÜUÜ tábori 
agyúja van, _ A usztna-Magyarországnak csupán 154U. A 
szám nagyságához hozzájárul, hogy az orosz lövedékek 
majdnem még egyszer oly nagyok, mint a mieink. A küz- 
2,1,1 ‘evő viszony számukb m kifejezve, mint 12'3 : 6’36 
Ellenben a mi agyúink könnyebbek, ennek következté­
be,, gyorsabban kezelhetők; magassági és hosszúsági 
szúrásuk kisebb, nng szélességi szórásuk nagyobb. Te­
hát mind a három szórási irányban az orosz ágyuk felett

szaggyulesi képviselő,., Hennebeig tábornok, Elek Gusz­
táv ezredes, Gaa! Jenő s még számosán.
04rr SíaTn-,,I-e" sikerült házi mulatság volt e hó 
_8-au Pechy lamas képviselőházi elnök vendégszerető 
házánál A szives s előzékeny házi asszony s bájos leállta 
Vilma k. a. mindent elkövettek, hogy a vendégek íól 
élezzek magukat, az estély 9 órakor vette kezdetét- I->
oralcor pompás estéh szoigákatott fel. A vacsorát igen 
síkéi ült toasztok luszerezték, különösen remekelt g»j 
Bano József, ki ebnes áldomásaival mulattatta az e«é=7
p^Tuel0!-• iVaCS°ía UíiU1 te,jes ‘űzzed járta a fiatalságé 
Csárdást kel ura hosszan at. A mulatságnak c<ak a rZ--
hf Vutnt|. 'éÜtíl’,,a VM0r. Ízletes reggeli következett. Je­
len voltak: Ezell Kálmáimé, Kovács Lászlón" Rad- 
vanszkyne, Koruny,né Patayné, Ivánkáné, Krail" Inna 
Bujanovits Eaiidorné, Péchy Gáboine, Darvasné továbbá 
Paiay Anna, Bujanovits Mari-k , Tabv Lidia.’ Koránvi A.ma Séll Ilonka, Ivánka Öllé Joti.i lSdSliy
L n’iAi)VaUS !)u"é Szentiványi Ilona stb. Férfiak" 
Szell Kalman, Pechy Zsigmond alispán, Papszász Györ»y

^sfferu tebbek koze fog tartozni, erről a rendezők ne- 
Hanak, ki,, mar ismertek az előkelő társas kü- 

rok előtt. A bntlelet kugler udvari ezukrász vállalta ma- 
Bara, a vacsorát Rainer szállotulajdonos fogja szoteál-

yff TOK ItSSÄSÜU Sá

megbivót nem kaptuk s arra igénvük vau forduljanak a
EÄirSÄÄ*** ‘»"ö

Az esztergommegyei gazdaközönség e hó 27-én
^ÄWÄrtl “T‘í’d0‘ Vul,de=!ü nagy termében tancz 

eS> bekötött seuibangversenyt rendezett. A liancver*
ITT kn»taű<í.Z .k^efkezett. Az első négyest 44 pár'táu- 
czolta. Ott voltak ; Baitlial Piezsőné Ilka leányával, Bu-



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 31. 1884
i.jiv .iáno?mí; Mariska leányával, Bártfay Gézáne, Berényi 
UvuLrié, Balog Vilma, Borsitzky Ottan > Buriany Ja­
nó né, Burián Rózsa, Bariba Klein erűi na, Budáne 
Aranka leányával, Diéne? Mariska, Ekkert Irma, ried- 
ler Ferenczrv, Feihtinger nővérek, Haudingemé Katinka 
leányával, Ht'-ya Tivadarné Gabriella leáuvával. Helcz 
nővérek. Kádár Lu Kanienczky Elekné, Lósy Gizella, 
Lex fohadiiHgvné, Mészáros Károlvné, Munkácsy Ká- 
olvné Mariska leányával, Maltyasovszky Kálmárm-, 

Matty.'sovszkv Lajos né, Mezei Dénesné, Magurányi Gi­
zella, Nozdroviczkv Miklósné, Pisilt Istvánné, Mariska, 
Piki é- Izabella leiui'. ával. Pia ez Mát' á-né Irma leányá­
val, Szecskay Kori lélné Sárika leányával, Schallerné 
Vilma |e.mv.,\al, Szvuboda Romáimé Ír a leányával. 
Schien:leld* Rezsimé, Szalk.ayné, Twornay Emma, Újvári 
Anikó, VVimmer Béláné, Wimmer Lajosné Irma leányá­
val, U ithmanné R'ncz Antónia, Sattlerné. A sikerült 
mulatság késő éjfélig tartott.

— A veszprémi nemzeti kaszinó e hó 26-án saját 
helyiségében -ikerült tánczmulatságot rendezett. — Nein 
nagy számú, de díszes közönség mulatott páratlan jó 
kedvvel és fesztelenséggel hajnalig. — .leien voltak; 
Horváth Emilia. Bohunnzky Iren, Bauer Mariska, Bossá- 
nvi Böske, Harabasevszky .Juliska és Jozefa, Kenessey 
Flora, Rubui li- Maria, Rozsos Ilka, Herteiendy Ma­
cska, Kerk.Ipoly Ida, Kaiser Olga kisasszonyok ; továbbá 
Mórocza Zsigulié, Bauer Károly né, Kenessey Móriczné, 
Harabasevszky Henrikné, Rozsos Gyula né, Buhunitzky 
Aatalné, Herlelend Istvánné, Kerkápolyi Tivadarné Bos- 
-anyi Jozsel'ne, Kaiser l.ajn-né, Xadelburger Emibe ur- 
hvilivel; stb.

— A losonozi dalárda c hó d'-án a sorház termei­
ben tartá vz évi eliu dalestedéi, mely minden tekintet­
ben sikerült. A kar Osszevágón adta elő a következő da- 
lábukul: »Szabadságdal», Hűbériül; 1A kápolna»,
Bekertöl; «.Azt gondolom», Wachuueríól; «A na'» im­
már bucsnt inte», magánkar Nesztortól ; ‘Falu végen 
kurta kocsma» \V uschingtöl. Tapsban nem volt hiány, 
jót az utolsu darabot ismételni kelleti, a mi után a íia- 
la! -ág ta.iezra kerekedett, s Jurta éjiéi utánig.

-- A torai ifjúság n hó 26-án Halmi Ferencz árvái 
javára zártkörű tanczvixalinat rendezett. Jelen voltak: 
ttolt Kamilluiié, Tóth Antalné és Stromsky Viktorné, 
Franesek ülné, Fischer lgnáczné, Paulovils Jáuosné, 
vtáudoky Károlvné, Ubrankwitsné, Schweitzern# urbvlgy, 
Roll Lenke, Toil, Amalia, Stromsky Emma, Kis- Ilonka, 
Fischer Fanni, Paulovils Róza, Koiislantina é- \ Ima, 
Deutsch Fanni, Hannofer Fanni, Alándoky Irén, Schwei­
tzer Ama kisasszonyok.

— A keszthelyi Jótékony nőegylet választmánya, 
az egylet alaptőkéjének gyarapítására e hó 26-dikán az 
»Amazon» szálló termeiben igen szép tánczestéiyt ren­
dezett. A neg. esi.g.u o(i pal tánczolta. A jelenlevő 
hölgy koszom bún voltuk : Vértessy Jolán és Gizella, Gei- 
rmger Gunda, Muresányi Etelka, Gsák Irina, Csorda 
Lujza, br. Lippe Vilma, Hanny Kata, Szalmary Heran», 
Slimier Lori, Gröber Lujzika, Stoker Vilma, Vadén)i 
Lujzika k. a.-ok, tovább i ; Csák Antalné, Nagy Pistii né, 
VertessV Ivánné, ’Fala bér Kúrolyiié, Covoncsin György né, 
Schodl Jánosáé, Ran Ily György né stb. úrnők. A táucz- 
uak a reggel vetett Veget.

— Az egri önk. tűzoltó-egyesület február hó 2-áo 
tartja meg balját az egri kaszinó nag. termében. A bál 
háziasszonyául sikerüli Gáspárdy Gézuiié szül. Okohcsá- 
oyi Gzelesztina úrnőt megnyerni. A bal igen fényesnek 
ígérkezik.

HÁZASSÁG.
— HentaUer Lajos orsz. képviselő eljegyezte Pauli 

Mariska l.isassz nyt, Pauii Rikhard, a nemzeti színház 
tagjának bájos leányát.

— Hegedűs Miklós toronlúlmegyei alszolgabiró a 
napokban taria esküvőjét Stembach Erzsébei kisusszony- 
nyal, Stembach Antal kir. tanácsos tanfelügyelő leá­
nyával.

— Wetsz Fülöp, a pesti magyar kereskedelmi bank 
intézi je, jegyet váltott Gurui Flora kisasszonynyal. Garat 
Károly helybeli kereskedő leányával.

— Frideozky Timót, Nyitramegye volt főispánjának 
leányát, a Ivjus Frideczky Sarolta k.-a.-t tegnap vezette 
oltárhoz 1 iife: Kovács Aludar gyógyszerész.

GYÁSZROVAT.
Hohenlohe-Oehringen Ágost herezeg, Hohenlohe- 

XI Innigen Hugo herczeg és Fürstenberg Paulina her- 
- segno fia, alig harrnmcz éves korában San-Remuban 
eihu yt, torok- és tüdőhaj következtében.

Kutassy Pál rnoóri ref. lelkészt, közliszteletü, derék 
aggastyánt, e hu 27-én temették el nagy részvét mellett 
Möó.on. A boldogultál gyászolják neje, szül. Rozgonyi 
Líorháí^, fia Kutassy Gyula hites ügyvéd, és leánya Iza­
bella, valamint a kutassy, Rozgonyi, Kulcsár, Negyedy és 
Eűr-i Nagy családok tagjai

H&vr&nek József kir. tanácsost, Székesfehérvár ki­
ttire, I o.gépmesterét az a nagy szomorú ág érle, hogv jó 
anyja, uzv. Uavranek Ferenczné Staub Terézia "asz- 
szon) e iiu 28-áu elhunyt. Nyulczvan évet élt női és anyai 
erények gyakorlása között; gyermekein, unokáin kívül 
egy kis dédunoka is gyászolja halálai.

Ura Nándor V111—IX. kerületi kapitány édes atyja: 
l'/a Ferencz érdi (Fehérmegye) földbirtokos 62 éves 
.órában ma Erden meghalt. A boldogult több éven at 

.ozsegi elöljáró, megyei esküdt s bizottsági tag, s utoljára 
12 ' át megyei csend biztos volt. Temetése holnap 
lesz Érden.

Groes Mór lóvárosi kereskedő szeretett fia Frigyes, 
élete 13-ik évében hosszas helegeskedés után elhunyt. 
Temetése tegnap volt a rokonok és ismerősök részvéte 
mellett.

Németh Sándor, Pozsonymegye közéletének egyik ki­
váló tagja elhunyt és temetése holnap lesz Vizeleten.

A hivatalos lap jan. 30-ki számából.
Kinevezés. A m. kir. pé zügyminiszter Bakos Jó- 

,s. f budapesti lottóhivatali gyakornokot a temesvári m. 
hu. lottolnvalallioz segéd ti ztté; Balassa Károly és 
Tóth Miliály dijnokokat pedig a budapesti m. kir. lótló- 
! Hutaihoz gyakornokokká; a fiumei m. kir. tengerészeti 
hatóság, a kereskedelmi tengerészeihez Bt a reich Maré 
Aj:lomot Lussinpiccoluból iiajókapitánynyá és fiutho- 
eich J.iiio-1 Zágrábból hadnagygyá; a pozsonyi m. Lir. 
périzugyigazgatóság Kubicza József adóhivatali gyakor­
nokot I nagy tapolcsúnyi kir. adóhivatalhoz VI. oszt. 
údotiszttéa brassói kir. törvényszék elnöke Nagy 
Gergely díjtalan pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a jo­
gara-! kir. járásbírósághoz serélyJija*s joggyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Schrimpf 
lozset nyiiiai és iíereez lgnácz aranyos-inaróthi kir
i'ogházfelügyelóket.

Honvédség köréből. Bischitzky Jenő 70-ik zászló­
alj beli szabadságolt állóiuánvu gviigy.-zijrész-i.milnokink ■* kir. honvéd-ég kötelekéből kerehnezHt Äse 
védKoteU-zettsegeiiek telje-ölese után, honvéd-hivatalnoki 
.endlokoz ilanak megtartása nélkül, megengedtetett.

Névváltoztatás. II ibirúl Gyula, Győr városi illető­
ségű ugyaiiottam lakos saját, valamint Albertina, Ovula 
','.za.,/’s Elemér kiskorú gyermekei vezetéknevének 
»Hoilós.-ra, Botengeld Klementina szolnoki illetőségű I 
Uk-yanottani lakos vezetéknevének «Mezei»-re. Buvhrach 
leno bajai illetőségű szegedi lakos saját, valamint Ilona 
U ton es Vidor kiskorú gyermekei vezetéknevének -Bor’ 
s..di*-r:i, Berger Mark budapesti illetőségű ugvmottam 
lakos bamlor. Maliit, Izidor és Arthur iievii kisk. gyer­
mekei vezetéknevének «1 űrök-re, Laurencsics Ferencz 
szegszárdi ilblósegü budapesti lakó- saját, valamint 
Rozalia leánya vezetéknevének .Lórinczi-re; kiskorú 
Kremer G\oz>. bonyhádi il eloségü budapesti lakos ve­
zet- kuevenek "Kara.-ra, Spitzer .1 az séf hátéi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Bata»-ra kért átvál­
toztatása, belügyminisztériumi rendelettel iuesen«ed- 
tettt. • ■ “

Prág*, jan. 30. (Az «Egyetértés» tudó itójának táv­
irata.! A pilsen-prieseni vasút államdsftására vonatkozó 
tárgyalások aktuálissá váltak és beavatott körükben 
remélik, hogy nem sokára létre jö a megegyezés.

Kattaró, jan. 30. (Az «Egyetértés» tudósitójá- 
nak távirata.) Az albánok Guzinjet megerősítik, 
hogy magukat úgy a törökök, valamint a montene- 
gróiak ellen megvédjék.

Hóma, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. Goit. 
Szófiai olasz fökonzullá Gérbaix de Sonnaz grólot, 
brüsszeli követség! tanácsod, fogják kinevezni.

Hóma. jari. 30. Abban az ügyben, vájjon a római 
propaganda tiz millióra becsült ingatlana államjáradékká 
konstatálható-e vagy nem, a semmitöszék hír szerint a 
konvertálás mellett nyilatkozott.

Paris, jan. 30. Szaigon és Tonking közt a ká­
bel lerakása megkezdetett.

Paris, jan. 30. Hir szerint a kormány fel fog 
szólitfatni, hogy Francziaország és a vatikán közt 
folytatott tárgyalásokról szóló diplomacziai ok­
mányokat terjessze a képviselőház elé, hogy a pá­
pasággal szemben tett engedmények köre ismere- 

1 lessé váljék.
Paris, jan. 30. (Az «Egyetértési- távirata.) Egy 

tegnap Bellevilleben tartott gyülekezetben lázitó 
beszédeket tartottak.

Dublin, jan. 29. A naezionálisták Castlevvellanban, 
Down gróf?: gban, ma a tilalom daczára is megtartották 
gyűlésüket. A kerületben körülbelül 1000 főnyi rendőr­
ség és katonaság összponto-ÍVatott, a naezionálistáknak 
azonban sikerüli ezek éberségét kijátszani.

London, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
rendőrség tegnap Bristolban egy Donne nevű bérlőt 
fogott, el, ki a trónörökösnek fenyegető leveleket 
küldött s kijelentette, hogy a herczeget legközelebb 
lelövi. A letartóztatott állítólag féleszű.

Pótervár, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Itt az a hir van elterjedve, hogy Degajev-et 
az iránta bizalmatlansággal viseltető társai megmér­
gezték.

Pétervár, jan. 29. Hir szerint a zsidóügyben kikül­
dőit bizottság eddig még csak egy ülést tartott, mire el­
határozták. hogy az anyag összegyüj tessék és kinyomat- 
tas?. !;. Mint hírlik, a bizottság a télen két vagy három 
magáuértekezletet fog elnökénél tartani, kölcsönös esz­
mei- ere végett.

Pótervár, jan. 30. Mint a Kovoszti jelenti, a kül­
földi orosz konzuloknak az. orosz hatóságokkal olv ügyek­
ben való érintkezés megállapítása végett, melyek Orosz­
országban elhalt külföldiek vagyonának biztosítására vo­
natoznak, a szenátus szabályzatot dolgozott ki, mely 
szerint a konzuloknak eféle ügyekben mint hivatalos sze­
mélyeknek s nem mint magánemberek képviselőinek 
kell szerepelniük.
. Pótervár, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 

Corr. Itt két uj bizottság ülésezik, mely az Amur-tarto­
mány szervezése és a kirgiz-törzsek reorganizácziója fö­
lött tanácskozik. Ignatiev gróf is tagja a bizottsá.oknak.

London, jan. 30. (Az <• Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. A közvélemény mindinkább sürgeti, hogy 
Angliának Egyiptomban való befolyását meg kell 
szilárdítania. Hangsúlyozzák, hogy Gladstone a ha­
talmakkal és az angol radikálisokkal szemben elvál­
lalt kötelezettségeire való tekintettel a közvélemény­
nek ellenállani akar. Gordon tábornoknak teljha­
talma van, de azért mégis sir Evelyn Baringtól függ.

Alexandria, jan. 30. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) Tényleges szolgálat­
ban levő angol tisztek vezetése alatt két tö­
rök ezredet alakítottak. Az ezredek minden 
pillanatban várják az indulásra szóló paran­
csot. Takarékossági szempontból a közmun­
kaügyi minisztériumból kétszázötven hivatal­
nokot bocsátottak el.

Alexandria,jan. 30. (Az «Egyetértés* 
tudósítójának távirata.) Ozmán Degna csapa­
taival Szuakimhoz tizenkét angol mértíöld- 
nyire közeledett.

Kairó, jan. 30. A törvényhozó tanács tagjai, az ál­
lam terhein könnyítendők, lemondtak fizetéseikről.

Algír, jan. 30. Hir szerint Suszszi marabu a 
tripoliszi mohamedán egyház feje körlevelet bocsá­
tott ki, melyben a máhdit kalandornak nyilvánítja 
és a mahomedánoknak megtiltja, hogy támogassák.

Konstantinápoly, jan. 30. (Az «Egyetértés» 
távirata.) Pol. Corr. Az örmény pátriárka «takriz»-t 
küldött át a portának, melyben az örmény egyház 
kiváltságainak kíméletét kéri, az örmény "községek 
öt évszázadon keresztül tanúsított hűségére és loja­
litására utal s végre az örmények nevében megkö­
szöni a porta részéről az örmények nemzetisége, 
nyelve és vallása iránt tanúsított figyelmét.

Belgrád, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pdsztics tervezett akcziója a radikálisokkal meg­
hiúsult. Risztics meg akarta győzni e pártot egy ra­
dikális, sőt csak részben radikális minisztérium le­
hetetlensége felől és kijelentette, hogy szabadelvű 
kabinet csak akkor lehetséges, ha a képviselők 
többsége liberális. A radikálisok, bár nagy konczesz- 
sziókal tettek nekik, semmi szín alatt nem akarnak 
a szabadelvű képviselőkre szavazni.

Czetinye, jan. 30. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. A törők-rnotenegrói határszabályozási 
bizottság tagjai elhatározták, hogy működésüket a 
kedvezőtlen időjárásra való tekintettel tavaszra 
halasztják.

New-York, jan. 29. Limából érkezett hir szerint a 
választások a Chilivel kötött békeszerződés ratifikálá­
sára és az alkotmányos kormány vissszaállitására össze­
hívandó nemzetgyűlésbe teljesen iglesias elnök javára 
dőltek el.

TAVI HATOK.
Béoa. jan. 30. A képviselőhöz költségvetési bizottságé 

mai illésében a közoktatási minisztérium költségvetését 
vette tar yafiis alá és annak több ezimét a kormány elő­
terjesztése szerint elfogadta. 67 am -Martinitz gróf 
amaz óhajának adott kifejezést, hogy a bizottság Holub 
afrikai utazó támogatása iránt határozatot hozzon, fiúmba 

is támogattak ezen indítványt, mire a bizottsá" 
et tógád ín Uam-Murtuntz gr. határozati javaslatát" 
men szerint a kormain lelszólitandú, hogv ilolubot I 
megszavazott hitelekből kellő támogatásban részesítse 
vagy ez írunt külön pót hitelt keljen.

Prága, jan 30. (Az • Egyetértés» távirata.) A Német 
egyesület dr. Langer Edének Csehország küzigazgatá- 
>amm kette választásáról szóló tetszéssel fogadott eló- 
IV'3? :l következő rezoluezió el foga-dásat halmozta el: Tekintve azt a mar beállott és foly- 
a>. noveku. veszedelmet, mely a csehországi német

vak? tulknmi o í’ "e"’,ze,!sétonk ellenségeinek nyilván­
való tulka pasai es csehesitu törekvései által fenyegeti a
SSÄS1 srr Csehország admiuisztraUv°ketté- 
választása dói latja a leghatásosabb eszköz a csehországi
íen'b-Jlma|n egr‘!é3'mak lea.,altá=«ra. Ennélfogva feltét-ÍCÍl OlZdiimt SZftV.:2 cl ÍJ: > Vt* fű V A,» tAni. kk í í. -
értekezletnek és az azon hozott határozatoknak.> PUS6 Ü‘

KÖZGAZDASÁG.
Bócb. jan. 30. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­

irata, i A N. f r. Pr. jelenti ■ A kormány a Ferencz- 
Józsel vasút igazgató tanácsát felszólította, hogy lépjen 
egyezségre az osztrák földhitelintézettel az elsőbbségek 
konvertálása ügyében az intézet által a bankkonzor­
cium nevében benyújtott és a kormány által helyesnek 
trtla.lt terv alapján. Az igazgatótanács a szükséges tár* 
gyalások vezetésére bizottságot választott. E szerint a 
konvertálás 4 százalékos ezüst czimletekkel fog tör­
ténni.

London, jan. 30. (Az «Egy tértés» távirata.) Pol. Cor. 
Eg.' angol konzorczium türelmetlenül várja keleti Szudán 
paczifikáezióját, hogy a Szuakimból Berberbe tervezett 
vasutját megvalósíthassa.

Paris, jan. 30. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) fioulerard-forgalmu. 10 óra 5 perez. 
3 százalékos franczia járadék 77.35, 41 százalékos 
franczia járadék 107.58,olasz járadék 92.42, ottoman 
bank 656225. Csendes.

A mezőgazdasági hitelszövetkeze­
tekről.

A gazdakörben ma Pólya Jakab és Sipponyi Albert 
gróf értekeztek a mezőgazdasági hitelszövetkezetek mi­
kénti szervezéséről és terjesztéséről.

Pólya Jakab nézete szerint a hitelszövetkezetek czélja 
baj társakat teremteni, kik egymással és egymásért együt­
tesen küzdenek, kik jó és balsorsot egymással megósz- 
tanak. Ezt csak a korlátlan felelősség, az egv etem Ices 
kötelezettség által lehet elérni. A korlátlan f lelvsség 
egyszersmind a legbiztosabb alap a biteligénvék kielé- 
gitesere. A kisbirtokosoknak inkább hitelre, semmint 
pénztőke gyűjtésére van szükségük. — Az iparosok 
a munkások által alakitolt szövetkezeteknek okvet­
lenül kell tokét gyűjteni, hogy a hitelnek már némi 
t,?mi aí‘-'aí~‘ alapot adjanak ; a paraszt köle cinpénztárak 
hitel alapjai az egyetemlegesség mellett az ingatlanok és 
n ,gók egesz tömege képezi. - A birtokosnak Mm fel­
adata a pénz tőkegyűjtés, hanem létező birtokának javí­

tása, jobb felszerelése és ez által jövedelmének szaporí­
tása. S midőn ezt teszi, már takarékossági kötelezettsé­
gének is eleget tett, ha pénzt nem is gyűjtött. Szükség­
telen tehát, hogy e pénztárak törzs betét avagy üzletrész 
töké gyűjtsenek.

Az egyetemlegesség nem veszélyes jogi szempontból, 
mert ez nem egyetemleges adós társi, hanem egyetem- 
leges kezességi viszony. A közgyűlés állapítja meg a hi­
tel azon legmagasabb összegét, a melyet a pénztár 
igei ybe vehet, ez állapítja meg egyszersmind azon leg- 
magasabb összeget, a mely egy tagnak kölcsön adható.

Társadalmi nagy előnye a pénztárnak az, hogy tulaj­
kép osztalékot nem fizet. A törzsbetevök is, a mely 
pénztárban ilyenek volnának, osztalékban a pénztár által 
idegeneknek fizetni szokott kamattal felérő összeget kap­
nak. Az egész tiszta nyeremény a tartaléktőke gyarapí­
tására fordítandó. A tartaléktöke nem az egyeseké, ha­
nem a hitelszövetkezeté; és ha a szövetkezet feloszlik 
az kamatoztatásra elhelyezendő és a kamatok kamatjával 
mindaddig szaporítandó, a mig a községben a régi helyett 
uj pénztár nem alakul. A pénztárak feladata első sorban 
az uzsora megszüntetése és ha ennek eleget lett, akkor 
gondoskodik arról, hogy a szövetkezettek gazdaságilag is 
emelkedjenek birtokaik jobb felszerelése és javítása által.

P.?az^.r rneHfJ9 és a pénztár által társas körök és 
a legkülönfélébb szövetkezetek létesítendők u. m. fo­
gyasztási, raktári és termelő szövetkezetek.

Az állam a pénztárak keletkezését kölcsönök avagy a 
hivatalnokok díjazása által ne erőszakolja ; hanem ter­
jessze közegei : a vándortanitók által az önsegély esz­
méjét és ezek egyszersmind alapítsák meg a pénztára­
kat oly községekben, a melyek az önsegély eszméjére 
eléggé érettek és a melyekben a megfelelő közszellem : 
a testvéri szeretet, eléggé kifejlett.

Az állam azonban közvetve támogassa a pénztárakat 
a feltétlen adómentesség által, továbbá az által, hogy a 
kisebb, összegű betéteteket adó és illetékmenteseknek 
állapítja meg, a kisebb összegű kölcsönökre a bélyeg és 
illetek mentességet úgy az okmányokra, mint a be- és 
kikábelezéseknél me adja, a pénztár kötvényeiie a köz­

jegyzői törvényben szabályozott azonnali végrehajtást ki­
terjeszti, habár ezek csak magánokmányok is.

Apponyi Albert gróf: Kéfséget sem szenved, hogy a 
kisbirtokos hitelszükségleténeK kielégítésére legczélsze- 
rübb intézmény az önsegélyező hitelszövetkezet, mert ez, 
a tőkegyűjtést a hitelnyeréssel korreláczióba hozván, egy- 
szermind a takarékossági hajlamot is fejleszti és mert a 
hitelnyújtást a kölcsön felhasználásának bizonyos ellen­
őrzésével összekötvén, tagjai számára a szükséges és üd­
vös hitelt biztosítja, a nélkül, hogy az inproduktiv 
könnyelmű adósságcsinálást előmozdítaná. Az is tagad- 
hatlan igazság, hogy mindezen szempontok egyesítése 
annál inkább van elérve, tehát a hitelszövetkezet annál 
tökéletesebb, minél teljesebben ismerhetik egymásnak 
viszonyait a szövetkezet tagjai, kik egy-zermind hitelt 
nyújtók és hitelt kérők; ez pedig a szoros szomszédi 
viszonytól lévén föltételezve, a községi hitelszövetkezet

t»«“ uuz.duuo usziitua 1., nogy uazai viszonyaink közi 
mily kiterjedésben érhető el vagy közelíthető meg ezen 
ideál ? 2., hogy a hitelszövetkezet ismert alakjai közt 
melyik választandó ? és főleg 3, hogy miként lehessen 
a cselekvést az eszme megvalósítására sikeresen kezde­
ményezni ?

1. A mi az első kérdést illeti, nern szabad elfelejte­
nünk, hogy a mintaként előttünk lebegő németországi 
hitelszövetkezetek egy meglehet sen magas kulturális 
fejlődés talaján nőttek, ininúhez hasonló hazánknak csak 
némely vidékén található. Magyarországnak épp azon 

1 részeiben, hol a hitelviszonyok ilyetén egészséges f ende- 
7-ése a legégetőbb szükséget" képezi, csak elvétve fognak 
találkozni oly községekkel, melyek a maguk köreben 
uiég a legegyszerűbb szervezetű hitelegylet vezetésére 
szükséges szellemi erűt megtalálják, hozzájárul az, hogy 
a közjó érdekében való önzetlen és lelkiismeretes fára­
dozásra — sajnos — nem igen sokaknál találnak hajla­
mot ; a szabály az fog lenni, hogy legalább az egylet 
könyvvezetőjét fizetéssel kell ellátni, a miből az követke­
zik, hogy ebből a szempontból is — nagyobb anyagi erő 
-— teliát a községnél tágabb keret fog sok helyen meg­
kívántaim. A dolog tehát gyakorlatilag valószín üleg úgy 
fog alakulhatni, hogy némely helyen a községi, más 
helyeken pedig a több községet magába foglaló hitelszö­
vetkezet lesz létesíthető, de mindig oly korben, hogy a 
viszonyok kölcsönös ismerete a tagok közt — habár töké­
letesebb fokozatban is — feltehető legyen.

Aleg mindig az első kórdé.-re vonatkozolag, figyelem­
mel kell lennünk a következőkre is. Sok helyen a gaz­
dasági állapot már annyira sülyedt, hogy az önsegélynek 
bármennyire megleszitett ereje nem lehet képes a javu­
lás előidézésér. ; ezeken a helyeken L i. csak oly cse- 
ké y heti (vagy két heti) befizetésekre képesek az embe­
rek, hogy azokból az a tők ■, mely az uzsora ell n sike­
resen küzdhessen, vagy épen nem, vagy csak kétségbe­
ejtő lassúsággal képződhetik. És ép dy helyeken van 
szűk.-ég gyors segítségre, mindenekelőtt a létező uzsora­
adósságok konvertálása czéljából.

Ezeket a helyeket magukra hagyni, annvit jelentene, 
mint az ország egy igen nagy részét feláldozni; segíteni 

^ jls* 'Á\E m mindenekelőtt; és ily helyeken is fen- 
tartandó a hitelszövetkezetek intézményének alapeszméje, 
a hitel-élvezés korrelácziója az ön-tőkegyűjtéssel; de ez 
az eszme nem léphet rögtön életbe a maga tökélvében, 
mely azt kívánná, hogy az egyleti tagok által gyűjtött tö­
kei képezzék a nyújtott hiteleknek fóforrását, és hogy az 
esetleges támaszkodás idején pénzerőre csak rendkívüli 
kisegítő legyen. Ily helyeken a periodikus betétek utján 
eszközölt őii-tőkegyüjtés kell, hogy fenlartassék, mint 
a tiitelnyerésnek föltétele, a takarékosságra szoktató ha­
tása miatt, de csekély eredményei miatt hosszú időn át 
nem lehet a hitelnyújtásnak föforrása. Itt nemcsak mint 
minden szövetkezetnél a megindulás legelején, de sokáig 
mvllvzhetlen lesz a nagymérvű támaszkodás idegen pénz- 
erűre, és ennek folytán mellőzhette» ezen pénzerő keze­
lőinek befolyása a hitelszövetkezet ügyeire, mely csak 
lassankint alakulhat át — a viszonyok fokozatos javulása 
lolytán — igazán önálló egyletté. Hogy mii ven legyen az 
a pénzerő, melyre ily tökéletlen szövetkezét támaszkod­
ható, arra később visszatérek. Elég itt megjegyeznem, 
hogy ezen esetekben az önsegély elve csak kis részben 
és csak lassankint érvényesül; de valamint a bénának 
mankó kell, hogy addig is még kigyógyul valahogy jár­
hasson, úgy beteg gazdasági állapotok sem teremhetik 
meg rögtön az egészséges intézményeket a maguk egész 
tökélyében.

2. Második kérdésünkre, hogy a létező hitelszövetke­
zeti mintáknak melyikét kövessük, vagy minő újat ta­
láljunk fel, az a vá aszom, hogy csak némely főelv volna 
felállítandó, de ezek keretén belül az alakú las szabad­
sága és alkalmazkodása a helyi körülményekhez fenntar­
tandó. Idegen országok példája, de még saját bármily 
szükkörü tapasztalásunk is bizonyítja, hogy a legkülön­
bözőbb a.apszabályok mellett alakult hitelszövetkezetek 
boldogulhatnak; egy chablon felállítása tehát nem szük­
séges. De ezenkívül, a mi fő, nem is lehetséges. Már az 
elobbeniekból is világos, hogy helyi körülménveinknek 
végtelenül kiilönbözö árnyalatai, sőt az ország egyes vi­
dékeinek egészen ellentétes gazdasági és kulturális viszo­
nyai, egységes alapszabálymirnákat kizárnak és igen lé­
nyeges pontokra — pl. a szövetkezet területi kiterjedése 
üzletkörére, önálló imézkedési jogára (autonómiájára), á 
betétek befizetési részleteire és idejére stb. — nézve kü­
lönböző szabályokat tesznek szükségesekké. De ezen­
felül egy különben is nehezen megindítható ügynek 
akadályait nem kell azzal szaporítani, hogy oly elvek 
elfogadását erőszakoljuk, melyeket üdvösöknek igen de 
föltétlenül szükségeseknek nem tartunk. Ez vonatkozik 
különösen azon elvre is, melyet DessewÜy Aurél t. bará­
tom kiemelt, t. i. a szövetkezeti tagok szolidaritására 
O helyesen jegyezte meg, hogy e tekintetben nálunk há­
rom typus létezik; a tagok korlátlan szolidár.tása az 
üzletrészen túlmenő — de annak bizonvos többszörösére 
korlátolt — es a csupán az üzletrészre * terjedő szolidari­
tás Már most melyiket fogadjuk el? Válaszom : ezt biz- 
zuk a helyi körülményekre és hajlamokra. A korlátlan 
szoudántas ellen a nemzetgazdasági tudomány több te­
kintélye bízón,os aggodalmakat érvényesít: a korlátolt, 
de az üzletrészen túlmenő szolidáritás ezeknek nagy ré­
szét megszünteti ugyan, hanem kétségtelenül ez is ha- 
zánk sok vidékén ellenszenvre fog találni, és éppen a 
hitelképesebb, tehetősebb egyéneket a szövetkezetbe lépés­
től vissza fogja riasztani; nincs ok, hogy ezt forcziroz- 
zuk; az üzletrészre korlátolt szolidáritás is teremt alapot 
arra, hogy a szövetkezet hitelt nyújthasson és hitelt él­
vezhessen — más nagyobb keretű szövetkezeteknél vagy 
pénzintézeteknél j az alap szükebb lesz, de meg lesz igy 
is, sőt — a hol a messzebb menő szolidaritásról'szól­
nék — az egész szövetkezeti eszme csak igv valósul­
hat meg.

Véleményem szerint három elvhez kell föltétlenül ra­
gaszkodni, és e barom elv : a hitelnyújtásnak korrelácziója 
az öntöke-gyüjtéssel, minden nyerészkedési czél kizárása 
es hosszabb törlesztési időközük lehetővé tétele a sze­
mélyi adósságoknál is. Magától értetődik, hogv ezenkívül 
a legprimitívebb szövetkezet szervezetében *és ügyviteli 
szabályaiban is meg keli találnunk a szolid pénzkezelés 
es helyes — azaz óvatos hitelnyújtás biztosítékait. Ezen 
elvek megtartása legyen feltétele mindazon kedvezmé­
nyek és azon támogatás élvezetének, melyről alabb szólni 
fogok; ezen elveken belül az alakulás szabadságát nem 
korlátoznám. Ha előzetesen Útmutatást akarunk nyújtani 
es a megindulást kész alapszabályminta által elősegíteni, 
akkor több ily alapszabálytipu-t kell kész,lenünk, a fent 
kieineit több különbözetek szerint. A későbbi központi 
teendőkre lesz alkalmam vi-szatémi.

3. A legfontosabb és legnehezebb kérdés ép ez a har­

madik, hogy t. i. miként induljunk meg, hogy a hitel- 
szövetkezetek tényleg létrejöjjenek. Kiemeltetett több ol­
dalról, hogy a nehézség főleg kettőben áll: az embereket 
megtaláló, kik in partibus a szövetkezet létesítésével járó 
munkát vállalják, és a pénzéről, mely addig, mig a szö­
vetkezetnek saját tőkéje összegyűl — mig maga is laka; 
rékbetéteket elfogadhat, szóval mig saját segédforrásai 
vannak, azt hitelnyújtásra képesíti, — hozzá teszem: 
és melyekre azután is állandóan és biztosan támaszkod­
hat ik.

Az első helven nevezett nehézség leküzdésére akár a 
központban, akár ebben a körben, akár az országházban, 
inter pocula elmondott legbuzditóbb beszédek, mit sem 
használnak. Ezeket többnyire csak olyanok hallják, kik 
állandóan a fővárosban tartózkodván, nincsenek abban 
a helyzetben, hogy tehessenek. A buzdítást deczentrali- 
zálni nell. E végből tettük ezt a kérdést a szövetségbe 
lépett vidéki gazdasági egyletek legközelebbi közgyűlésé­
nek napirendjére. Meg kell kísérletiünk azt, hogy ezen 
egyletek tegyék ez ügyet magukévá, ők rés/int már bír­
ják vezető egyéniségeikben, részint könnyebben megta­
lálják működésűk területén az eszme tényleges keresz­
tülvitelére szükséges személyzetet. Hogy mi lesz ezen 
kísérletek eredménye, mely Kétségtelenül a legtermésze­
tesebb utat választotta és a leghivatottabb közegekhez 
fordul, azt csak a jövő fogja mutatni és mindenesetre 
igen jó volna, ha e tekintetben még egy pozitivebb tám­
ponttal bírnánk, melyet talán a kényszerre vonatkozó 
második nehézség leküzdése közben fogunk találni.

Ezen második nehézség ellen irányul ugyanis a kisbir­
tokosok földhitelintézetének egyik szervezeti és tevékeny- 
-égi ága, minthogy ezen in’ézet alapszabá'yaiban mező­
gazdasági hitelszövetkezetek támogatása, mint feladatainak 
egyike, föl van véve. Nem akarok az eddigi csekély ered­
ményekre hivatkozni, sem az intézetnek buzgó és elisme­
rést érdemlő vezetése ellen bármely vádat emelni ; ha­
nem abbeli meggyőződésemet ki kell fejeznem, hogy ». 
kisbirl. földhitelintézete, mai szervezetében e feladatnak 
teljesen megfelelni nem képes, és pedig főleg azért, mert 
egy központi intézet és egy falusi hitelszövetkezet sokkal 
messzebb vannak egymástól, semhogy az előbbi folyton 
figyelemmel tartsa az utóbbinak (főleg ha nagyobb szám­
mal volnának) megbízhatóságát, eljárásának szoliditá- 
sát; pedig azon intézetnek, mely több hitelszövetkezetet 
egy szervezetté összekapcsol és rendszeresen támogat, ép 
úgy szűk-égés ismernie a vele ily viszonyba lépő szövet­
kezeteket, a mint a szövetkezeti tagoknak szükséges is­
merniük egymást.

Ebből az következik, hogy valamint a személyes buz­
dítást, úgy a pénzügyi támpontot is deczentralizálni kell, 
ha sikert akarunk ; találni vagy teremteni kell alkalmas 
vidéki központokon oly pénzerőt, mely 1-ször maga is a 
teljes szolidilás minden biztosítékát nyújtja, 2-szor elég 
közel áll a körülötte létesiter dö hitelszövetkezetekhez, 
hogy ezeknek bódítását ellenőrizhesse és megítélhesse, 
ér hozzája csupán körülbelül hasonló helyi körű fillérnek 
közt levő, tehát hasonló szervezetű szövetkéz tek csatla­
kozzanak, 3-szor, mely hajlandó a£szövetkezeteket saját 
pénzforrásaival olcsón támogatni, a mihez kívántatik, 
hogy maga is olcsón bírja pénzeit, és hogy legalább a 
szövetkezetekkel való érintkezésében csupán az általa 
fizetett kamatoknak és a kezelési költség-többletnek 
megtérítését kívánja, minden közvetítői nyereség nélkül.

E három föltételből, jelesen pedig azok harmadikából, 
világos, hogy dividendára iparkodó és több yire magas 
betéti kamatlábot fizető jelenlegi vidéki intézeteinktől 
ezen feladat megoldását várni nem lehet. Én ezt minden 
szemrehányás nélkül mondom; czéljuk a részvényesek 
nyeresége és e czélre kínálkozik elég sukkal jobb üzlet, 
mint mezőgazdasági hitelszövetkezetek támogatása ; a do­
log természetéből foly, hogy igy van.

Azt a vidéki pénzügyi támaszt, melyre a liitelszöv - (ke­
zetek létesítése és gyarapodása érdekében szükség van, 
tehát legtöbb helyen még teremteni kell ; és ez meggyő­
ződésem szerint a megyei hitelintézet. Nagy megnyugvá­
somra szolgál, hogy ezen m ggyőződésben találkozom oly 
férfiakkal, kikre tudtuk nélkül hivatkoznom nem volna 
helyes, de kiknek tekintélyét — ha őket megnevezném 
— "senki kétségbe nem vonná.

A megyei hitelintézet csupán fix kamatozású pénzek­
kel működnék, és nyerészkedési czél nélkül. Jövedelmei 
csak a kezelése alatt levő pénzek fix kamatainak kifize­
tésére, a kezelési költségek fedezésére és megfelelő tar­
talékalap képzésére, fentartására és gyarapítására fordit- 
talnának. Alaptőke gyanánt szolgálnának egyesek garan- 
ízionális betétei, meíyek kellő nagyságú tartalékalap ke­
letkezése után visszavonható egyszerű betétekké válná­
nak, és szükség esetén némi állami szubvencziú is, mely 
lassankint visszafizethető volna; további biztosítékot ké­
pezne a megye jótállása. Egyéb pénzbeli forrásai pedig 
volnának: 1. a megyei kezelés alatt álló közpénzek az n 
része, melyek ma is takarékpénztárilag kezeltetnek, 2. 
egyesek egyszerű betétei, 3. az a hitel, melyet minden 
ilyen jól kezelt megyei hitelintézet a központi pénzinté­
zeteknél, jelesen az osztrák-magyar banknál és annak 
fiókjainál, kétségtelenül nyerni fog.

A megyei hitelintézet a megye ellenőrzése alatt állana, 
az alapszabályok megtartására és a pénzkezelés tisztasá­
gára nézve; egyébként minden nem szakszerű befolyás­
tól menten, szigorúan a bankszerü eljárás elveihez"Ké­
pest önállóan vezetné üzletét. De a mezőgazdasági hitel- 
szövetkezetek támogatására alapszabályig kötelezve 
volna, s lehetne tisztviselőinek ezen üzletág jövedelme 
után különös tantiemet biztosítani. Ez által, és azon ér­
deklődés által, melybe a megye közönsége és tisztikara 
a megyei hitelintézet körül belevonatnék, ezen pénzin- 
tézeteK a keletkező hitelszövetkezeteknek nem csupán 
pénzügyi támaszát képeznék, hanem — a megyei gazda­
sági egyesülettel együtt — az ezek létesítésére irányuló 
akcziu "legalkalmasabb kiindulási pontjait. A megyei hi­
telintézetek természetesen ép úgy kötelesek volnának az 
iparosuk hitelszövetkezeteit bizonyosa föltételek alatt tá­
mogatni, mint a mezőgazdaságiakat Itt azonban csak 
a mezőgazdasági hitelügyhez való viszonyukról szólunk.

Azt hiszem alig szenved kétséget, hogy a megyei hitel- 
intézetek int zménye kiválóan alkalmas azon dupla nehéz­
ség legyőzésére, mely a hitelszövetkezetek létesítésének útjá­
ban áll: deczeutrálizálja úgy a személyes akcziót, mint a 
pénzügyi támpontokat, mindkét irányban közvetít a központ 
és legszélsőbb helyi elágazás (községi hitelszövetkezet) közt; 
ez által pedig nemcsak a megindítást teszi lehetővé, ha­
nem a zavartalan továbbfejlődést is, mert altala küny- 
nyen ellenőrizhető a hitelszövetkezetek helyes eljárása 
és lehetővé teszi, hogy különböző gazdasági típusokat 
képező vidékeken különböző szervezetű hitelszövetkeze­
tek létezhessenek, a nélkül, hogy az egész hitelszervezet 
oly khaoszsza degenároljon, melynek áttekintése és mű­
ködésének ellenőrzése csakhamar lehetetlenséget képezne. 
Az én erős meggyőződésem az, hogy egy ily közbenső 
orgánum, mely a központ és a legvégső elágazás közt 
mintegy középen áll, a h.telszövctkezetek terjedésének 
nélkülözhetlen előfeltétele, és hogy ennek létesítése nél­
kül egyesek itt-ott sporadikus sikert fel fognak mu­
tatni, de az országos czél, t. i. kisbirtokosaink személvi 
hitelviszonyainak nagyban-korrekturája, soha el nem fog 
éretni, sőt, egy döntő lépés sem fog ebben az irányban 
történni. Hogy pedig ez a közbenső orgánum a meg e 
területéve és hatósági egységével hozassék kapcsolatba, 
az összefügg egyik kedvencz eszmémmel, hogy t. i. á 
megye modern hivatása leginkább a gazdasági élet terén 
található, de ettől eltekintve is, oly kézzelfogható gya­
korlati indokok szólnak e mellett, hogy azoknak részle­
tezésébe alig kell bocsátkoznom.

De ha a megyei hitelintézetben megtaláltuk azt a kö­
zeget, mely a további akczió sikeres folytatására kivá­
lóan alkalmas, sőt nélkülözhetetlen, fenmarad az a kér­
dés, hogy mi a teendő ily megyei pénzintézetek alakítá­
sára és a fent elősorolt pénzforrásokkal való ellátására, 
ügy látszik, hogy a nehézség nincs megoldva, hanem 
csak áthelyezve a falvakból a megyei központokba. Ez 
tökélete en igaz ; de evvel az áthelyezéssel meg "van 
nyerve az, hogy csekélyebb számú és ezen felül Ismert
— kiszámítható — tényezőkkel van dolgunk, melyekkel 
számolni és legalább a sikerért jót állaui mernék, löí- 
téve, hogy az illetékes körökben komoly akarat létezik 
Láttuk a siker tényezőit egyenkint.

Hogy minőén megyében megtalálható az a szellemi 
erő, mely egy ily intézet helyes kezelésére szükséges, az 
gondolom, kétségét nem szenved. Hogy minden menyé­
ben akadni fognak az ügy lelkes szószólói, abban
— különösen ha ez irányban egy jól szervezett 
agitáczió fejtetik ki kételkedni ali^ leiiet. Hisz 
a megyei hitelintézetek haszna nem csupán a "szövet- 
kezelek lét silésében nyilvánulna — habár itt csak ezen 
oldaliéi nézzük őket, hanem a befolyásos megyei közép­
birtokos osztály közvetlen élvezne azoknál a mo-taninál 
olcsóbb (de szigorúbb föltételekhez kötött) hitelt és 
erezné versenyük áldásos befolyását az eddig létezett 
hitelmtezetekre. lehat az önérdek is kell, hogy rábírja a 
megye legbefolyásosabb elemeit az intézmény felkarolá- 
sara. Ha ehez hozzájárul a kormány erkölcsi támogatása 
a luispanok hathatós túllépése, kevés megye lesz melv 
rnjigát ily megyei pénzintézet létesítésére el ne határozná 
Mindenesetre pedig könnyebb bizonyos számú törvényi 
hatóságokra, melyeknek döntő elemei egy helyen össze­
gyűlni szoktak, lelvilágositó és buzdító hatást gyakorolni 
mint egy szétszórt nem ismert, ezerivjü közönségre. Mé" ott 
is, no! a megye közönségénél mint olyannál siker nem volna 
fi» “WB™**! fobáhs központokban történt megvi­
tatását é» köztudatba átvitelei haszonnak kell tekintenünk • 
mert ta án sokakban ez által fog ébresztetni az eszme, hogvic^äiäbb SílltH L'IlPIlbKan _ • 1 1!. . *
senek. satát körükben hitelszövetkezeteket létesit-

Ha pedig a megye közönségében meg van az akarat 
megyei hitelintézet létesítésére, vájjon remélbető-e, hogy
ktvLlTtik? P 1S* me y azük működéséhez n4-

;4zon pénzforrások, melyek a megvei hitelintézetei 
működésének alapját képeznék, mint fent említettük, ö' 
felék: egyesek ideiglenes biztosítási betétei, állami szub 
venczió, a ma is takarékpénztárilag kezelt megyei köz 
penzek, egyesek egyszerű betétei, * s egy vagy több köz 
ponti nagy pénzintéz á támogatása : az "első két forrás 
hol credo összeg alaptőke gyanánt szolgál mindaddig 
míg kellő tartalékalap képződön.

Ho»y akad ának-e egyesek, Kik az első pénzforrást a: 
ideiglenes biztosítási betéteket zolgáltatnak, erre nézv< 
minden optimizmus nélkül azt lehet válaszolni, hogv p; 
fölötte valószínű. Ha a megye az intézményt létesiten 
akarja, ez már magában annak jele, hogv a me^ve fie 
folyásos elemei azt pártolják : és akkor hihető-e áz.’hogv 
a megye területén lévő világi é- egvházi nagvbirtoko?o£ 
és más vagyonos emberek, kiknek "heverő pénzeik van 
nak, nem volnának hajlandók azokból annvit ezen jó1 
kamatozó és biztos elhelyezésre adni, a mennyi keli 
hogy egy 30—40 ezer frtnyi ideiglenes biztositá'si alat" 
létesüljön ? Itt is sokat tehet a kormány erkölcsi tárac 
gatása, mely az általa adható rendjeleket s egyéb kitün 
tetéseket igen jól alkalmazza az ezen ügy előmozdítása 
körül szerzett érdemek jutalmazására.

Á hol pedig oly csekély a vagyonosság, hogy megíé 
lelő biztosítások egyesektől el nem érhetők, ott az 
allami szubvenczió teljesen indokolva van, mert a kérdés 
t. i. a nép hitelviszonyainak sanálása kétségkívül 
nagy; országos érdek ; nagyobb mint sok állami vagv m. 
rantirozott vasútvonal, mely az. ide megkívántaié összeg­
nek tízszeresét is elnyeli. Sem igen nagy összegek nem 
kellenek, sem igazi áldozat nem kívántatik meg, mint­
hogy itt biztosan kamatozó elhelyezésről van szó. Eset­
leg állami garanezia mellett nagy pénzintézetek is haj. 
laridók volnának a szükséges ős zegeket előlegezni, me- 
JyeK abban a mértékben, melyben a tartalékalap képző­
dik, vi-szaíizethetök volnának."

A harmadik pénzforrásna , t. 1. az. eddie is takarék 
penztarilag kezelt megyei közpénzeknek a megyei hitel- 
intézetben elhelyezése, a kormány jóváhagyása mehet: 
ti z.tán a megye a karától függ.

De a legfontosabb kérdés az, vájjon 3 negyedik és 
Jegnexezetesebb pénzforrásra, a közönség egyszerű be­
tétéire lehetne-e számítani. Hogy ezen megvei takarék- 
pénztárak nagyobb biztonságot nyújtanának a'betevóknek 
miat ,rn10s*a(11 pénzintézeteink legtöbbje, ez már szerve- 
zetöKböl világos. A kérdés csupán az, vájjon ez utóbbiak­
nak magas betéti kamatlába nem vonná-e ugv mint ed­
dig magához a betétek összeségét. Ezen a ponton az a 
kérdés, melylyel jelenleg foglalkoznak tagadhatlanul 
összefügg hitelviszonyainak egészségessé tételének egv 
másik nagy problémájával: vidéki hitelintézeteinek szer­
vezésével.

A pénzforgalom törvényeiben jártas szakkörök majd­
nem kivétel nélkül, aggodalommal néznek pénzintéze­
teink legtöbbjének szervezetére. Véleményük szerint az 
a szembeszökő aránytalanság, melv a saját" és az idegen 
toké közt teimáilani szokott, állandó veszéllyel fenve- 
geti a pénz- és hiíelfor»alomnak egész organizmusát.Égv 
varatlan rázkodtatás halomra döntheti az egész épületet" 
es kiszámfibatlan kihatású krízist idézhet elő.

Egészen ellekintve a hitelszövetkezeti ügytől, vagv bár­
mely mebektekmtettöl, ennek a visszásságnak megszün­
tetése a pénzforgalom általános törvényeinél fogvú ok­
vetlen szükséges. Vagy törvény, vagy "az alapszabályok 
megerősítésénél mindig alkalmazott következetes eljárás 
által gondoskodni kell tehát arról, hogy ne legven egv 
nyerészkedő privát intézetnek megengedve saját tőkéjének 
húszszorosai, sót százszorosát is, betétként forgatni és 
ennek megint egy nagy részét nehezen lebonyolítható 
jelzalogi kölcsönőkbe fektetni. Újonnan keletkező betéti 
pénzintézeteket ab ovo kell ezen korlátozásoknak alá­
vetni ; a regiekre nézve több évi határidőt kell szabni, 
mely alatt azokhoz képest átalakuljanak. ‘

Ha ez a különben is okvetlenül szükséges reform 
kellő óvatossággal és erélylyel kedvezménveztetik, alig 
képzelhet .hogy a magánvállalkozás által létesített vi­
déki takarékpénztárak minden betétet absorbeáljanak; 
nem is lesz többé okuk magas betéti kamatláb utján á 
hetetekért versenyezni és ezzel is meg lesz könnyűvé a 
megyei pénzintézetek helyzete. Ez esetben nincs kétség 
10.=D ..a belélek igen nagy része ö hozzájuk menne.

Vájjon ezen reform nélkül is képesek volnának-e a 
letezo vidéki intézetek mellett nagyobb tevékenységet ki- 
iejtem, illetőleg kellő számú betéteket magukhoz vonni 
arra nezve határozott véleményt nem koczkáztatok. Töb- 
ben azok közül, kikkel e tárgyról értekezni szerencsém 
7,» hiszszük, hogy többi segédeszközeikkel, azon 
beletekkel, melyeket igv is nyernének és kellő központi 
támogatás mellett képesek lennének a magánjellegű 
nitelintezetekkel annyira versenyezni, hogv ezek — épen 
a jobb chentela megtartbatása miatt — előbb kikölcsön­
zési es ennek folytán betéti kamatlábukat is leszállítani 
kénytelemttetbetnének : akkor pedig a megyei takarék­
pénztár velők a betétekért sikeresen versenyezhetne. 
Ezen nézet erősebb támpontot nyer, ha a postatakarék­
pénztárak létesülnek és ezeknek heverő pénzei szintén a 
megyei hitelintézet kezelése alatt kamatoztatnak és ba 
«1 megyei hitelintézetek betéteinek az adómentesség meg-
HuílilK*

De bármely felfogás legyen e tekintetben a helyes, a 
legrosszabb esetben ez nem a létnek, de a kisebb na­
gyobb terjeszkedésnek és hatalomnak kérdése a megyei 
takarékpénztárakra nézve. A magam részéről — mint 
mar elébb mondám — a betéti üzlettel foglalkozó pénz- 
mtezeteknek ilyetén szabályozását különben is szükséges* 
nek é- mindenesetre megkezdendónek tartom: reátn 
nézve tehát ez a kétely és ez a kérdés nem létezik.

Az ötödik pénzforrás, a központi nagy pénzintézetek- 
nek (tologatása, természeíesen attól függ, hogy a megyei 
takarékpénztárak a szolid kezelés és szigorúan bankszerű 
eljárás teljes biztosítékát nyújtják úgy szervezetükben, 
mint működésök szellemében. E tekintetben pedig a 
mily becses a megye kezessége és ellenőrzése az alap- 
szabályok szigorú megtartására nézve, ép oly fontos a 
hitelintézet tulajdonképeni vezetésének szakszerűsége és 
teljes függetlensége, nehogy az a gyanú támadhasson, 
hogy hatalmas megyei klikkek magánérdekei annak mű­
veleteire befolyást gyakorolnak. Az oly megyei hitelinté­
zetek, melyek e tekintetben biztosítékot nyújtanak, sokkal 
nagyobb mértékben tarthatnak igényt a nagv pénzintéze­
tek és jelesül az osztrák-magyar banktársulat hitelére, 
mint mostani vidéki pénzintézeteink legtöbbje, melyek 
pedig ezt a hitelt élvezik. A jól vezetett megyei hitelin­
tézetek tehat képesek lesznek tetemes összegeket a köz­
pontból az eddig elérhetlen végpontokig eljuttatni, és az 
olcsó fővárosi bankhitelt ingxenes — azaz csupán az ön­
költségek megtérítését kívánó — közvetítés utján a leg­
távolabb eső paraszt, sőt munkás kunyhóig is elx'inni, Un 
annak laki ja becsületes, szorgalmas és takarékos.

Ezen fejtegetésekkel gondolom, beigazoltam azt, hogy 
a megyei takarékpénztárak létesítése, melyektől a hitel­
szövetkezetek terjesztése várható, a társadalom jelesbjei- 
nek némi buzgalma és a kormánynak — leginkább er- 
eclcsi támogatása mellett, nagy nehézségekbe nem 
ütközik. A hitelszervezet, melyet ezen az utón nyernénk, 
a kővetkező képet mutatná: a helyi körülményekhez ké­
pest különböző módon, de a löelvekre nézve egyön­
tetűen szervezett községi, kerületi vagy járási hitelszövet­
kezetek ; ezek fölött megyei hitelintézetek, melyek alaku­
lásokra befolynak, működ esőket eile,,őrzik és folyton tá­
mogatják, a központi hitelt számukra közvetítik. Ez. a 
hitelszervezet legjobb meggyőződésem szeri.it megfelelő 
módon és a helyi körülményekhez képest változtatható ará­
nyokban, egyesíti az önsegély mellözbetlen és edző elvét 
azon külső támogatá- nyújtásával, melyre a gyengék fo­
gyatkozó ereje okvetlen rászorul; és ezért hiszem, hogy 
kisbirtok -sságiink gazdasági erkölcseinek javiúsára és le­
gitim Intelig nyernek kielégítésére kiválóan alkalmas; 
ennek fejlesztése áltál nyakára léphetünk az uzsorának 
és minden avval rokon visszaélésnek.

De minden félreértés elkerülése végett megjegyzem, 
hogy korántsem kívánom azt monopolmkus joggal ielru- 
hszni; mellette nyitva marad a tér, a szabad " alakulás 
iniiidcn reális nemének ; a kontetnplált szervezet csupán 
adó-illeték és ehez hasonló kezdeményekhez, és a végre­
hajtást illetőleg bizonyos elöj gokban részesülne, a mit 
nem nyerészkedő jellege teljesen igazol.

Ez a hitelszervezet azonban — addig is mig az előbb 
jelzett betetőző - lehetővé válik — egy szellemi központ­
tal kell, hogy bírjon; erre már előbb czéloztak, itt csak 
nehány sző Kell az eszme kifejtésére. A szellemi köz­
pont volna egy állandó bizottság, mely 1. előre elkészíti 
a megyei hitelintézetek alapszabály tervezetét, és külön­
böző hitelszövetkezeti alapszabálymintákat, 2. az agitá- 
ezionális tevékeny éget szervezni és vezetni, mert a 
hol a szervezet bármely fokozatának létesítésére speeziá- 
lis külső buzdítás szükséges, ott rneg kell temün k 
a földmiveló nép_ ezen vitális érdekéneK kedvéért 
azt, a mit grot Zichy Jenő oly szép sikerrel megtett 
az ipariskolák létesítésére; 3. később minden oly szö­
vetkezeti alapszabályt, mely az ő mintáitól eltér, bírálat 
alá vesz, oly halál lyal, hogy a megyei takarékpénztárak 
csupán az általa jóváhagyott szervezettel alakult szövet­
kezetekkel léphetnek összeköt.elésbe, 4-er egyata an a 
megyei takarékpénztárak és a szövetkezeteknek kérésükre 
mindenben tanacscsal és felvilágosítással szolgál. 5-ször. 
Evidencziában tartván a megyei hitelintézetek pé ztári 
állapotát, közvetíti az egyik fölösleg, nek átvitelét oda, 
hol pénzszűke van. Hogy különösen a 3. pont alatti ki­
adat megoldása nnly nagy mértékben emelné az egész 
szervezet hitelét, azt alig szükséges kifejteni.

Állana pedig ez a központi bizottság a kormány ál­
tal kinevezett és a gazdasági egyletek szövetkezeti 
közgyűlése, valamint (tekintettel az iparos hitel zövet- 
kezetekre, melyek támogatása, mint előbb említette: , 
szintén a megyei takarékpénztárak feladatához tartx* 
aik) az országos iparegyesület állal választott néhány
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taebój. továbbá azon pénzintézetek bizonyos számú kén- 
vi-élőiből, melyek a megyei takarékpénztáraknak — és 
»náluk a hilelszüvetkezeteknek nagvobbmérvü hitelt 
nyújtani hajlandók.

Ez a kisbirtokos osztály személyi hitelkérdésének mee- 
ohiá-ar I vonatkozó nézetein, vázlata. Szándékosan mel­
létem azt a kérdést, hogy mi szerepe legyen a személyi 
bitéi ezen organun,ainak a jelzálog, hitei közvetítése 
kezűi, mert ez kínon részletes kifejtést igényelne és a 
bitbirtokosok toidíuitlmtézelével eeyetértőleg állapítandó 
meg. A re zlctekre m-zve nyitva áll eszem a kapitulá- 
ez, naa : de hossz,, gondolkozás és sok illetékes férfiúval 
folytatott eszmecserek úton erős meggyőződésemmé vált, 
hogy ez a hitelszervezet telel meg viszonyainknak hosv 
néni agv nenezsvggel kereszt,ilvihetú és lioev társadalmi 
állapotainknak v.dodi regenerációját eszközölné. Nem 
csupán a gazdasági viszonyokat javítaná, hanem az ősz- 
tál}ok egébz-soges közeledését előmozdítaná. A nasrv- é^ 
kezéj birtokos megnyerheti kisebb szomszédainak bízni- 
mát, ha ezen intézmények létesítése körül buzeólkodik - 
a pap "S a tanító oktató -zava kétszeres sulvt' nver. a 
kózigazgautsi tisztviselő működése rokonszenvvel fog tá- 
mogattotm In a nép jóléte körül ezen talán legérzéke­
nyebb ponton fáradoznak ; és végül, hogy társadalmunk 

modern betegséget elintsem, az antiszemitizmus ie- j 
győzőére rvfl-osszu liberális vezércikkeknél és beszé- 
de.nel is többet fog ten,u az, ha izraelita polgártársaink 
-mne-iava, a központban e, a vidéken, kommercziális 
erzest-i es pénzkezelés, jártasságát egv ilv hitel-zerver- 
«f1 kereteben azon czelra érvényesíti, hogy a tőke va­
lóban áldás áraszszon a hazai föld barázdáira - 
f z a társadalmi beke útja, mely mindenki előtt nyitva 
áli. ki azt lo al,san es Komolyan akarja.

Ezután Somssich Pál elnök, tekintettel arra, hogy az 
,meet elmondott beszédek a tanulmánvozasra rendkívül

-T. - t0t ^rtVmSz» 3 tekintettel arra. hogv
a kerueshez. meg JLeglevicli István és Ti czsz Bér-

1SZi L1ván. Ivánnak szólam, a ma, 
ertekezietet befejezettnek jelenti ki azzal, hogy a vita e 
ho ol-en, csütörtökön délután 5 órakor fog folytattatok

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A garamvdlgyi-vasut. Kormányunk a szab oszt- 

mágy. adam, vaspálya társulattal l$S2-*be„ kötött szerzö* 
ues értelmében lUU kim vasut-épitésre is engedményt 
adott a társulatnak ; megj. lölve természetesen az irányt 
ineiyben az engedményezett vasutrészek 10 évi időtartam 
f1 Í nP, ,?tuk" £z «»^dményézett vasútvonalak között 
kijelöltetett a garam-volgyben építendő esztergom-nána- 
.eva, vonal rész .s, mely az országos érdekek" által any- 
nycszor inegvi ágitott Zimony-Budapest-Esztergoni-Garam- 
«clgyben legrövidebb összekötést létesítő dél északi iránv- 
nas egy reszel épezi. A társulat mint értesülünk a ta­
vasszal szándékozik megkezdeni e vonal kiépítését hir 
szerint, azzal az eltéréssel, hogy a szerződésben kikötött 
Leva, város helyett Kalna községet érinti a vasúthálózat 

^fridese vegett Léva város részéről a napokban 
evy küldöttség -Mar-sav Lukács polgármester és Leidenfrost
HLnH:“ra> ‘ga7goU, Teíetés® alatt <a küldöttség tagjai: 
Hollo Sandor dr Polya József, dr. Frommer Lm.cz, Fv. n- 
Koln Sándor, Ballói., Levat.chG., VVeiszJ.)DeSerresnél- 
mmt a szab. oszlr -magyar ált. vasut-tarsulat igazgatósá­
ra3^ einoienel, B-csben,. kit a város részéről Mácsay s 
az uradalom részéről pedig Leidenfrost L. üdvözölt De 
serres a maga részéről a legmelegebb pártfogásáról biztosí­
totta a küldöttségét, megemlítve egyszersmind azt is ho-v 
a saram völgyi p.dya építését a társulat már akkor élhatá- 
i zta, mikor a honti esztergom-nána-ipolysági vasútra 
nezve— melynek kiépítésé tavaszkor kezdődik — az al- 
kudozások megkezdettek; már csak azért is, merte 
pa ,-a kiépítése képezné kezdetét a Garamvöigy további 
petiáiózasanak. Lgyanaz nap tisztelgett még a küldött­
ig "ró: Hunyady Kálmán kir. főszertármesternél 
x- J mennyiben barsmegyei birtokos, szintén érdekeli fél 
rs scholler lovagnál, ki a barsmegyei Eszterhazv bér­
ezési birtokok tulajdonosa. Gr. Hunyady Kálmán, " azzal 
boc,áU el a küldöttségét, hogy daczára annak, hogy a 
vonalnak Kalna fele történendő kiépítése birtokainak 
le veset tekintve jobban érdekeben áll, mégis, miután 
belátja, hogv Lé va a mellett, hogy a megye közepén fek­
szik, még alkalmasabb is, egyik tél .üdékében sem fo- 
.earn lépéseket nehogy befolyása akár Léva, akár Káin." 
erac-keit sértse, bchüüer lovag, miután úgyis érdekében 
legszik, tőle minden kitelhető! megígért. A küldöttség 
a.eg az nap a gyorsvonattal a fővárosba érkezett ho4 
111 a *orRiariy paftiogasanak megny érésé érdekében le­
gren lépeseket. .Ma délelőtt tisztelegtek b. Kemény 
közlekedési miniszternél, Hieronyminél, mint az osz­
trák-magyar áll. vas. magyarországi igazgatójánál. Báró 
Kémény azzal válaszolt a küldöttségnek, hogv tavaszszal 
mezkezdeü a kimérésekét mind a két irányban minek 
tegeztevel az erdekelt feleket a főispán elnöklete alatt 
u.--.zehiyia s dönteni fog. llieronymi szintén kedvező vá- 

vált meg a küldöttségtől. A küldöttség holnap a 
ue.ekíu urakban a miniszterelnöknél fog tisztelegni.

; Söradó. A sörnek adóvissza térit és lentartásával való 
kivitelei nem engedélyezte a pénzügyminiszter oly sör- 
termeiuüéK, ki csempészet, vagy a vámköteles forga- 
ÍV“H3’ v,ar> a sörtermelés megadóztatására vonatkozó 
L.vények ellen jövedéki kihágás m.att jogérvényes Ítélet 
aiapjan megbüntetve lett; továbbá, kinek sörfőzdéiében okaiméinak bármelyike, sörtermelés megadoS 
Tía ;0üatkuZ'; törvények megsértésével olv suho< jöve- 
deu kihágást követett el, melynek alapján jogérvéoyes 
: j® ,te, Tala“f-V büntetés lett megszabva. Ezen kizáró 

f2 i- l°8^rven>re emelkedésének napjától 
számítandó 3 ev múlva hat-lyukat vesziik.

• A zengg-blháost vasút tervezete, mint hírlik 
mar egészült és már legközelebb az utméretek is meg- 
történnék. c

kiállítási bizottság szükségleteinek íedezesere. — Hasonló
örvendetes mozgalomról értesülünk Újvidékről is. a 
hot-kial'itasi czélokra gyüjlést rendeztek, a mely már 

r-g 1Se sztS eredményt mutat fel. Az első aláíró maga 
főispán, Jrarchetics Felix volt. ki száz forinttal nyitotta 

meg az aláírások sorát. Ugyancsak e czélra Csikmeaye 
onenybatcisá^i 300 frtot, a nagy-kikindai szerb ipar- 

egylet pedig uO irtot szavazott niég.
i„7,AZ. b^ösmüklállitásról Egyháznagyjaink fele- 

’A.} y* nfRli:eL égi különbség nélkül vetekednek egy­
mássá. egyházi, kincseiknek az ötvösműkiállitáson leendő 
r?‘?Vt?lasa. tekintetében. Így legutóbb Angdich Get- 
I;, őt v - M-o CZl e, se]c és szerb pátriárka 17 mii- 
. ncset küldött be, melyek különösen az által érdekesek, 

=.o'og nemegyesült egyház templomi felszerelé- 
tonfoóL r °SA,Zhét,és s‘ytosát érdekes példányokban 
rl. n h- e'-4 beküldött tárgyak közt van egy a.topho- 
7«7t/7. 'í-^tortob melyet 1705-ben csiprovaczi cVe- 

aetykovics Miklós magyar ötvös, vert ezüstből, gazdag 
cm.utlírogassál készített és a mely állítólag az elpusztult 

ivamczai kárdatemplom alakjára van mintázva és egy 
egész pnletcsoportot ábrázol. Továbbá egv aranyozott 
47,/‘ZUSt. feszült egyházi legyező (Rhipide). Spiri- 

hjesternek lbti-í-ból eredő müve, melyet Hi tárion 
uejrrácti metropohta a krusedoli zárdának ajándékozott 
es vegre egy aranyozott ezüst pohár és eev két-tagu, a 
-'Zerh császári czimerrel ellátott kapocs, mely tárgvak —
7 s-oQpí0nian- , sze!'jní ~ a rigómezei csatában 

■ 1 'ben elesett Lázár szerb király vaay 
neje . Mihcza tulajdonát képezték. — Az 
aacheni dóm kincstárának küldeménye már beérke- 
Zk,: Z £.• khldemény áll: 3 darab. Szűz Máriát 

ó’ vo,tiy képből, gazdagon aranyozott és zomán- 
tí,H/°kt-ieZ|U-S.t kp,ettel: két ezüstbe foglalt kristályereklye 

° "yertyataríóbul és tí darab valószinü-
j- cusernondó vltünyökón alkalmazva volt czimer ]ol- 

venyekboL mely tárgyak mindegyike JVaqy Lajos ma- 
fc}ar királynők e? a magyar és leng}el királyságnak zo- 
manczbol alakított czimerével van ellátva. — Ez alka- 
iommai meg kiemeljük gróf Károlyi Gyula küldemé- 

. ’ meJ> cs?k A tárgyból áll ugyan, de melyek mint 
első rangú műremekek fel fognak tűnni. A gróf egvik 
sugoranak: _ Fal ffy herczegnek tulajdonát képező* a 
AM. szazad vége leié szinaranyból készült serleg, mely 
zouianozozolt aranyból művészileg mintázott számos 
alakkal es arabeszkkel van díszítve, a fedelén egv ugvan- 
c.ak ily kép készített harezos alakjával van ellátva. Ma­
gának a grófnak tulajdonát képezi k t forgó és egy 
anmyrnarkolatu és a hüvelyen arany lemezekkel bő- 
ntott kard, melyek a híres Károlyi Sándor hadve­
zértől erednek.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. JANPÁR 81.
LwIo'/uCnl'u - I . t/. -̂-- 1 ■

- A budapesti helyi kiállítási bizottság kebe- 
mn i- az,u.tubbi napokban a szabó-ipar képviselői tar- 
tottak értekezletet. A nagy számban jelen voltak nyilat- 

konstatálható, hogy a főváro i szabók élénk 
rdekJodessel useltetnek az országos kiállítás iránt. A 

legtöbben mindjárt az értekezleten készeknek milatkoz- 
ia hogy a kiállításon részint önállóan, részint a fővárosi 
-zabo-iparosok csoportos Kiállítása keretében részt fognak 
venni. A csoportos kiállítás tekinteteben kimondatott, 
hogy az abban részt venni szándékozók, vagv a szabó- 
ipartarsiilatna), vagy a helyi Lizottsiig irodájában jelent- 
kezhetiiek, minek megtörténte után a csoportos kiállítás 
szervezesere a résztvevők bizalmi férfiaibol álló bizottság 
‘“r iala,Kl,tutm- A fővárosi c zip eszeknek tegnap tartott 
crtekezlete az eddig mutatkozó csekély részvétel okait 
beszelvén meg, egyfelől a kiállító sál járó költségek, 
mustétól pedig az iparviszonyok rendezetlensége miatti 
kedvezőtlen, munkavi zonyok hozattak fel mint olvan 
koiulmények melyek a tóvárosi cipészek tömegesebb 
rcszvetelct eddig hátráltatták.
a 7i f .r°z8nyóvidéki bányabirtokosok részéről úgy 
„Äoia! kerületi bizottság núnt közvetlen a bánvabir

szak tknh-l!kfZ e2e áf-tM,aZ a panasz totéztetett a bánva- 
szat», kohászati és földtani országos >zakbizottságlióz
hogy a kiállítást érdeklő ügyekről mindig vagv elkésve 
RozLexVienT -nnm -erl® 4/ zek’ mil)ek folytán kérték, hogy 
nökfite0 J1» - tis„vu é¥re, az ottam kir. hányabiztos el- 
nok.tte alatt ónálló helyi bizottság alakíttassák. A -zak-
fánv -Sagha*ekl“-elle ianraf a ^^pesiglói bánvakapi-
tany-..g hatuiKore alatt, hova Rozsnyó és környéke be 
-4,i 0:*'/'Ua’ al.1!u:J'-v 13 tetemes -zámu bányavállalat ma- 
me’o-zll/ní1 nPZCS a7í esyes bányaiparosokkal a munka- 
Sí i p)an sikeresebben lesz eszközölhető, a
alaknK -a. b»?rK rozsi,:;uvlUvkl helyi bizottság önálló meg­alakulását helybenhagyta, úgy azonban, hogy a aöilmtz- 
banya! banyabirtokosság továbbra is a szepies-iglói bá­
nyakapitányság helyi bizottsága alatt marad.

„L4 'Boszn}a* , bányaipartársulat vállalata - 
mmt .rerajevoi levelezőnk írja, — a lefolyt évben teto- 
laesec gyarapodott. A szebrenczai ezüstbánva, továbbá 
aczemermcza, anümonérez-, a szinjakovói rézb. ,vák 
r4‘:' nag- ^entt'kenységnek örvendenek. A chromércz 
td- n FtoCf°? 0 í* fí-l torint volt, tehát az el-
‘-rn , nL krrai drágább. A manganérczek is na- 
v4f"T k,Lrulbelül 20,000 métermázsa szállitta- 
h - ír-1 W) 7-}4olorsza-bu. Eiadásra 33,000 mm. 

an- ré -0,000 mm. chromércz fekszik a banyarak- 
'íű. Ezant-á mielőbbi eladásától függ, hogv a je- 

■•-.i eu banyaozictek mit eredményeznek. A boszniai 
du? ércztartalmuk"miatt és az 

h: -,1'aorusbt-n sok reményt táplálnak "a bosznvák 
6auya,upar gyors felvimszását illetőleg.

IPARUGYEK.
. A Kincstári gyárak versenye a magánévá

A központi vasinüigazgatoság két év elóh alig 
-Kré működéi t megkezdte, ieszállilotta a kohó-réz váí- 
w Van fa Vejlfclt 3 linomitott réz árát — állítólag a 
* -■vuiek -ok. éven at történt felszaporodása indokából 
max' ° fréjaval, aztán felemelte az eddi.i

-" "z“7;? Zk árengedményt (rabatt) nagvubb 
' 4-, - o -' Sjazai. kra, továbbá engedményezett a'szo- 
*f-"' - skontón lelül még bizonvtaian rövidebb

.V-é? kuyettt azon gyakorlatot az általános 
_ * .r„K emelkedese kezdetén, hogy megrendeléseket a 
" P tél nem emelt árakon nagy mennyiségben foga,lőtt 

-un,.le,lennel fogva a hazai lézfinomitó magángváro- 
u» Kenyt..-:«iek voltak a pénzügymi,.is/te,he/, fordulni 

" Miniszter őket a kincstári réz- 
k megró nto cersenye ellen oltalmazza 

J, mer, mmt az erre vonatkozólag bead tt crnlék- 
„ -u hazai magán rézíinomitu gyárosok kifejdk — ilv 
,*••• fton,o,T arak mellett sem megélni, sem kereseti adó- 
íén“‘-44, ?U,V,em képesek és saját kárukra tolvvást 

"‘-.'y-ulasokra vannak szorítva. Miután a bead- 
ver^'7k á/lamtiaX* kerülni kell a
i-sajut adófizető állampolgárai ellen 

í^a-z-ert. hogy utasítsa a központi vasmű igaz- 
" • I1, bogy u kincstári rézpúrölvdékben lehetoletr

erjvdelemben oly czikkek gyártanának, a medvék" 
i'kói rf‘auan,par még alig, vagy éppen nem fog- 
;ó. ’■ 1,1 hhgy megrendeléseket a létező szabott ára-
rl ■' ' '[‘r az ebheh készlet, vagv azon f lül a müvek 
i7i; L, k‘,VT tormelési képessége erejéig, azon 
t - - ""r^L oeí,‘é- f"ak az általános áraz, emelkedése
Lep 11 hUevel log.-álhassa el; r) ho. y a múlt év-

; ' ‘ég leszállított réz árál, illetőleg' az eredeti arányt 
v:Í‘i,v J!v’o*2?-fvhtsa. — A pénzügyminiszter e bead- 
rér,'g.“ /' • auiute meg az orsz. iparegyesületnek és a 
lábét ^4 'ParkanJaranak, hogv ez ügy tárgyalása czél- 

's A'-'éy s. ak'. l tot küldjenek ki, mely megkeresés 
to*' , '• az ^aregyesület Mudrony Soma igazga- 
kűwite V , ‘párkamara pedig Guttmann Oszkárt 

' ' '• Az el<u úl' .-l e tárgyban ma d, u. tartották.

kiállítási ügyek.
;•= A kiállítási országos bizottság - mint érte- 

r , ; ~ “ha ar zia. hogv az ISSo-iki kiállításon
“ • ania czuKek részére, a melyek keletre exportál- 

ai a M eg" ,ku*01! pavillont fog fel.-illilatni. hocv mind 
Afré-'ré'iré’ melyeket a balkánfélszigeli országok és 
Udrtí'íL'l ^la,nk a közép-tenger partvidékei kül- 
íviíel a, nak". ^.vbegyiijtve, külön kiállításban kerfil- 
Tumm lpa,0'°? e< kereskedők szeme elé. Brassó- iú(tft/1.lmrhr<Z:p>$ kjáilitáS iránt rendkívüli érdek- 
djer írjfif Uíff‘msso marosa a maga részéről ed- 
és'kiiaíislm riintoí s?avazoU meg kii.ilitási czélokra 
sonló . saevei ’ h?F ?z, PZ vvi költségvetésebe ha- 
amit n-.J' 4^ p t7? ra lelvemn, a kamara pedig aault ium ülésében 3u0 frtot szavazott meg a brassói

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
" A budapest-pécsl vasút elsőbbségi kötvé­

nyei. Lapunk jelen számának hirdetései között olvas­
ható az aláírási felhívás a budapesí-pécsi vasut-részvény- 
társaság 7.850,000 forint névértékű, vagyis 39,250 darab 
egyenkint 200 írt névértékű és 5 százalékkal kamatozó 

I elsőbbségi ' kötvényeire. A magyar általános hitelbank 
! és az osztrák hitelintézet, mint pénzügyi csoport, hazánk- 
I °Kn eddig főleg csak a kormánynyal állt üzleti össze- 
, köttetésben, mint legtöbb állami kölcsöneink beszerzője.
! Most azonban e Pénzügyi csoport egy imminens fontos- 
j sagu vasutat epittet, mely az ország fővárosát hazánk 
; egyik legtermékenyebb vidékével köti össze, de még 
j azonfelül a dombovár-zákány-fmmei folytatással közvetle- 
; hü 1 átmeneti vonalat képez Budapestről az adriai tengerig. A 
I budapest-pécsi vasút összes hossza 287 kim., áll pedig 
I a, kelenföld-szt-lőrinczi 206 kim. hosszú fővonalból, mely 
I elsőrangú vasút és mely fővonalat egy 1 kim. hosszú 
I szárnyvasut Dombóvárnál a duna-drávai vasúttal köt 
I össze» továbbá a rétszilas-szegzárdi 56 kim. hosszú ren- 

des vágánya helyi érdekű vasúttól. Hogy a fővonal vo- 
; naiai a k*écs melletti szénbányákhoz juthassanak, a pécs- 

barcsi vasúttal péage-szerződés köttetett a szt-lórincz- 
pécs-üszög! 24 kim. hosszú vonalra. E vasút a kelenföldi 
állomáson csatlakozik a déli és a magyar államvasutak­
kal. Az alföldi vasútnak villány-eszéki vonalával köz­
vetlen összeköttetést létesít Budapestről Szlavóniában. 
Átszeli a siirü népességű és terményekben gazdag Fe­
hér-, Tolna- és Baranyamcgyéket. Szegszárd.Pécs és Villány 
hires borai csak e vasút által lesznek világkereskedelmi 
czikkek. A fővonal déli végén feküsznek a duna-eőzha- 
jozás, társaság nagy kőszénbányái, melyek a dunagöz- 
hajúzási társulattal kötött egyezmény nyel évek sorára 
jelent, kenv köszénszállitást biztosítanak e vasútnak. A 
magyar államvasutakkal és a déli vasúttal kötött egyez­
mény áltál a Budapestről Fiúméban és megforditott 
irányban átmenő forgalom 50.o-j.inak szállítása a Buda­
pest-pécsi vasútra esik. A személyszállítás könnyítésére a 
kelenföldi csatlakozó állomásról a budapest-pécsi vasút 
szemc-lykocsijai az összekötő vasúton a magyar állam­
vasutak sz,-mélypályaudvarába futhatnak be és a pálya­
udvar e használata ingyen történik. A mohács-pécsi és a 
péc -barcsi vasutakkal kötött egyezmény értelmében az 
üzletvezetőség takarékossági szempontból e három vas­
útra nézve közös. — Az engedély tartama 90 évre 
van megállapítva. Az engedélyezett vállalattól 30 
even át adó fizettetni nem fog. Az összes építkezések 
végleges minőségűek, a sínek aezélból, a talpf.ik tölgy­
fából készültek. Az engedély jogot ád az engedélyesek- j 
nek részvénytársaságot alakítani, meiy az engedélyesek 
minden jogaiba és kötelezettségeibe lép. E jogukat gya­
korolták az engedélyesek, és 1883 dec/.em bér 30-án meg­
alakult a részvénytársaság, melynek alaptőkéje áll 
7.850,000 írtból, felosztva 39250 darab bemutatóra 
szol,., 200 frtos részvényre. Az engedélyszerű - összes be- 

; fektetési tőke kiegészítésére most 7.850,000 Irinyi el­
sőbbségi kölcsön, 39250 darab bemutatóra szóló 200 
frtos elsőbbségi kötvény bocsáttatik ki. Minden elsőbb­
ségi kötvény névértéke után 5%-kal kamatoz f lévi 
részletekben mindaddig, rnig visszafizetés végett bevál. 
tásra kerül. Az elsőbbségi kötvények szelvényei a 
törvény értelmében 30 éven át adó-, bélyeg-és illeték 
mentesek. Ezenkívül kötelezi magát a budapest-pécsi 
vasut-részvénytársa ág a 30 éves adómentesség megszűnte 
után is a szelvényekre esó adókat, bélyegeket és illeté­
keket sajátjából viselni, úgy hogy a kamatok kifize­
tése az egész törlesztési idő alatt minden levo­
nás nélkül történik. Az 1883. évi üzleteredmények, 
daezára a kedvezőtlen aratásnak, a budapest-pécsi vasút- 
nái_ 1 089,000 frtot tesznek, az üzletkiadások ez idő alatt 
527,OuO írtra rúgnak, marad tiszta jövedelemül 562.O00 
frt, mi nemcsak az elsőbbségi kötvények kamatozását 
teljesen fedezi, d; még magára a fővonalra mintegy 
205,000 írt marad. Jelen év első heti bevételei a múlj 
éviekkel összevetve, kielégítő emelkedést mutatnak s arra a 
reményre jogosítanak, hogy a második üzletév az elsőnél is 
kedvezőbb eredményeket fog feltüntetni. Az aláírási föl­
hívásból kitűnik, hogv az aláírási ár 100 frt névér-

télcii tökéért 95 frtban van megállapítva. Az 
aláírás február 4-ikén történik Budapesten a magyar ál­
talános hitelbanknál és Bécsben az osztrák hitelintézet­
nél. Kétséget sem szenved, hogy az érdeklődés az aláírás 
iránt országszerte nagy lesz, mert ez elsőbbségek úgy 
je tétlen biztossága, mint a jelen pénzviszonyok mel- 
ett felette kedvező kamatozása ezeket a papírokat 

a legjobb befektetési értékek közé sorolják. A vidéki 
aláírások kényelmére az összes hazai takarék­
pénztárak és pénzintézetek elfogadnak bejelen 
leseket. Egyebekben utalunk az aláírási felhívásra.

FénzértékleszaUitás. A török kormány legújabb 
rendelete nem a legjobb hangulatot idézte elő a limi 
területen, mint szerajevói levelezőnk irja, elrendelte 
íré/hh aZznZt,rak;?laF?,r e,zü5t; és papírpénz értéke 20 -a! 
L-ellpm fi* * vri^°i Óa íai a katonaság helyzete nagyon 
Mra mf enr!6 4*' A PÍevTici dandár parancsnokság ha- 
4?°an elrend,e'te’ ,h°gy e miatt a katonaság csakis 
4= aaV^agyar,alattv?!üLk!‘á! vásároljon : több török kc- 
reskedö kény tejen volt bódéját bezárni, örök járnak a 

=7,vk korul hogy a katonaság törököknél ne vásároljon, 
sőt az osetrak-magyar alattvalók nagy része a török ház­
tulajdonosoknak es kereskedőknek nem akarnak e miatt 
tizeim. A kormány rögtön értesittetett az esetről és a 
dandarparancsnokság kén a szerajevói intendaturát, liosy 
a legénvseg jutalékait rezpenzben fizesse ki, mert a réz- 
pénz eredeti értékében meghagyatolt. A plevljei törökök 
7 .krt. .Mák csak ezúttal egy forintért és S krt 10 
krajezarért.
1 ~V"ághy és Schwarcz ezég alatt bej. köz­
kereseti társaság, melynek társtagjai Vághy Károlv és
lré réIZ[pan.d°r ikmály-uteza 20. sz. a.) A budapesti 
kir. kereskedelmi es valtotorvényszéknél 1884. évi 4988 
f.2; a- a csőd megnvittatott. Gsodbiztos: Újhelyi Károlv 

ré sfek.*i blr0L I öineggondnok : VVeinek József üey- 
idö* fetteSz: fúrián Béla ügy éd. Bejelentési hatar- 
ido 1884. marczius 29. Felszámolási határidő: 1884. 
április 15. Lsódválasztmány megválasztása : 1884. április

,/r,, HRellntézetek és takarékpénztárak 1883-ban.
Sf !*tndor, a „Magyar Compass, szerkesztője a 
kővetkező összeállítást közöl velünk: A lefolyt 18S3iki 
Äev? es.,f ennek lefolyásában előfordult újabb aiaku- 
ffok ,us változások mar jelenleg is azt az örvendetes

mülréré eí ■!gi ZC!Ídk’ ,hug\ a Magyarországon nyilvánosan 
miikodo hitelintézetek, takarékpénztárak és szövetkezetek 
evről-évre számban tekintélyesen szaporodnak, üzleti te-
4; r,’y,n,,kbt;n, SZmrd,ulni,,k- és h°gy » közhitei terén 
elloplalt Uzvet'to állásukat kevesek kivételével sikeresen 
be is töltik. ISyilt titok, hogy egves hitelintézetek és ta- 
Karekpenziarak által a hitelnyújtás körül gyakorolt eljá- 

a szlo°ruan vett és kitűzött lnvatásos elvektől 
többe vagy kevesbbé eltér — és törvényszabta módosi- 
tas igényel, de ha másrészről látjuk és tapasztaljuk 
azt, hogy az ez íranybam kezdeményezésre lelső.rendhen 
hivatott törvényhozás, nemcsak, hogy a szükséges talajt 
elő nem készíti de a mint azt a takarék-betétek meg­
adóztatásáról szóló 1883-iki VII. tcz. világosan igazolja, 
újabb, es leiette nehezen elviselhető terhek által a hitel- 
iinezetek es takarékpénztárak fennálhatását is koczkáz- 
tatja a fenti elterelek, ha nem is védhetők, — de bizo­
nyos határig igazolhatók. Az állam évröl-évre nagyobb
toré, !fi u* ~ a r.észvényes pedig minél nagyobb oszta- iekot ohajL az elsőt fiskális, — a másikat anyagi szem­
pontok vezetik és sajnos, de igaz, hogv e kétoldalú vá- 
i^ffassal szemben az áldozat a közhitei, mely ha az 
erdekelt ügyfelek áltál olcsóbban és könnyebben volna 
megszerezhető, bizonyára jobban növelné a kereskedel- 
iet és ipart, drágán és nehézkesen megszerezve azon- 

fian eisc rendben bizonyos előszeretettel csakis a keres- 
mnitl'ré'1 tí,n)08.atJa es lentartja, de az ipart csak felette 
mostohán neveli és segélyezi. Az 1883-ban a létszám- 
ban Kővetkező változások történtek: Bank és hitelin­
tézetek. Mint újak alakultak : 1. Czeglódi nén- bank 100,000 forint 2 Cserver,kán 20$0 forhii 
o. t. o0,000 forint. Halmiban 12,500 irt.
P L,ug.°- ^Op’OOO,frt. 6. Nyitra-Parucza 50,000 irt és 7. 
L?“k$tai' .A000 irt befizetett részvénytökével. Húsz- 
lenytoket emeltek : 1. Első magy. iparbank, 2. bu­
dapesti bankegyesület, o. aradi ipar és népbank, 4. Ho- 
muiiuan a felső zempléni kulcs, és lak. intézet, és 5. a 
maim.-szigeti népbank. Részvénytőkét leszállítót- 

•' J; budapesti iparbarik, 2. Brassón az első erdélyi 
leih,’ LJ'\?yi Tioao és.hitelintézet, és 4. a verseczi hi- 
r ,Í ;bréa';id71S83; ve=e.n 120 bank és hitelintézet.
1 akarekpenzturak mint újak alakultak: 1 
Balmaz-Ljvaros aO,000 fit, 2. Csik-Szereda 25,000 frt!

Ocva iO.OOO Irt, 4. Örmihályfalva 25,000 irt 5 Fo-
30ró005 tre°S 1 v’ 6* Albeor M 4°.000 frt, 7. Nákofalu 

m r ’ &j,;Xa,n6SZ,d dO.OOO írt, 9. Nyarád-Szereda 
’ i1,aT-Par^?y ^00° írt, 11. Szabadka 

fri’ím r í'i1 r ^za-Lok 50,000 frt és 13. Toroczkón 
10,000 tu Letizetelt reszvénytukevel. Beolvadtak- 1 
homounai tp. 40,U0O frt részvénytőkével a homonnai 
feiso-zeniplem kóles. és tak. intézetbe. Marad 1SS3. vé- 
réu .45 lakarékpénzlár. Szövetkezetek mint újak 
alakultuk: Budapesten 3, a vidéken : Ada, Rács
rétC.T1R,leS7dUr’ Dálifalu* ,klc°dra, Berettyu-Ujfalu, Ber- 
iiida, Bügojéva,, Bubin, Chaileville, Csáktornya, Dab. 
Dmiives, Etyek, Gyertyámo.-, Garatn-Vezekéiiy, Ihr- 
Kanv, lhvetalva Kecskemét, Kis-Beeskerek , Kis-.lá-
ntmréieb AT/ MeM Sztr-György, _Nagy-halna, Német- 
Ellemér, Ö-Becse, Ó-Futak, Orosháza (2), Rácz-

I vv , Aéll tőzsde.foilom. - Kötteití Írány melIett mérsékc,t volt a

mint‘ö' «M» •*. 8-41
lo’íf^rlIÉif?:®,;0-000 mm-,o »■
é«^i (!<nS:erl, ‘."M^^Wtosra mintegy 5000 mm. 6.69 
cs o.Ijín ionnt között.

1 órakor hivatalosan zárulnálI; ;
- zokvanyhuza tavaszia __ rrl a«. _ Q ...
Szokyúnybnza őszre.......... _-------------, 10 ré - 10 to
stnré1 te,,Jreri m*jus—júniusra *~ ™ , 0 67 - 6 69- bzokványzab tavaszra .. .................“ * |o2 - clol-

Délutáni forgalom.
lam-háhh1!»' r°-Bn!?n‘ g-venge vplk az irány daczára a 
Köttetett: ,n‘ gabonaárfolyamoknak, tartósan szilárd.
frt!-h®fVáaybuaa tavaszra mintegy 10000 mm. 9.43

B.-tengeri május-juninsra 2000 mm.' 6.68 írt.
Esti forgalom.

Az esti tőzsde csendes irány mellett üzlet leien volt.
Esti 0“ órakor záratnak -.

»zokv4oybtiz.a tavaszra ... frl ,,,, „ , ,Szokv&nybum rézre . -------- — lf * *
Szokványzab tavaszra ... .. , 6'9i _ ó?_
Kaposzta-repc-ze aug.-szept.-re........... . "... , ujj _

Terménytőzsde.
Terményekben vontatott az üzle: menet, 
szalonna városi légenszáritoít 49 fríon köttetett, 

m “ rf cs?2des. boszniai zsákára 100 db *,V kilón, 
lu-/o irton köttetett.

FÍvré L- fciosziomaK: Jtfacs, liolkacs, Ruziás,
Ktyek, Kemecse, Lugos, Mokrin, Nagy-Kanizsa és Ú-Mo- 
raviczan összesen 9 Marad 1883. végén 342 szövetke-
z?i kekintv-j végül, hogy a bankok, hitelintézetek, taka- 
rekpénztárak es szövetkezetek 1883. évi működése és 
az ezek által elért pénzügyi végeredmény, egyenkénti és 
atlago- jövedelem, a jelenleg már sajtó alá rendezett 
magyar Compass, 1884. évi Xll-ik folyamában kimerí­
tően leend Kimutatva és részletezve, egy fulvtatvlagos 
czikkbeu meg az iparos természetit részvénytársaságokról 
kívánok megemlékezni.

Értéktőzsde.
tŐ7sdeZeWnált0Z*atl?n, páris,i jegyzéseknek a mai éiték- 
ak hnicS az.érfolyamok mégis emelkedésre tnulat- 

nek - ™vel a budapest-pécsi vasul elsőbbségei­
nek kibocsátására vonatkozó felhívást holnapra várják.
uiabb horétofré vie rélt0,. berlini jegyzésekre a javulás 
rahirpl-ro ^ L/mL" "Ví uíütuzsde konstantinápolyi koic- 
még la^hábfi volL eSt‘ tÖZsd° realizáJás°k miatt

. . .. , , Előtőzsde.
vénv 909ZSít h^S°“tt.an SZÍlard volt- °=zlíak hitclré-sz.- 
viny oUy es .109.ro közt ingadozván nnrarit °.Oü‘tnKj“r® 89eI9anktmagyar.4üs 

köttetett gyar eszanntoló és pénzváltó bank 89-75-ön 
vén?- 36ur9.30-3Ök°r zárulnak: 0sztlak hitelrész-

jelentésekre a déli tőzsde clcintéu 
r°Tab,b emelkedett, de .végül mérsékelten elgyengült. A 
szálak 5lefJcliefesen terjedeimes volt, Helyi értékek 
sZáUrUak. Uaztrah hitelreszveny 309.20 és 310 10 között

-,íWadt. 309-30 Pénz, magyar hUelbank 
nv,,; , ■; ,,u."0!1 vásároltatott, maradt 308 pénz, ma-Byar leszámítoló es pénzváltó bank II. kih 10, 75 nőst! 
magyar kereskedelmi bank 595. budapesti’ banke»yesületfek'SlÄi l-101víCIi '‘tároltattak. Befekte?Ä-‘
Kék Kozni köttettek: Magyar 4u-o aranyjáradék 89 Oát—
90, rnagy-ar papirjárad k S7.8Ó—87.72Í ma-var ré '-os
FEVé1báértÍkk l1 i • * 7u ’ /"agyar nyeremény-kölcsőn 1172.
álfámvasutk3-k1k95^3ó?i,'S- 0nra J?ttek : osztrák-magxar 
aijamvasut 521.2o—320,/n, Erzsébet malom 254.5)—
7joI/ U qa.Vvai°r/.i ok6 315.50, rima-muránvi vasmű 
1 • c 1 ICK‘él° vasöntöuc 292, Drasche-féle té^la- 
desek^j8’ SP°d,Um'SJ'ar 2ti0" Valuták és váltók csen-
vény ^309 30 réréré" zárulta* - / Osztrák hiterész- 
mo?v, z"'U <^-;40' magyar hitelbank 308-308.5=. 
ma-.Nai 4 százalékos aranvjáradék 89.9C»—89 9:)/- ma- gyár papír járadék 37.75—87.77Í ve ma
Ä™!T-t;t;4rf0lia;ilallis osztrák hitelrészvény. ! 
hóra 21-23 frt r ; I,yolcz "»pra 11-lli frU Cgy i

. ... Utótőzade.
kitört a A hole™ fra|a.,Hlrre’. h°Sy, Egyiptomban ismét 
I, tel z a ° e a’ tonyhabb irány uralkodott. — Osztrák
rén maradtJ20^ona ! fvé.telr" ;i°S.50-töi 308-ig kőttet-
3p7k/e-ig köttetvén marad?- áoj.^^nt^gn^nm^
töék rÄÄ^80-18* ma^r Ä*

—3(réIU|k0r zaripaa:k: , Osztrák hitelrészvény 308.30 
^308 40, magyar hitelbank 30z.50-307.75 niagvar 4 

százalékos aranyjáradék 89.75-89.774. '
Esti tőzsde.

, ,.Az vf1 tőzsdén állítólag tealizálások következtében 
darabjai 308 a0ba^ulaL Osztrák hitelrészvény prolongált
iíí.íí' ,,,ÍS:L,»-»Ji

35; (Osztrák értékek hivaialos zár- 
Lala.) Osztrák .biteln-sz.vcny 30/.,0. Déli vasul 144.— 
rX°fS araojjárádék 100 45. Váltó Londonra 121.20. Ka- roly-Lajos vasul 297 75. 1864-es sorsi, 172.- r860 as
sorsjegy 158.—, 4*2%-os eztistiáradék 80 35. Török sors- 
321 v ’ -‘“epbosztrák hank 115.50 Allamvasut 
Yf. Napoleondor 9.614-, 4'2‘ ,-os papiriáradék 79 85 
Hitelsorsjegy 173.—. Váltó német bankhelyekre 59.35. 
Tartva k"* ara"v 5-69* Osztrák-magyar hank 849.—!

„ . Esti tőzsde.
:t°' ,(Az, I/ctcrlvs« tudósitójának táv- 

o‘-tr• I- f -• '5*1 • ‘O'-/'-' lanyha magatartásban nyílt meg. 
e»tré mfefec^vcny ót>8, magyar hitelbank 307, 
32Ó óf) fe^ományi bank 116, osztrák-magyar allamvasut 

I é'íi.sréL- ro Xtout -97.7*.*, déli vasút 144.60,
1 at : V-íUt,?,0U’ a!i'-'sl kamatunkig 69.25, mo-
j "-’ill fi ■'-o-ale kos aranyjára dók 89 95

' Kán ilv ' "T”k£'- o.-znak-magyar állam vasút 320,
vasul I<lü 7-. . 'a-ut llí* vlbavölgyi, 7 , ,V ' * v „ ' ‘'I!" 1 balt-at::r-a>;íg 69 mciovor V.: százalékos arany ja, a.te c vi n-, iL . V "yf5 Jr- 
n, Sri,, vi ... '.K “émct birodalmi

1 gyengébb’ 1 rjfl’"a- ' ’ z'-rk-dési eladásokra
Az esti tőzsde zárlata után jegyez osztrák hifel- 

reszveny .506.6i rés 3u7 után 306. So! Végű? marad ősit- 
nn. hitelreszveny 30, .20 után 3t 16.60, maamr j szá-
zalekos aranyjáradék 89.70. ’ 1 *

(Esti- tőzsde.', Osztr. hitelrészvénv 
fsát. k aHamv reszv. 320.10. Unió bank-.—

: ’o frankost 6^*0 3 A,^0l/Zir- bailk-részv. 115.50,* 
-u iraiiKos 9.6-, Deli vasut-reszvenv 144 — Ma"Vai-I bitcib. részvény 306.-, 1864. sorsjegy-.-* í-’o’-os'm 
ai-auyjáradeK 89.65. Nyomott. * 08 m*
Prolongáczló és piaemiumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
irafij^réV ijn* ' l-i 1Az. ‘Egyetértés» tudósítójának táv- 
4 5' 6Aé 71 ,Pr, ,°ngafZÍ0': ,nuly “ágy napra (február 
toló' le f , következő reporttételek mellet!
_ V /V ' “Ztoak hitelreszveny 35—60 fcr report (4M 
59/ , o ‘Hclbuvk 2a—50 kr report (41 /»—

/-'• rak-magyar allamvasut 25-50 kr report (4M
to! iár’n! k mSU-'„ °r2°,kr dep0rt (55.-4<») má-
ju.i jaiatlck 10—30 kr deport (4|—24»;o) maanar 
j- '°f ar<,nyláradok 5 kr deport — 5* kr report (4—

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvénv holnapra 31- 
4 Irt motoz napra 94-10 frt, egv hóra ’-»O-^rfr, L. 
rom hóra 31-33 ht, osztrák tartományi bank egy hóra 
tvt Vv ’ °=z,rak-magyar allamvasut egy hóra 12—124 

hóra 9—91 j forint, magyar 
^ranjnaraflekess hóra 2-2i szűrlek, három hóra 

1— 0 tt. százalék.
zal?&eá?kaf nU r) Klsó hd>ri váltóra 3V=-38/. szá- 
száMlék b abbl laLra es domiczil váltóra 4—4* .

BÉCSI GABONATŐZSDE.
: “f-t JaU* ,(Az /fyetértés» tudósítójának táv 
iránv éAt!rinttt°ZSf<i CSekfiy ‘'irgalma ismét változatlan 
tavaszra oÍ°lya“okan loi>1 le- Köttetett : Búza
uuaszia y.85, május—júniusra 9.96—10 és ten­
geri május—júniusra 7.05 Irton. Minden egyéb üzlétte- 
len maradt es jegyez: Eliza őszre 10.42-10.45^ rozs 
tavaszra 8.I0—8.18, zab tavaszra 7.43—7.46
la,fÄ50 fr[Uban ma ÜZl('ltClen VOlt éá ar változat.

Délután minden csendes, csak búza őszre gyengült
trél 7ulT“ eladási kedv mellett. Búza tKra

ÍÓ'rr';-o/TJUS~|Uc“,i-ra fe*-'0-0^ u.z.re 10.40- 10.4o, rozs tavaszra 8.1;,-8.17 : zaí tavaszra 7.43--
íA‘\ tengeri május—júniusra 7.02—7 04
sen MetSu3 ldjes ‘artozkodása’mellett telje-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlat«.

fe*"**“““ v,-uv' *,,a«yar leszámítoló és péi
3í)7 t?nam°LZá,7lnak : 0szt?ák hitelrészvénv 307.50- 
3;ré.60, magyar 4h0-os aranyjáradék 89.70—89 75 ma­
gyar papa-járadék 87.60—87.65. ’

olttote, ?-vd varnak
eoUmzmeiratransakcz.iú-kGlLségek.iovabb»:. medio- éo ulUmó-árfcdMmnt* 
1/07 azonkívül meg a mindenkori badar,fi ti prolongaczm-uteré ré 1 
taana veenook. A ü-galjelültértékeka Luaape-Ü túLn-n nem/v/eln/ 
ntazamita.ii a-fulyam 1U0 márka vtóta ■ r 0« írt SS Hr. l(JOfrk*vStí S*g

,, : jNÍllünhözp:
budapesti az utolsózár*
---- ?uleg j Jathoz ke-

pcstoiztr. e

Január hó 80

BÜDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 30. —

Gabonatőzsde.
■ . A/toza-üzlet ma tartósan szilárd irányt követett A 
kínálat ugyan meglehetős terjedelmes volt, de malmaink 
részéről élénk vételkedvre talált, mi által a forgatom 
nagyobb terjedelmet nyert és több mint 20,000 mm 
adatott el mi meglehetős változatlan árakon vétetett 
piaczrol. Lgyéb gabona-nemekben red kívül gvenge volt 
a forgalom és az árak általán csendesebb irány mellett 
teljespn változatlanok maradtak. — Eladatott •

Tiszavideki 200 mm. 78.6 k. 9.774 frt 
-00/mi. ,8 k. 9.95 frt, 100 mm. 77.5 k. 9.77*/2 frt 
pótlékos, 100 mm. 77.8 k. és 100 mm. 77 k 9 Ti<- 
trt potlékos 100 mm 77.2 k. 9.80 frt, 30(J mm. 76 k. 
J.bii irt potlékos, mind három hóra.
-lI-e8ltvÍd—li ?20C’ ,rn,nL 8U k- 10-024 frt, 200 mm. 
,6.;. k. 9.Í./4 frt p tlékos, mindkettő három hóra 

Fehermegyei 600 mm. 75 k. 9.674 frt, 400 mm 
Éi.i> k. 9.>7$ frt; mindkettő három hóra. 

lerjajnosi TtOO mm. 77 k. 9.90 frt három hóra. 
Bánsági 100 mm. ,6 k. 9.65 frt, 1000 mm. 74.S 

** 7''to 0rin^’ mindkettö három hóra.
mm. 79.4 k., 300 mm. 78 L, 

o"k- 100 mm. 77.2 k. és 100 mm. 79.2 
fom-°° mT- // k- b00 nun. 79 L, 100mm.

In, k”- -}L'nm- í8--2 k- es 1011 mul- 76.3 k. 9.85 fo­
unt ; mind három hóra
Q nff7nc,V/ei U-'!- '"/• 76 k. és 100 mm. 75.2 k. 
9.60 frt, 6u0 mm. ,4.5 k. 9.40 frt, 1200 mm. 75.5 k. 
J.oO trt, inind barom hóra.

Felszámitolasi árfolyamok.
M*gy. „ arany,árad  90.—

» ö°,ö papii-járádék 87.70 
• általános hiteti). SOS.—
» pénzv.éslesz.liant 90.—

Tiszai és szegedi kölcsön ——
Magy. jelzálogiiauk__104.—

74.88 I
ül — •

Osztrák hitelintézet 
Angol-osztrák bank ~ 
«Union» bank 
aílami vasút 
Déli vasút

309.-

... 321.
— 140.-

Sertéskereskedelmi csarnok.
_, . . Budapest-Kőbányán.

jan‘ ??• -Az iádét némileg kellemesebb. Magy. 
»«héz^ 44-46 irt, fiatal nehéz 48-49

45—4g‘ közén ‘z’74,;-frí’ kün"-vü frt- Szedett nehéz 
4o -tó, közép 43—í.j ionnt. Könnyű 42—43 frt Ro­
mániái átmeneti, bakonyi nehéz 48—49 forint ál-
toridu*1 k°Zetí f6—47 forint- átmeneti kőnnvti 44—46 
fonnt, eredeti nenez .----- , átmeneti, közép------
tol;at»ine?'-- ~ -Sze;blal n°hez 48—49, középé 46—48 
onnt’ l'onnvu 44—46 frt. Hízó 1 éves élősúlyban 4"c

, hízó két eves élősúlyban 4»/o--------két éves
nzo a vasútról mázsáivá-------- . \z arak hizial Ve,

kilnkré Párön kint 45 kilos és 4 százalékos levonással 
ilogramrnonlvint értendők. Romániai és szerbiai <crté-

non’ktof rk mU|l ‘“nieneteliek adattak el, vevőnek pá- 
onkmt 3 aranyban vám fejében megtórittettek,

Tengeri uj 300 mm. 6'15 frt készpénzen.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

jan- 30. (Az «Egyetértés» távirata.J A nvugati 
tőzsdéknek határozotton kedvező iránva és a maeasfhl,
í'Slfrí Vhk él"nkebb nuiködésre ösztönözték 
az ii/.ukeoto.(, ,i > hogy a liaussze-irányzat a mai elö- 
toz, len meg jobban megerősödött. A forgalom osztrák
vU vrén ' A«yben ' O^frát-magyar államvasi álva ré<y- 
yenyben es magyar 4 százalékos arany járadék 
ban nagyobb terjedelemre telt szert, máskülönben csak 
gÜtok. e5ek tÜrléntek- Va!utak niérsékeUeri gyen

IX órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvénv 309 50 
magyar hitelbank 308.50, angol-osztrák bank 11 fi ín umobank 113.10. usztn,V-,1 L,‘- ,ar'k

Mai hivatalos effektiv árak ■
Ba*» ó bánsági ... ... 76—80 “i ,>nól f)tis
- „tisznv.dék, ... 76-80*, 9.60 » 9 95 .
~ - »pestv.déla ............. 76—80 ’‘la 9.40 , 9 90 ,
- ». ellennegyei ... 76-60«* 9.40 » 9 90 ,
- » bacsLai ............. 76-80 "i, — , _ _ *
- »északmagyarországi 76—80»* 9.15 > qVr. .

?°** ..................- vO—72’-* 7.70 , 8 — «
Árpa » takarmány ... 60—62»* 7.15 , 7 40 ,
I »égeünvaló ... 62-64 * 7.60 , sisO ,

» SOI tűzdel — — 64—66»* 9— I 10 30 .
-................ - 37-40»* 6.75 , 710 ,TeuB.rl6, bánság.---------  75'* 6.70 . fi 7“ ,

- » másnemű ._ 73»* 6.65 , fi'70 ,
uj ..............................

Köles __
Repose uj, káposzta .__ *___ 

» bánsági __ __

— »* 6.15
— »á, 6.90
— »* —.— 
— »*

6.25 
7.30 «

• ®atárldöüzlet mérsékelt forgalom mellett lanvha 
irányban nyílt meg, de az üzlet folyamában jelentéke­
nyen megszilárdult. - Köttetett:, jeienteke

_ . . . Délelőtt.
9.39ZtloT4?‘^l%á™fteSy 20’°00 mm- 9-3§. 

ésS10°Í3Afffia ÚMre minieg)' 5000 10-12

6.67"le58Seé1 6.70jfÄiUSra ^ 5'°°° “ta-

9.62', 2.
. Déli tőzsde.

A deh tőzsde szilárd magatartással és az üzérkedés 
na,Tü k^!í’ezid..hangulatával indult meg. A koulfrsz“ 
M U-kek Jateka élénk később az árfolyamok a realizálá­
sokra es a valamivel gyengülte!,!, berlini árfolyamokra 
ingadozókká váltok. A sorompónál épen sem,m üzlet 
csakis a sorsjegy értékekben voltak, egv-két kötések 
réf fJí btí etetési értékekben is: ellenen vasutirérté-’ 
bágyadt enek* Va Utak és vá,tók alig változtak. Zárlat

n .M , , - ui ciae/cy.Olp, birodalmi márka 59.37.
7 Ían- 30. (Magyar értékek hivatalos zár-
toff-'*r nfar i°ldfehermentesitési kötvények 100 30 IV- 
delyi loldtehernientesitési kötvények 100 Vfl •-> JU’ Lr földi,, int. záloglevél 10Í.2fr Erdélvi vasut V71' -n^1'
gyár kelpfi vaení OQ rí ^ *?sul * 11 oO, iNla-Keiekl vas it J9.~. Mag)ar sorsH^gy 116 20 S/h- lodezsma yaltsaai kötvények 97.25. ß50 armvK'r» hu" 
121./D. Tiszavölgvi sorsjegyek 11^10 VfoVv 
aranyjáradék 89.7Í, Magyar vasúti"kölcsön fá-Ü^O °M°S 
gyár hitelbank 306 40. Alföldi vasút 170 75 Ma-! r 
északkel, vasút 153.25, Keleti vasúti e söbbVfe

ti &pirjáradék 87.50. 6 ?a8ut 14C-°0- Ma8)'ar pa-

PA R IS.
*Franczia3 Vhxs járadék

« 4t;V»-os « __
Osztrák-magyar államvasut. __
Osztrák déli vasút__ ___
»Osztrák földhitel-részv.-társaság. ;
‘Franczia törlesztbetö járadék ... j
Magyar 6- -os aranyjáradék. L 
Osztrák 4 ,-os aranyjáradék, ™ 
Magyar vasúti köícsiiu 
Magyar jelzáloghitelbank __
tiécsi imiobv.nk. __
Magyar 4-1,t>os aranyjáradék..
Magyar 5 .-os papiriáradék.
Magy. leszám.es pénzv.-bank 
Magyar országos bank..

BERLIN
Osztiák 4.. -0-OS papirjáradrk ... K

« 5 «/o-os s __ X
» 4»Vo-os ezüstjáradék ... K
• 4 r,.«-os aranyjáradék . A"

Magyar 6 V-j-os aranyjáradék. U
• 4"o-os « ... (7
« öréos papirjáradék U
« keleti vasúti kötvények K

Keleti 5°,iros v. elsőbbe, kötv. K
Osztj ák liiteirészvény_
Magyar hitelbank __ ..."
Osztiák-magyar államvasut _
Oszh'ák déli vasút__
Károly-lajos vasút 
Kassa-oderbergi vasút
"Román vasúti részv... __ *_
Orosz bankjegy ______
Váltó bécsi piaczra______
"Keleti kölcsön II. kih.
Magyar jelzáloghitelbank 
Magy.le8zám. es pénzv.-banz 
Magyar országos bank... ... k I------

ERANKFURT.
Osztrák 4,Aíi-os papirjáradék 

« 5 ü/o-os u
• 4>.c-os ezüstjáradék *..
« 4 “,0-os aranyjáradék __t\

Magyar ö^o-os aranyjáradék O 
• 4=0-08 JJ

„ ,« , , ő»c-os papiriáradék* C 
Osztrák hitelrészveuy ... ... ,
Osztrak-magyar bank_ . A
Osztrák-magyar államvasut ... C
Károly-Lajos vasút _______   l,
Osztiák déli vasút__ ______   y
Erzsébet osztrák uyugoti vasút ... Ji 
Magyar-gác=országi vasút _ A" 
Tiszavideki v. elsőbbs. kötv. j K 
Váltó bécsi joiaczra..
4é -os föltűni telint, záloglevél K 

lénzv.-bank. A

3I9.S4
149.17

0.43
0.48'

89.78

A 
A" I

67 20 
79.80 
67.60 

' 81.70 
í 102.70 
I 75.90 i 

73.90 I

98.50 : 
XJ 531.-
U-------
V 543.-!
U : ito—i

80.11 
95.13 
80.30 

100.78 
122.02 
90. 4 
87.85

11,799 
308.87

322.22
144.97

0.06
0.16
O.Uti
0.06
0.07
0.06
0.03

0.29
0.57

0.34
0.25

125.80 298.55 "t" 0.75
i ; 61.60 146.34 + 0.14

' 197.90 117.45 - 0.04
I 168.20 59.38 — 0.075ti 5>G

1 
1 

1

1 
1 

1

—

1 
1 

1

1 
1 

1

1
1

67.06 79.96 -- 0.05
79.81 95.13 __ _
67.81 80.53 + 0.16
84.68 100.76 — 0.05

102.87 122 21 — 0.1,2
76.06 90.32 + 0.48
73.ré 87.54 - 0.36

266.87 3J8.9U + 0.20

i 272.— 323.01 + 1.22.
251.87 299.10 -r 2.62

’ 121.75 145.88 + 1.44
191.81 227.76 — 0.17
138.37 164.40 — 0.36

168335 59.32 — 0.09

— - —

— —_ 1

ü\--------
Magyar jelzáloghitelbank ~ K 
Magyar országos b*nk k

h-iTnTw iian* v’-i, -Arz “Egyetértés, tudósítójának táv- 
4S ón iJ, r!UÍ0Z°i 'afro Londonra 121.25, olasz piaczokra 
, ^“fz. fra7nkos arany 9.62Í. májusi járadék 80, ma­
gyar ys^uzalékos aranyjaradék89.75, osztrák hit.-l-

Boriin3^’ °äf xjaradé,k ?-• °1asz bankjegy 48.20. 
nvM: Iff’r ' °" N'U1S°dt uányzal mellett hitolrészvé- 
toVtnk ( ! ialna ,a cűntr<;I,'iriö műveletei miatt hanyat-
p&,kSévsrrruyoL kere^k- BankPaÄ

frlékek' Í S n artolyama, hanyatlottak. Külföldi 
crtoKtk tarnak, öt ősz értékek kedveltek. Kamatláb

5 -rér^n’'tJfn* *l(-i (UtótöZ!í.dtí-) '1.-'-;' papiriáradék ,
" e^t-jaradrk 6* magv. aranyjáradék____

iliilv --l" ’SM1,““ 5°'° keleti vasút elsőbbs," 

vói" * ‘!i e,1 L'bZV(‘nV —déli vasút rész,
10;!;ek nU5t?ré,Crlt‘T ,vL,r6szv- orosz bank,

•r-7-n ' • "• k;bocs. kel. kölcsön —. M ielzáb
S ^ré5»!', ré5T’., P.la6>*ar országos baukrészv.
• -zti. papujaiadck —.—, ultimo aranyjáradék —.__
— _ laRa! aranyiaiadék—. —, magyar 'kel. vas. kötv.

* hitelrész vény o->4.-, osztrák államvasut részvény 
KarMy-Ujos vasút részv. 125.75. román vasú. 

n_zvui> . becsi v::ltoar —t i - u osztr. aranviár »- 
X\u" -jrji ’ Illr,g-Var lészámitoló és váltóbank részv. — —

ir-toré•Íai:* ^^«Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) -Kibírd megnyílás után az üzérkedés nagy eladásai 
nyomasztólag hatottak. Osztr. hitelrészvénv 266 50 osz- 
frafetoagyar ullamvaspálya 271.50. osztrák déli 'vasút

1f,7 -ora ^°,PerCZkor zárultak: 4í%-os járadék 
va ut 2*31fi/* ,ák lílilgyaz albmva-pálvii 670, osztrtik déli 
vasút 316,-, olasz járadék 92.50Í török 495, egyip
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1J4-8.43, tötök sorsjegy 43.—, Ottoman bank 663.1-, 
Credit Fontiére 1261), osztr. tartom, bank 94a, Szuez 
2060, uj spanyol 60.12. Szilárd.

3 óra 40 pereikor zárultak: 4$“,'o -os járadék
107.55, 3» = -os járadék 77.40, törlesztési járadék/8.10, 
oszirák-magvar állam vaspálya 6G0, osztr. déli vasút óla, 
ottomán bank 658. magyar 4 százalékos arany- 
járadék 74.: »1« . Bágyadt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Newyork. január 29. iKabelsürgöny.) Gyapot Nexv- 

york1 ’S 11 103«, Naworleansban 107/ia. — Petroleum
Név.-Óikban januárra 9‘ s, Philadelphiában januárra 
íp . — Nvers petróleum 8. United pipe line certi- 
iif ales *110’». — Liszt 3.50. Piros őszi búza
helyben 106. (= 9.64 írt), januárra 105*,*- (= 9.5/ 
l'rt, f, briiárra 105. * (= 9.02 írt), marcziusra 108 
(=’&>:} frt> 100 kilokint. — Tengeri 61 íorint. Czu- 
kor tin ír raiininu Muscovados) 5“-««. — Bio kávé 12.4— 
Zsír I W'ileos jegyű) 9”.tFairbank jegyű) 9-.«. — Ga- 
bonafiivariiii impenal-quarterenkint Eszak-Amenkabol az 
an-ol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 3.75_ (= 1.- írt 100 kilokint). 
Napi felhozatal gyapotb 1 17,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Btih.-n;„7.imUtt:'ii! .agKon-ratoma«yollb«nlOOkilokintértendü.Bevitel,vám 
n" . .„1.„ 1UV iitu báláért.rui»ert ee zaeert n.,rU árpáért, tengere
Jrt'« u :■ „vert i marka, ősziért 2 marta, rn.laU.ert Lttanrfa. Bevitel. 
e •' 1*2, I-, „..i,,,,, ,»-rt í) 30 frank, maiatuért 0.G0 frank, lisztért”V ‘ . W kilo ' “lókra 100 marka róla 69 forint
1 frank. ..täzamilasi trfulyam a nemei. p.*t*r. Parisra 100 frk v.atai* irt *--»^r.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Szerajevo, jan. 28.
lefolyt héten leginkább

Vidéki üzlet.
(Az «Egyetértés»

Január hó 30
PARIS.

íolyaiu

Bnfa felvó hóra — — —
februárra -- — -23.10
11: tuizius-aprilisra — iíd.GÜ
T;:;irc7.ii:stót 4 hóra — 24.10

Liszt fokú hont — — 48.GO
— f-hruárra — — 4S.90
— rnárczius-ápnlisra — 49.50

jnárc/.iustól 4 bura —- 50.50
Olcj folyó liura — — — 70.55

februárra — 79 25
— márczius-áprilisra — 78.25
— májustól 4 hó 2 — 77.75

Szesz folvo hóra — — — 44.75
— februárra .— — 4 o.iLit
— márczius-áprilisra — 4G.—
— májustól 4 hóra — 46.80

Szállítási dij: Budapestiül 8.27
_ « Becsből- 7.87

BERLIN.
Búza április-májusra __

— juiii us-juhusra __ __ 17S.7Ű
Rozs januárra.— __ — 147.25

— apriiis-májusra__ __ 147.50Zab januárra „ __ __
— aprnis-mujusra______ 129.—Olaj januíura .. __ GG.—
— apnlis-májusra______ 65.90

Szesz januárra .. --- __ I 48.30 I— aprilis-májusra — __ 49.—Szállítási dij: Budapestről 3.93
— « Becsből-__ 3.24

STETTIN.
Búza április—májusra 179.—

május-juniusra_____ 180.50
Rozs április—májusra __ 144.—

— május-juniusra__ __ 144.50
Olaj januárra __ __ G5.50

— április—májasra G5.50
SzesA kész szállításra __ 47.GU

— am »árra  __ __ 47.80
— április—májusra __ 48.80
— junius-juliusra______ 50.20

Ropcze januárra__ __
Szállítási dij: Budapestről 4.S1

— t Becsből 3.62
KÖLN:

17.60Bcza marcziusra
— májusra __ . 18.10

Kozs ma: < ziusra _ __ 13 60
— májusra __ .... 14.10

Olaj ke<z szállításra______ o5.—
— májusra . _ __ J4.1U

Szállítási dij: Budapestről— 535 1

BOROSZLÓ.
Enza ______...____ 19.80
Zab ... ... ... ._ _ 14.—
Olaj — —.................- — 49. -

15.40
Repeze _____- _____ - 29.40
Tengeri _. ... __ __ 14.—
Szállítási dij: Budapestre 2.95

Budapesti
egyenleg

11.07
11.11
11.35
11.59
14.72
14.51
14.99
15.29
38.16
38.16
37.66
37.44
23.46
23.73 
5,4.12 
24.63
3.93
3.74

10.37 
10.61
8.74
8.75

7.66 
39.17 
39.11 
28.67 
29.03 
2.80 
1.90

10.62
10.71

8.55
8.58

33.S7
33.87
28.25
28.37 
28.96 
29.79

2Í80
2.10

10.45 
10.74 
8.07 
8.37 

41.54 
40. ÍS 
3.45

11.75
8.31

28.49
9.14

17.44
8.31
1.71

Kiiu mt>< >zet
utolsó záral- 

i hoz kepest 
osztrák ért.

- 0.16 
— 0.11 
— 0.16 
+ 0.16 
+ 0.09
— 0.09
— 0.12
— 0.24
— 0.24
— 0.25

+ 0.26
— 0.26 
+ 0.13 
— 0.11

0.03
0.10
0.04
0.06

0.08
0.03
0.21
0.14
009

+

0.10
0.10
0.06
0.06
0.04
0.04
0.14
0.14
0.21
0.09

0.12
0.13
0.13
0.12
0.04
Ü.Ud

+ 0.14

— 0.01

tudósítása.) A
iciviy, neiL-ii íeginaauu lanyha "időjárásunk volt. A hét 
elején hó esett, hétfőn, kedden egész nap hullott a hó, 
szerdától kezdve pedig folytonos olvadás van, A hetivá­
sár csendesen folyt le, — mint mindenütt az időjárás 
itt is nagy befolyással van a hetivásárokra. Búzalisztet 
17—17.20 írton, málélisztet 14—15.30 frton, tűzifát 80 
kr—1 frton adták el, a többi terménynemekböl alig voit 
valami látható. Kevés zab volt még a piaczon 9—10 
frton adták el 100 okúját.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A vetések állása hivatalos jelentések szerint ez 

ideig kielégítő. A hótakaró több vidéken, sok helyt még 
némely erdélyi és felvidéki megyékben is nagyrészt el­
olvadt. Több helyt attól tartanak, hogy a legutóbb be­
állott nappali enyhe és éjjeli fagyos időjárás a hótakaró 
nélkül levő vetésekre kártékony hatású leend.

Baromfi kedvelőknek. Az állatkcrt kiterjedt jeles 
tyukászata, u hol minden hasznos faj baromfi eddig is 
feltalálható volt, újabban több kitűnő példánynyal gaz­
dagodott. Tojásokra megrendelést tenyésztőktől már el­
fogad az igazgatóság, és kívánatra árjegyzéket küld bár­
hova inérmentve.

NAPIREND: Január 31-én.
Naptár: Csütörtök. — Római kath.: Nolaskói Péter. — Prot.: 

Virgil. — Görög-orosz : íj un. 19.) Makár apát. — Zsidó : (seb. 
4.) Izrael. — Nap kél 7 ó. .39 p., nyug. 4 ó. 57 p. — Hold 
kél 8 ó. 45 p. reg., nyug. 9 ó. 7 p. este.

Morvát miniszter fogad <1. e. 10-töl d. u. 2-ig.
A magyar heraldikai és genealógiai társaság választ­

mányi ülése <t. u h órakor a/, akadémia Kisfaludy-termében.
A székely mivelődési és közgazdasági egylet évi ren­

des közgyűlése d. u. 4 órakor a posta-palota dísztermében.
A Táncsics-ünnepélyt rendező bizottság ülése este 8 

órakor.
A tud. és műegyetemi olvasókör vita-estélye d. u. 6 ó.
A budapesti tanítók segélyegyletének tisztújító közgyű­
lése d. e. 10 órakor a Kaziuczy-utczai iskolában.

A fővárosi iparosok körének felolvasó estélye iS órakor. 
Felolvasó: Gelléri Mór.

A gazdakör társas vacsorája este 8 órakor saját helyisé­
gében.

Iparművészeti mazenm .i műcsarnok épületében d. e. 9-töl 
d. u 1-ig.

Állandó gyümölcskiállitás a Köztelken d. e. 10—12-ig és
d. u. 2—4-ig.

Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12-töl 
d. u. 2—4-ig.

Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) nyitva 
d. e. 9—1-ig és d. u. 2—4-ig.

Egyetemi fii vészkert az iillöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 2—4. 
Múzeumban: állat- és népisme tár d. e. 9— d. u. 1.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. »—7.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lápján. 30-i számából.
Árverések a fővárosban. Fcjérváry Frigyes 405 

forintra bee«, ingóságai febr. 15 (kéménysepro-uteza 1). 
Neuman Ignácz 394 fiira becs. ingóságai jan. 31 (váczi 
kórul 7). Barna Mór 1968 forintra bee.«, ingóságai jan. 
31 (Dorottya-utcza 8). Sáska István 555 forintra becs. 
ingóságai febr. 18 (Kőbánya, liget-uteza 103). Bernhardt 
Armin 786 forintra becs. ingóságai febr. 8 (váczi körút 
56. sz.)

Árverések a vidéken. Hloska János 566 forintra 
becs. ingatl. febr. 12 Miava (Szenicze). Kovac ik János 
3780 forintra becs. ingatl. márcz. 3 Chinorán (Nyílra). 
Vucskovits Dómján 1200 forintra becs. ingatl. ápril 22 
Balta (Adony). Csizmazia József 1519 írtra becs. ingatl. 
febr. 13 Bedegli (Tamási). Julid-z Mór 1145 forintra 
becs. ingatl. febr. 18 Gsabdi (Vaál). Bifkovits Miklós 1545 
írtra becs. ingatl. márcz. 22 Érd (Adony). Royko Róbert 
2189 forintra becs. ingatl. márcz. 27 Sámsonháza (Szé- 
csénv). A czinfalvi község 9279 forintra becs. ingatl. má­
jus 9 Kismarton. Lövy Jakab 1390 forintra becs. ingatl. 
ápril 21 Pctriiehota (Tlenesén). Kállay Adolfné 1800 fo­
rintra becs. ingatl. ápril 28 Kászony (Beregszász). Bandi 
Antal 2154 forintra becs. ingatl. febr. 16 Fehértemplom.

Csődhirdetmények. Palaticz Béla nyíregyházai lakos 
ellen, bej. ápril 1. Csödbiztos : Fejér Barna törvényszéki 
biró, tömeggondnok: Menyhért János ügyvéd. Plenczner 
János csetneki lakos ellen, bej. márcz. 22. Csödbiztos:

Holló Dénes törvényszéki biró, tömeggondnok : Matolay 
Bertalan ügyvéd.

Csődmegszttntetés. Rosenthal Gábor nyíregyházai 
lakos ellen.

Pályázatok. Alsó-Mislyén (Abaujm.). Závodon (Po­
zsonyin.), Baranya-Vaszaron (Baranyám.) postamesteri,
— a nagy-bányai m. kir. főerdóhivatalnál erdészjelölti,
— a duna-füldvári kir. jbiróságnál III. oszt. telekkönyv­
vezetői, — Vasmegyében allevéllárnoki, —a radnai kir. 
jbiróságnál végrehajtói, — a szolnoki kir. jbiróságnál 
joggyakornoki, — a lugosi kir. ügyészségnél hivatalszolgai 
állomásokra.

A kis lottó húzásai január 30-án.
Brünn 11 43 7 72 85

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSOliA.
Arany sas szálloda.

Szemere E. Borsodmegye 
Bossányi Ö. F.-Egyháza 
Világhy J. Madara«
Helle J.-né Szabadszállás 
Helm Gy. Szeged 
Dr. Szántai K. Debreczen 
Leossa L. Kalocsa 
Yass P. Szeged 
Ságy A. A.-Szántó

Erzsébet szálloda.
B. BánfTy K. Szilágy 
Molnár I. Veszprém 
Szatináry M. Sz.-Fehérvár 
Dr. Winter P. Ráczkeve 
Schneider E. Budapest 
Tótli B. Mernye 
Fay A. Budapest 
Varga I. Eszék 
Steiner M. Kocs 
Huszár I. Debreczen 
Morvay 1. P.-Sz.-György

Európa szálloda.
Burrell J. Glasgow 
Schenk A. Bécs 
Küfíler H. Bécs 
Neugebauer F. Bécs 
Lauda J. Pozsony 
Heyder H. Grácz 
Lamprecht V. Bécs 
Pick M. Zsombolya 
Engel S. Pécs

Fehér hattyú szálloda.
Nagy S. Árokszállás 
Langer S. Kula 
Kellner A. Gyöngyös 
Bauer I. Nógrád 
Flamm M. Egyek 
Kohn S. Galiczia 
Reich I. Debreczen 
Krausz E. Csaj ár 
Glauber K. Vecsés

Hungária szálloda.
Gr. Schlippenbach F. Zágiüb
B. Dumreicher T. Sz.-Maros
B. Smaic B. Fiume
Leidentrost Gy. Léva
Hajós M. Forro
Matcsay L, Léva
D. Boleman E. Leva
Dr. Pólya J. Léva
Czirok J. Léva
Holló S. Léva
Bakó F. Léva
Bolze fí. Magdeburg
Beyer I. Zürich
Hardy I. Bécs
Kehler F. Komotau
Groedl Z. A. Regensburg
Kohmüller A. Zürich
Spiller M. Eszék
König 1. Belgrád
Nebel A. Hildesheim

Holzwarth-F rohner száll.
Lg. Singer R. nejével Bécs 
Neumark I. Bécs 
Kohn M. Bécs 
Zweifel H. Kalk

Frankl S. Gava 
Rottenberg D. Kassa 
Edelstein M. N.-Csebb 
Kaufmann J. Nagyvárad 
Weiss S. Beszterczebánya 
Neubauer E. Czacza 
Hoffmann A. L.-Újvár 
Tintner H. Brünn 
Káspár I. Bécs 
Trostler L. Bi Use

Fehér ló szálloda.
Béni I. Lgocsa 
Petres A. Gy.-Fehérvár 
Kádár A. Sepsi-Szentgyörgy 
Kitsch A. Erdély 
Jamriska L. Iklad 
Tarányi I. Kerepes 
Tardy I. Dán 
Barna I. Zemplén 
Werfer A. Prága 
Bleier A. Kóka 
Bleier I. Úri 
Sefherri A. Bécs

London szálloda,
Klauber I. Bécs 
Taylor Gy. Bécs 
Kronstein S. Versecz

Magyar király szálloda.
Szobek L. Só kút
Dr. Kossutányi T. Magyaróvár
Klofutár F. Eszék
Eöry T. Kolozsvár
Kanifzer B. Kölesd
Silbermann M. London
Weisz J. Barcs
Deutsch E. Tata
Weisz J. Veszprém
Mitzky K. Bécs
Stagle K. Bécs
Meier S. Bécs
Sonnenschein L. Bécs

Nemzeti szálloda.
Molnár E. Szabadka 
Zsembery I.-né B.-Bérény 
Strasser J. Iregh 
Kovács Anna Szombathely 
Fischer 0 Drezda 
Kiss J. Solt
Fischer I. Székesfehérvár

Pannónia szálloda,
Topolnicki B. Bécs 
Somogyi F. Szolnok 
Némethy A. Arad 
Petöcz G. Pozsony 
Lenoir G. A. Szliúcs 
Justus I. Alattjáu 
Szilcz L. Iszka 
Osztermami L. K.-IIelmecz 
Spiegel B. Homonna 
Radamszky R. Bécs 
Sing- r I. Bécs 
Jakobi G. Ó-Teplicza 
Lenárt 1. Szabadka 
Schilling K. Szabadka 
Kopilovits L Szabadka 
Szokolczy S. Vaál 
Pesthy P. Vaál

Páris szálloda,
Hidassy A. Szeged 
Schlesinger I. Panesova

Singer 1. és S. Panesova
Helíinger I. Saiga 
Bondy E. Bécs 
Grünberger S. Bécs

Schmidt-Orient szálloda.
Szirmay K. Gyöngyös 
Pászthory L. Arad 
Mamusich A. Szabadka 
Kirsten 0. Reichenbach 
Reischer A. Bécs 
Möller E. Jászberény 
Berovits J. Szabadka 
Timbász M. Szabadka 
Czeisz J. Szabadka 
Horváth J. Szabadka 
Kádár M. Szabadka 
Palkovits A. Szabadi 
Gyukits J. Szabadka 
Vuko M. Szabadka 
Dulics M. Szabadka 
Buies G. Szabadka 
Vidakovits A. Szabadka 
Gábrits A. Szabadka 
Malaguszka .1. Szabadka 
Romits A. Szabadka 
Jeramo L. Szabadka

Tigris szálloda.
Hofgräff J. Besztercze 
Csarniakofszky J. Lemberg 
Hodinka M. Temesvár 
Brecz S. Szentendre 
Morvay F. Gömör

Vadászkiirt szálloda.
Simonescu L. Lúgos 
Matyasovszky I. Tótfalu 
Kovács L. Paks 
Bredetsianu K. Lugos 
Lichteneger J. Szabadka 
Döry A. Zomba 
Pozsonyi F. Makó 
Purgly F. Pélerváiad 
Kovács A.-né Csorna 
Sztankovánszky D. Bécs 
Schmidt G. Bécs 
Soltész K. Bécs 
De Castelló Gy. Bécs 
Ihlea Gy. Bécs 
Durmeister J. Bécs 
Krautwig L. London 
Best K. Birmingham 
Grab M. Prága 
Plendl F. Kereszt

Elhaltak Budapesten 1 884.jan. 28.
Heiser I. 51 é. szatócs I. k. hadnagy-u. G. szívbaj.
Neumann S. 24 é. hivt. V k. Árpád-u. 7. güinökór.
Ludwig S. J. 73 é. kéményseprő neje VII. k. király-u. 73. aggkór. 
Schönfeld P. T. 50 é. sertéskdü neje VIII. k. kerepesi-ut 1G. sérv. 
Winkler M. 58 é. kdö IV. k. képiró-u. 2. tüdőbaj.
Schiliinger I. 5 é. napsz. fia VI. k. Szondy-u. 53. tüdölob.
Grosz F. 13 é. tanulu VI. k. sugár-ut Gl. tüdövész.
Pekelnitzky Gy. 1 é. napsz. fia VI. k. rózsa-u. 103. himlő. 
Kauderer K. 40 é. szöllös III. k. bécsi-u. 58. tüdölob.
Leitkam A. 1 é. cseled fia III. k. Lajos-u. 197. ránggörcs.
Grazi S. 42 é. lakatos III. k. Lajos-u. 23. tüdölob.
Tichi Gy. 51 é. napsz. II. k. fü-u. 73. tüdölob.
Ederhofer T. 50 é. mgzónö I. k. kü'telek kimerülés.
Bronauer I. 4 é. Vili. k. M ária-Terézi a-tér 21. agy hártyalob. 
Mintner J. G7 é. napsz. I. k. árok-u. 21. tüdölégdag.
Komlésy V. 71 é. szolga IV. k. hotel Hungária tüdölob.
Seif M. 2 é. VIII. k. József-u. 90. croup.
Maly A. 43 é. I. k. orsz. téb. kimerülés.
Horváth M. 42 é. kosárfonó VIII. k. salétrom-u. 5. tüdögümö. 
Éder F. 17 é. napsz.-no II. k. tégla-u. 10. tüdölob.
Daubner I. 20 é. cseléd I. k. tölgyfa-u. 8. tüdögümö.
Weisshaus J. 39 é. kdö neje II. k. bodzafa-u. 2G. hashártyalob. 
Braun A. 37 é. napsz.-nő útról gutaütés.
Frank J. 40 é. lóápló IX. k. Ferencz-tér 3. üngyilk os.

NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 31-én. 

BLAHA LUIZA asszony mint 
vendég.

A koldusdiák.

Budapest, január 31-én.
ÁBRÁNYINÉ-Wein Margit fel­

lépteül :

A fekete domino.
Vig dalmű 3 felv. Zenéjét szer­

zetté A über.
Szem

Lord Elford
Julíano
Massarena
Lopez
Gil Perez
Angela
Brigitta
Claudia
Ursula
Zárdakapusnö

é 1 y e k :
Odry 
Kiss D.
Pauli 
Szalay 
Köszeghy 
Ábrán yiné 
Kordin M. 
Saxlehner E. 
Tárnái S. 
Doppler 1.

Operette 3 felv. Irta Zell és 
Genée. Fordították Ewa Lajos 
és Fái J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Millöcker Károly. 
Személyek

Palmaticza 
Laura 
Broniszlava 
Jan Janiczki 
Simon

L.-né Jenei 
Hegyi A. 
Sik G. 
Kápolnai 
Blaha L.

Ollendorf ezred. Soiymosi

Az opera után:

RENAISSANCE.
Táncz-egy veleg 1 felv. Szerzetté 
és betanította Campilli Fr. bal­

le tmester.
Személyek:

Herczeg Campilli
Ara Alszegi I.
Vőlegény Császár N.
Udvari bolond Müller K. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 1-én. 

Először :
OLGA.

Wangen heim
Henriczi
Schweinitz
Rochow
Richthoffen
Bogumil
Éva
Krakói pol gm 
Enterich

Szabó 
Komáromi 
Magyari 
Munkácsi 
Béni Irma 
Mezei 
Szelén yi 
Kovács 
Újvári

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 1-én.

Két árva.

V A E-S Z IN H A Z.
Budapest, jan. 31-én.

A tiszti nyugdij-alap javára:

A RANTZAUK.
Színmű 4 felv. Irta Erckmann 
Chatrian. Fordította Küithy E.

Személyek;
Jean Ran tz.au 
Louise
Jaques Rantzau
Georges
Florence
Marie Anne
Juliette
Lehel
Erdőkerülő
Dominique
Martin
Orvos
Nanette any6 
Marie

Szigeti J.
P. Márkus E.
Szigeti I.
Horváth
Újházi
Györgyné
Palotay P.
Kőrösmezei
Tóth
Sántha
Faíudi
Komáromi
Szathmáryné
Gaal I.

Justine Békessy I.
Paraszt no Császárné

Kezdete 7 orakor.

NÉMET
Igazgató

SZÍNHÁZ.
és tulajdonos Lener 
Szaniszló.

Budapest,január 31-én.
Eine Nacht in Venedig.

Operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

IDŐJÁRÁS jan. 30. regg. 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Lég­
nyomás

Szél A hő-
Állomások iránya és 

ereje
mérséklet
Celsius- dék"á»‘

Felhő-
zet■V-.-00 1-121 fokban

Arad— .. __ __ 68.9 DK 3 + 0.8 G •
Besztercze ÍY \ — 5.1 ®
Beszterczebánya__
Budapest ___ __

64.3
65.9

D 2 
NY 1 + 2.0

e

Csáktornya__ _ 67.1 D 1 + 1-S —
Debreczen__ G5.3 ENY 2 -r 0.4 — ©
Eger.. — _ ._ 68.0 E 1 — 0.5 — a
Eszék .. __ —
Fiume __ __ __ 69.5 E 1 + 2.2 — 9
Késmárk __ 65.2 D 4 — 1.1 *i a
Keszthely______ hV.4 D 2 4- 2.0 — a
Kolozsvár ... 69.0 — 8.7 — a
Magyar-Ov ár —__ Gí.G D 1 + 21S 2 a
Hármaros-Sziget 66.5 K 1 — 3.5 e
Nagy-Enved _ . __ 69.0 D 1 — 4.0 _ »
Nagy-Szében __ 69.3 NY’ 1 — 4.5 3
N agyvárad ______ G7.1 DK 3 + i-S — e
Orsóvá. _ __ 70.1 ENY 2 — 0.6 c
Panesova. __ __ 68.3 D 1 — 1.0 a
Selmeczbánya __ 66.3 DK 3 — 2.0
Sopron —. ... __ + 6.2 e
Szátmár-Németi— 66.0 D 3 — 0.5 — o
Szeged __ ... ... — — — — —
Sepsi-Szt-Gvörgy 69.0 © — 4.0 — 9
Szolnok... 67.8 © + 0.1 ___ •
Temesvár__ __ D 3 + 0.6 _ e
Trencsén _ __ __ 62.6 © + 1.3 5 0
Ungvár. __ ... 63.8 DK 4 — 0.8 a
Zágráb __ __ __ 67.G DNY 4 + 1.8 ©
Bécs __ __ ___ 63.4 NY 6 + 9.9 4 aBregenz__ __ __ 70.5 DNY 3 -f G.O 14 ©
Lesina . __ __ 70.3 E 1 + 7.6 cPola . _ ... ... 69.8 K 1 4- 4.2 cPrága — __ __ 62.7 DNY 4 -h 8-9 7 •

«Jelelt magyarázata @ — szélcsend; O — tiszti, derült
0—í felhős; 3) felhős; 3 —- 5 felhős; O ■borult; & —. esős,
■4»“jég-. eg-» köd; -X-—lióesü;00—gőz; zivatar, villám

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában : A depresszió (756—758) a" kontinens északkeleti, a 

nagy légnyomás (770) annak délnyugati részében van. Mérsékel­
tebb szelekkel az idő délnyugaton derűs vagy változó felhőzetű, 
nüvekededö hőmérséklettel; északkeleten többnyire Lotus, részben 
csapadékokkal.

hazánkban: Többnyire délies mérsékelt szelek mellett a hőmér­
séklet — a nyugati szel kivételével — kisebb lett, a légnyomás 
mindenütt nagyobbodott. — Az idő délnyugaton derűs, az észak­
keleti nagyobb részben változó, lielyenkint csapadekokkal.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Délnyugaton változó, északkeleten többnyire borús 

időt várhatni, lielyenkint csapadekokkal.

VIZÁUDÁS 1884. jan. 30.

Névszeriut
M é t 

0
fölött

e r

alatt
Változik Névszerint

Méter
0

fölült alatt
Változik

Duna Tisza
Pozsony — 1.S4 — apadó M.-Sziget___ 0.63 Y&ltztl,
Komárom—. 1.77 — áradó Beregszász, — —
Budapest — 2.03 — apadó Sárospatak, — —
Mohács 2.82 — áradó Szatmár ___ — —
Vukovár — — — — Tokaj. — 1.03 — áradó
Újvidék — 2.73 — áradó Szolnok__ 0.56 _______ áradó
Panesova ... 1.07 — áradó Szeged __ 0.47 — áradó
Orsóvá- — 1.92 áradó Körös

Dráva B.-Gyula__ — — —
Barcs — — — 10 apadó MarosEszék— __ 0.91 — apadó Arad__ __ —

Száva Buga
Mitrcvicza__ 2.64 — áradó Temesvár _ 0.57 ___ áradó

FRANKLIN-TÁRSUIjAT könyvnyomdája •

1 0 o k i 1 o ff r a m m n a k ára
Írttól irtív 1 frt tó. 1 frtig 1 fittül írtig 1 Írttól 1 frtig 1 írttól írtig 1 frttul frtig frílúl frtig frttul frtig

báus.igi hnea__- ó csendes _ _ _
tiszavidéki ..._ • « s/iC 9.55 9.GO 9 65 9.70 9.7 r> 9 80 9.85 9.90 9.95 ____ ____ _ _
pestvideki __« « 9.40 9.45 9.50 9.55 I 9.f>0 965 9 7,5 9.80 9 85 9.90 ____ ____ ____ ____ —
teiiormonyoi__• 1 9.40 9.45 9.5ÍJ 9.55 ! 9.60 9.65 9.75 9.80 9.85 9.90 — — — — — —
bácskai _ « •
m. északit. • 9.15 9.2ó 9.20 9.25 1 9.30 9,35 9 40 9.45 9.50 9.55 — — — — — —

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 30.

Faj Irányzat
Minőségi s ú 1 hektoliterenkint

76*1, 77»*, ao/% Slty "b

Gabona

tengeri __ __

ktxpusz t n-r ftpeze m 
bauáii‘4i repeze__

O
vagy
UJ

0 
1 o

Faj

iakarmány 
rgetnivaló 
sörfőzdéi

másnemű

Irányzat

szilárd

szilárd

Minőségű 
súly hekto­
literenként

jü—.2 
60—62 
62—64 
64—GG 
37—40

73

nélkül

kilogramm
£ Gabona Irányzat Határidő

100 kilogramm ara
kr. irt kr.

frt 1 kr. frt! kr.A -ig
70 3 — 5 búza__ ___ lanyha tavaszra 9 41 9 43
15
GO S

4h
80 « őszre 10 12 10 14

10 30 tengeri — __ szilárd 1884. máj.—jnn. G 67 u 69
75 7 10 to zab « tavaszra 6 92 G 94
70 G őszre65
15 l 70

25 ■; repeze káposzta _ « aug—szeptemb. 1883 — - — -
90 7 30 é « bánsági__ július—augusztusra - — — —

—
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ÁLL AM ADÓSSÁG.
Magyai királyi uianyjáradék adómentes ______
-Magyar knúlj i arany jár üdék adómentes kisorsolt
zauN.a királyt aranyjáradek adómentes__

M2 ;• ..r papír.aradét adómentes__
y r :• >r kölcsön a 120 fit o. ért. (300 frank). __
M,u ; i a - uti kölcsön 120 Irt egyes darabokban__
• , rí állatit vasi:! 1 záloglevelek
y;.r <i !>*/.*. keleti vasul állam-kötv. (elsöbbs.) adóin. 
V'a. . ar keleti vasút arany v.ezüstb.(elsöbbs.)adóm.
M . v keleti vasút állam-kötvény aranyban__

királyi nyelemeny-kölcsön 100 írt. ...__
üi...ar királyi nyeremény-kölcsön 5u frt__ __
\ai v- szegedi kölcsön__
1 >71-iLi magyar állain-kölcsön-kötvény font sterlingben 
1'.7:: - ,k i ma gy a r áliam-kölcsön-Löf vény ion t sterlingben 
Ma . var föMíehcririentesilésikötvények .
M a g> ar f• iMtebernienIesiiési köt vén yekl8G7. záradékka 1
Magyar 1 ■ >!•!?e j;ern.enfesi 1 ési köt vények f einesi __
Magva: lubilebeimenlesifesikotvénvek 1<SG7.záradékkal 
Magja: ti .d tehern-eiitesifési kötvények iiorvátcrá.-/.gi„

G-'/o 
6°;0
4“,o

o' o
5-0
űJ;U

4"«
5IJ/o

5°,u

121.75 122.—

89--«J 90.15 
87 75 88.—

!4C-d5 1 0.50 
140-50 j 141.—

9;í.50 
116.75 
98.75 

116.75 
116.25 
1U.Ö0,

94.-

99Í35
117. — 
116 75
118.

Sftb

10ó éö lói.— 
99.50 100.— 

100— 101.— 
99.50 ICO.—

luo.- - ion­

ért ékpapír ok UTOLSÓ ÁRKELET 
Déli Z i áru

Magyar földteliennentesitési kötvények erdélyi _ ___ __ 5«/„
Magyar országos jelzálog úrbéri váltsíig kötvény (1(X) frt)__5'*o
Királyi horv.-szlavón jelzálog löldváltsági kötvény (100 frt)
tizőlödézsmaváltsági kötvény (100 frt) ... ... ... __5 ,
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)
Egyesített államadósság papírban május—nov.    4.10L,
Egyesített államadósság papírban febr.—aug__ ___ __4« M o/„
Egyesített államadósság ezüst kamut január—jutius___  4«w u,o
Egyesitett államadósság ezüst kamat ápril—október____ 4-/»o°/o
Osztrák aranyjáradék 4‘1;o kamat. __ ... __ __ __ 4‘Vo
Osztrák papirjáradék, adómentes . ... ... __ ______ 5.1/0
Osztrák államadósság, kísorsolással 1854-iki á 250 frt p. p. . 4>
Osztrák államadósság, kisorsolással l86U-iki á ölX1 frt o. é. 51 u
Osztrák államadósság, kisoroolással 1860-iki a 100 frt o. e. __ 5“,o
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki a 100 frt o. é.
Osztrák államadósság, ki.sorsolássa! 1864-iki a 50 frt 0. e.

100.75 101.25 
95.— 96.—
9s!— i 98.50

Pest város külesöne 1870-ből______
Pest város kölcsöne 1871-böI_____
Iludapest főváros 1880-iki kölcsöne .. .

Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ..

__ __ 6'7o
« — — 6°;o

___ __ . 5U;0

80.- 
80.— 
80.25 
80 25 

160 50 
94.75 

123.— 
138 -. 
147 - 
172.—

80.25
80.25 
80.50 
80.50

101.—
95.25 

124.-- 
139. - 
148.— 
173-

171.501172
I

105.50; 106.— 
106.— 
97.50

28.—

18S3-ra I értékpapírok
utolsó árkblrt|OSZTzi,.

jjeuz 1

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok. ra,

Alt. magyar municipalishitelint. 200
Angol-osztrák bank __ __ 120
Budapesti bankegyes.-részv.-társ. Í00
Horvátleszámitoló bank__ __ 200
Iparbank, budapesti __ MO
Központiipartársulati hitelintézet SO
Magyar Általános Hitelbank __ 200
Magyarjelzálog-hitelbank __ 200
Magy. jelzAloghitelb.il.kib. id.e. lOO 
Magyarleszám.és pénzváltóbank 400 
Magyar országos bank részv.-társ. 100
Osztrák hitelintézet__ __ __ 160
Osztrák-magyar bank______ 200
I. magyar iparbank__ __ __ 150
I. magyar iparbank II. kib.__ 150
Pesti magyar kereskedelmi bank 500
Sziszek! hitelbank __ __ __ 100
• Unió, bank__________ __ 100

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság __   200
Bécsi élet- ésjáradék-biztos. társ 200
Első magyar ált. biztosító társ._1000
p......... ............................... 1Ü0

101."go

17 - 18 —

308.— 308 50

103.75 104.-
89.50 90.-

309.30 309.50
848.- - 8*>2.—
Ír,5 Ón 102.75
150 — 151.—
59G.— 598 - ■

210.— 211.-
230 - 24U.—

3000. - 3Ú5C -
70.50

105.50 
97

I
3°/o 2,7.—

iiécsi tőzsde január 29.
ÁitíilúnoR államadósság.

Egy rupir.myjus—novernb.
Egysege« MV-idék, pajur.febr.—aug. 
lvgy<vge«-- járadék, ezüst januar—jui. 
Egysege-jaradek, exiistb. ápr.—ukt.

ila- ai.V'hr-l'öldöu frkorsj. pp. 
Sor.«íja- al,lSGU-ból500 frlsovsj.o.é, 
>9i -o’ ir-<al.!8GO-hóllOO frtsor^j.o.é. 
>.n>idácsái,isGf-höl 100 fvtsorsj.o.e. 
S.;v*oi:i*«a!,lSt>í-böl 50frtsorsj.o.é.
tlonui- araVit-k líra __ __ __
Állítio;u-/;;gi jelzáloglevél HU frt__. 
iie'. '-giogii. V. els. jegy. 10Ü frt p. p.

5">
5°.o
o'Vo
5". e 
4'v. 
5l,.o 
5". u

5",o

PÉ37. ÁRÜ
7V.IM1 80.05
79.50 80.65
80.40 80.55
80.40 .80.55

123 50 124-
138.— 138.50
146.50 147.50
171.75 172 25
171 5ü 172-
149.- 149 25
98. —

/■' A birodalmi tanácsban kép­
viselt királyságok és orszá­
gok államadóssága.

Os-ztrak uranyjar. adómentes 100 fi t 4 «i 100.45: 100 GO 
Oszt r.papii i*tr. vi .-zatiz. 18bl 100fit 5".o 94.85

C, A mac;y ar korona országainak 
álhimaáófsága.

Magyar arauyjar. ailómenles lOOfrt 6"o 1-21.75;
Magyar aranyjár. adómentes 100 frt 4".o 89.90,
Magyar papírjaladek— . 100irt 5'0 , 87.70,
Magyar .a-riiii kölcsön. 120frt ezüst 5,J.o 140 75
Magyar va-uti kölcsön. 120 frt ar. k. 5u.o 140.20
Guiiit>ri álí niivas. záloglevél löüfrt 6‘*,t) ____\
KeleÜvavutiál. kölv. 18G9-l>öl 300frt 5°.a 
Keleliva-ntiál. kötv. 1873-ból 30ft frt 5‘>o 
K elei iv as. i! ia!.kötv. i 87G-hól IISO frt 5'*o 99-
Magy.áli;*mköl<:=. 1871.sors. lUO frt 
Magy.államk.;le.-. 1873. sors. 100frt 5"o | .....
Magyar úrbéri válts, kólveny llXl frt 5° u 1 _..
M. y/ulöde/sma-válla. kutv. U$U frt 50,0 
Magyar 1. veteuieny -kölcsön 100 frt 
Magyar nyeremény-kölcsöná 50 fi t 
M.tiszav. s szegedi ny.sorsj. 100 frt 4 ,o

121.90 
90.05 
87. *5 

1 »1.25 
140.50

93.70' iyk 
UG.50

99.25

Dj Földtokerm. kötv.lOO frt pp.
Csehországi.......................... 50«
Bukovinai ... ____    5ua
Gauczia; ______________ ~ ^*> 0
KíuuíLuuu__„ - 5oj0

9'-ü0| 98,_
110.80 nyalj 
116.50 in 
h^ío; iH;70

106.50 
99.— 
99 90

1C6ÄJ;
100.-
100.40

Magyar-franczia biztos, társaság 50 — — —
— •— Pannónia viszontbiztositó társ__ 20Ö

c) Gőzmalmok.
925,— 950.-

Concordia gőzmalom.. . fiOO 610.— 615.—
Eisö budapesti- __ __ 1 260.“ 1280.—
Erzsébet malom _ __ 9f,íl 254.- 255.50
Hengermalom _      hí ifi 615 — 620.—
Lujza— ..................... .... .... ICO 315.— 316.—
Molnárok és sütők _ 9f.fi 413 — 415,—
Pannónia__ ... . Kiflit 1255.— 1260. -
Viktória...........  ............. ........ 300

d) Közlekedési vállalatok.
468.— 470 —

«Adria» magy. tengeri hajózási i észv -t. --
Alföld-fiumei ___ ___ _ . 200 171.- 171 50
Arad-Kürösvölgyi vasút .. . fílfl --
Bál taszék-dombovári __ 200 172,— 172.6(1
Déli vasút — __ __ ..... 2m 141.- 145.—
Zfszak-keleti vasut___ ___ 20^ 155.50 156.—
Erdélyi vasút ... ... 9flfl 171.50 172.-
Győr-sopron-ebenfurti vasút __ 200
Kassa-oderbergi vasút _ 9ŐŐ 146 50 14/.25
Magyar-galicziai vasút... __ 200 164.— 165 —1
M. nyug. v. (székest.-győr-grácziv.) 200 168.— 166.—
Osztrák-magyar állanivasnt . 200 321 50 321.76
Pécs-barcsi vasút __ __ 20Ö --.--- _.--

— Tiszavidéki vasút  200 248.- »49.—

értékpapírok UTOLSÓ ABEELET

12—

6t t
FHi

Osztrák dunagözhajózási társaság 500
Pesti közüli vaspálya __ __ 200
Pesti közúti vaspálya élv. jegy...

ej Takarékpénztárak.
Budapest III. kerületi. __ __ 50
Országos központi________ 300
Pesti első hazai ____  íOOO
Egyesült Budapest fővárosi.__200
Magyar ált. takarékp. részv.-tár. 100

f) Különféle vállalatok.
Alagút. — — __     105
Általános waggon-kölcsönzölárs. 80 
Esz.-inagyarorsz. e. köszénb. r. t. 1G0 
Prauklin-Társulat könyvnyomda 150 
üanz és társa vasöntöde s gépgy. 400
Cseh w indt-fél e szeszgyár__ __ 200
tiyapjumosó és bizt. első magyar 200
Kereskedelmi testület épülete__ 210
Könyvnyomda «Athenaeum» . 150
Pesti könyvny. részvény-társaság 500 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 130 
iSemzetk. waggon-kölcsönzö-r. t. 1G0
Pesti építő-társaság...____  85
Rimamurány-salgótarjáni vasmű 100
Salgó-tarjáni kőszénbánya. __ 10U
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár 200 
Schlick-félevasönt.sgépgy.ll.kib.
Serfőzde első magyar _ __   400
Sertéshizlaló__ ...______ 200
Sóskúti kőbánya. __   200
Spodium és csontlisztgyár __ 2ÓU
Szálloda részvény-társaság.__200
Tégla- és mészégető, újlaki__ 200
Téglagyár, kőbányai __ __   160

ZÁLOGLEVELEK.
Magy.földhitelintézetpapirérték 5l"’o 
Magy.löldliilelintézetpapirérték 5 »» 
Magy.földbitelintézetpapirérték 44l,.o 
Magy.löldliitelint.arany v.ezüst 5 »;»
Magyar jelzálogbank. __   o
Magyar jelzálogbank    5 >,,
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 54"0 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 5»i 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 4 pi„ 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 4 1 u 
Pesti h. 1. takarékp. e. k. kütv. 5 »o 
Pesti magyar kereskedelmibank 6 ",'t 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5y>, 
Pesti magyarkereskedelmi bank 5 "a 
<Albina» takarék-ésliiteliutézet 6 o;0

568.- 570.—
463.— 494.—
318.- 322.—

70.50 71.50
475,— 480 —

4SI 5.— *850.—
468.- 470.—

93.75 94.25

123.- 129.—
I 93.50
j 94.-
■ 165*50 167 —
; 9oii — 902 -! 440 — 445. -
! 250.— 252.—
! 590.— 595.—

5S0.— 600.—
935.— 940.-
157.50 158.50
97 50 98.—

11.3.75 114*50
121. - 122 —
292;- 294.—

ÉRTÉKPAPÍROK OTOLSŐiRKÍL«

5°/o 
6°,o 
6°o 
51 o 
5",o 
5,J’o

715.— 
4Ü0.— 
50.— 

260.— 
81.50 

126.— 
249.50

101.25
100.50 
94.—

1-20.50
10C.-
98.25
99.--

102.75
99. s 5 
‘14.50 
99—

101.75
101.50 
99—

100. —

720. 
422.— 
52.— 

262— 
82 - 

128.— 
251 —

102.59 
101.- 
94 50 

1-21.60 
101.50
98.75 

HX).— 
103— 
100.15
94.75

100. —I
10-2.25;
102.—J
99.50

101. -I

ELSOBBSEGEK-a£F^Et,EIT 
Alf.-fiumei v. (n.v.-eszéki von.) 200 5°,o 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. 200 5°,o 
Báttaszék-dombovár-zákányi v. 200 5 ,o 
Dunagözhajózási társulat 300 5'o
Dunagözhajózási társulat. __100 200 6',o
Észak-keleti vaspálya  ___ 30u
Észak-keleti vaspálya (aranyban) 300 
Észak-keletivaspálya(aranvban) 1000 
Ész.-magyarorsz. e. köszénb. r. 1.100 
Magyar-galicziai vaspálya 200 
Magy.-galicziai vaspálya II. kib. 200 
M. ny. V. (sz.-feh.-györ-gi áczi v.) 200 
Magyar nyugativasut 1874. kib. 200 
M.vas.elsöbbs. beruh.aranybanjOO/lOOO 5IJ o
I. erdélyi vaspálya_ __ __
Győr-sopron-ebenfurfi vasul, 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.v.) 
Kassa-oderh. v. (osztrák vonal) 
Kassa-oderb. v.(magyar vonal).
Oszirák-magyar állam vasút__
Tiszavidéki vasút.__ __ __
Budapesti lánczhid __ __
Kőszén- és téglagyár kötvények 
Lloyd- és tőzsde-épület __

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet_____ __________
Budavárosi sorsjegy______________
Keglevich sorsjegy__ __ __ __ __
Magy. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl.
Osztrák vörös kereszt-egylet __ __
Pálffy sorsjegy __ __ _ __

FENZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ ______
Császári királyi arany (kör.) _ __ __
Osztrák-magyar S frtos arany __ __ ___
'20 frankos arany______ __ __ __
20 márka __ __ __________ __
Török aranyüra... __ __ __ __
Osztrák- és magyar ezüst __ __ __
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi.

BANK- 
H.LAB
4 u#
4 0,0
4 0. 0 
3 0. 0 
3tü,o 
3 ®/o 
3 ~,'o 

3l°,o

200 5°ü
) 1000 5“«
200 5-0
200 6° o
200 5°,'J
300 5° o
200 5uo
100 5°,o

5 »0 
50;fl

100 6°o
100 6° o
luu

Váltók árfolyama (látra).
Német liánkpiaczok HX) máik,. 
Amsterdam 100 hollandi írtért
Brüssel 100 frankért. __ __
Páris 100 frankért, __ ______
Marseille 100 frankért ,,, ______
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért..
Zürich 100 frankért,. ___ __ __
London 10 font sterlingért__
Szentpétervár HX) rubelért__ __ 6 «/o
Olasz bankpiaczok 1AQ lirennove ital. 5 »/o

PCTC7. ARC
Krajna és tengerparti __________ 5Q.o ! 102.75
Morvaországi ________
Alsó-ausztriai_________
Felső-ausztriai______ _
Salzburgi.______ __
Sziléziai __ ________
Stíriai __ ...______
Tiroli.. ..................
Horvát- és szlavonországi
Erdélyi. ... __ .
Temesi bánság, __
'femesi 1867-iki sorsolási a 
Magyar— .. ... —
Mairyar 1867-iki sorsolási ;

104 25
__ 50,o 104.— 105.—

__5°.u 105.50 —.—
__ 5’j, o 104.50 —

— 5u,o 102.- —
__ 5°;« 110.- —.—

__.5V.) 101.— 105 —
__ 5°,o 99.—

_- 5°;'0 100.— 102.—
5°,0 100.50 —

__5°;'o 100.25 101.-
ék 5% 99.50 1U0 —

__5°.o 100.80 1Ü1.—
99.50 130.-

5°.'» 
ő'Vü 
6- u
5fl.u
6»,u
6°/o
5“/o

115.25 115.75 
103.60 101.50 
105.—j -- 
97.- 97.50

toaj-o ——

27.40
20.25

K) Máé köakölosiinött
Dunaszabályoz.sors. 1870-ből llA)fit 
I )unaszab. kölcsön 1878-bol 100 frt
Pest varos 1 kölcsön 1871 . __ __
Pestvarosi kölcsön 1880 ______
Trieszt városi köles. 1865 . __ __
Trieszt városi köles. 1879 ______
Bécs városi kölcsön 1867 _________
líécsvárosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.)
Bécsvárosi kölcsön 1874 (sorsolás). j 12ü.8ü! 127.20
Olasz járadék ... __ __100 lira 5“.»
•Szerb nyer. köles. __ ... 1UO frk ö«/«
Török vasúti kölcsön. __ 400 frk

Fi Záloglevelek,Jelzálog-kötvé­
nyek ée kötvények (100 Írtért'.

Osztr. ált. löldli.-int. sors. ar. v. ez. 41'-,
Osztr.ált.I'öblh.-int. 50éves visszl. 4)«ú 
Osz.tr. ált. löldli.-int. 50 eves visszf. 4 »,*
Osztr. áll. földh.-int. nyer.-kölcsön 3 ,Jo , 
l.sehorsz.Iölrih.-társ.36 éves visszf. 54'iy | 
Cseborsz.földh.-társ.:i;; éves visszf. 6 "/« 1 
C«ehorsz. töldh.-társ.33éves visszf. 5 1 , |
Központi földhitelint. bank38 e... 5 u;0
Gácsországi földhitelintézet 18 é__6 o,o j
ti ácsországi fóldhitelintézel 20é__ 7 u ,
Gácsországi földhitelintézetiiUé__ 0 u -
Morvaors7..jelzál.-hilelbank36é. .. 54v0 |
Morvaorsz.jelzál.-hilelbank3üé__  5 I
Osztrák jelzálogbank 10 éves visszf. 5»,/o 
Osztrák jelzálogbank sorsolással5 "0 |
Osztrák jelzálogbank 10 éves visszf. 5 ’|
Osztrák jelzálogbank sorsolással... 41»,« •

120.20- 
95.70! 
92.20! 
97.75) 

103.40
104.50 i
102.50 
100.-: 
100.—) 
10Í.— 
100.—I
102.50:
101.25!
too.—I
100.50!
101.50 
97.50,

27.70
20.50

120.70
96.20
92.70
98.25

104.-

I1KL50
100.25 
101.—
103.25 
101 — 
103.- 
101.50
100.25

102Í50
98.-

Osztrák-magyar bank__ __ __5 0 0
Osztrák-magyar bank ..._____ 4Ao/„
Osztrák-magyar bank... __ ... 4 o,0
Első osztrák takarékp. sorsol. 30év 5ji;o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32 év 5t«;o
Magyar fcidhitelintezet . .............5)0 «
Magyarfűldhitelint. sorsolása 89év 5 u«
Magyar földhitelint. sorsolása __440,0
Magyartöldh.-int.sors. 39 év arany 5 " u 
Magyar jelzálogbank... 25 évi sors. 54“;o
Magyarjelzálogbank__40 évi sors. 541/0
Magyarjelzálogoank__40 évi sors. 5 o/a

ö) Elsőbbségi kötvények.
Albrecht palya .. __ 300 frt ezüst 5»/o
Alföld-fiumei pálya. 200 Irt ezüst ö",a 
Alf.-fiumei k. 1874. k. 200 frt ezüst 5-,o 
Arad-lemesvári vasút 200 frt ezüst 5",a
Cseh északi vasút ... 300 Irt____5a,o
Cseh nyugati vasul... 300 frt____5".'a
Buschtiehradi vasút...150 frt ezüst 5« u 
Dunagözhajózási társ. 300 frt ezüst 5'Va 
Dimagözhaj. társ. l(X»*dOO frt ezüst 6",a 
Dunagözhajózási társ. 200 irt arany ö«/a
Duna-drávai pálya__2<X) Irt ezüst 5"/o
Erzsébet pálya 6(X) és 3000 márka. 4",o 
Erzsébet p.40U és 2000 m, lev. nélk. 4»/a 
Ferdinand északi pálya 100 frt p.p. 5-ty 
Ferdinánd északi pálya 100 Irt o.é. 5°/o 
Ferdinánd északi pálya 300 frt ez. 6-i/o 
Ferencz-József pálya .. 200 frt ez. Sie 
Pécs-barcsi pálya ._ 200 frt ez. 5“/o
Károly-I.ajosgácsi pálya 300 frt o.é. 5“/o 
Kássa-uderbergi pálya . 200 Irt ez. 5'Vo 
Eperjes-tarnovi pálya :itXI frt ez. 51a 
Kassa-od. (oszt,-, v.) 1879. '200 frt 5" 1 
Kassa-od. (magy. v.) 1879. 200 Irt 5‘fo 
Lemb.-czern.-jassii p. 1. kib. 300 Irt o.é. 
Lemb.-czern.-jassii p. II. kib. SOOfrt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p.III. kib. 300frt ez. 
Osztrák-magyar Lloyd 300 frt arany 5°/o 
Osztr.-magy." Lloyd 1881. 500 frt ar. 5‘Vo 
Osztr.-magy. Lloyd 1882, 500 frt ar. 5‘Vo 
Osztrák észak-nyugalip. 2001'rt ez. 50/0 
Osztr. ész.-nyug.p. Lit. U 200 frt ez. 5lo
Rudolf-pálya . __ __300 frt ez. 5»'o
Erdélyi pálya — — 200frt ez. 5»/o 
Osztr.-magyar államvasp, 50U frank 31a

PÉNZ írd PÉNZ ÁRL
102.75 103.- Osztr.-m.úll.-vp, 1874. k. 500 frank 3°/o 181.- 182.—
99 90 100.10 Osztr.-m. áll.-vp. kiég. h. 500 frank 3°/’o 178.- 178.25
93.50 94.80 Osztr.-m. áll.-vp. 1. kib. i’OO frt ar. 5°,o -- .-- -- .--

102.75 103125 O.-m. áll.-vp. (brünni r.) 150 irt ez. ű'-'u 121.- — .—
102.75 103.25 Déli pálya jan.—julius 500 frank.__ 3°o 140.- 140.50
101.25 102.50 Déli pídya április—okt. 500 frank.3°.o 140.25 140.76
100.50 101.-- Déli oálya .. ... __ 200 frt ar. 5io 122. - —
93.75 94.25 Dél-északném. összek.-p. 100 frt o.é. 5°/o 98.50 -- .---

120.50 <21.— Dél-é.-n.összek.-p.l879.k. lOOfrt o.é. 5°/o 97.50 98.50
100.50 101.50 Tiszavidéki pálya___ „__1000frto.é. 5°,o 102.20 102.50
100.50 101.50 Tisz ividéki pálya.__ 200frto.é. 5°/o 101.60 101.90
98.25 88.75 Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt ez. aló 96 — 96.25

97.20 97.50

Magy. gácsorsz. p. II.kib.200 frt. ez. 5J,u 
Magyar észak-kei. pálya, 300 frt ar. 5°/o 
Magy. északkeleti pálya 400 márka 5".o

95 25 
93*r.C 

117*50
93 75

11$.75
98 40 98.70 Magy. északkeleti pálya ar.-küt.v. Gu,o 124 — 124.30
97 50 97.80 M.nyug.(Székesf.-györ-grác7) 200 írt 5°/o 97 75 98.2.5
— ---.--- Magy. nyug. vp. 1874. k. b. 200 Irt 5"/o 97.50 98.50

106.50 
101.—
103.50

107.- 
101 60 
104.50

IJ) Különféle sorsiegyek.
Hitelintézet- __ ___ __100 frt o.é. 173.— 174 —

115 25 Clary.___ ___ _______ 40 Irt p.p. 38.90 39.40
136.75 107.50 Dunagözhajózási-___— 100 írt p.p. 110.50 111.-

Innsbruck városi____  20 Irt o.é. 19.50 20.50
96.15 96.75 Keglevich... ___ ___ __ 10 frtp.p. 18.- —. -

1C5.90 106.20 Krakkói sorsjegy-kölcsön . 20frt o.é. 17.50 18.-
110.30 110.60 Laibachi dijsorsjegy__ __ SOfrt o.é. 23.- 24.—
104.501 105.— Buda város kölcsöne ___ 40frt o.é. 39.75 --- .---
101.-H Pálffy.- — —   40 frt p.p. 37.— 37.50
107.65 108.-- Osztr. vörös-kereszt sorsjegy 10 frt o.é. 11.70 11.90
101.25 104 50 Magyar vöröskereszt-sorsjegy 5frto. é. 6.30 6.50
101.20 101.50 Rudolf alapítvány., __ 10 frt o.é. 20.25 21.25
99.21» 99.56 Salm— — —   40frt p.p. 52.75 53.25
98.90 99.30 Salzburgi dijsorsjegy __ 20frt o.é. 21.50 22.25
96.— 96.25 St.-Uenois... —______40 frtp.p. 50.75 51.25

101.10 Stanislao városi __ __ 20 fi t o.é. 23.— 24. -
Trieszt városi —______100 frt p.p. 126.— 127. -

96.— 96.25 Trieszt városi..______ SOfrt o.é. 64.-- GG.—
101.40 101.80 Waldstein...______ ____ 20 frt p.p. 27.75 28.25
96.50 97.— Windiscbgrätz _ __ __ SOfrt p.p. 37.—

122.50 Nyeremény jegyek 31'o-nyi kölcsön.. ... 21.- 23.—
122.50
122.50
102.75
102.90

10.3^5 
103 3G

I) Bankok reményéi.
Angol-osztrák bank ... __ 200 frt 51'o 116.20 116 70

101.50 ma Bécsi banktársulat.. __ 200 frt 5« o
94Í90 95 20 Bécsi bankegyesület .. __100 irt 5"u 106.40 10C.S0

182.10 189 KP Osztrák által .földhitelintézet 200 frt 51« 228.75 229.25

áru ! PÉNZ
Pestimagyar keresked. bank 
Keresked.és ipar hitelintézet 
Magyar általános hitelbank. 
Alsó-ausztriai leszámít, tar«. 
Magy.lesz. és pénzváltó bank 
Bécsi gíró- és pénztáregylet 
Osztrák jelzálogbank _. 
Magyar jelzálogbank II. kib.
Osztrák tartományi bank__
Magyar országosbank ... 
Magyarált. municip. hit.-int. 
Osztrák-magyar bank. ... 
Onio-bank ... ... ... 
Általános forgalmi bank ...

K)

500 frt 5°/o 
160 frt 511 
200 frt 51o 
500 frt 5" - 
100 frt 5'i'j 
200 frt 51 ü 
200 frt 5lo 
200 frt 5 a 
2(X) frt 5lo i 115.7 
200 frt öle 
200 frt 5‘Vo 
600 frt 5°'o 
lü l li-t 51c 
140 frt 510

30/ 50 
306.50 
835.— 
89.—

Cl.—
104.—

.80

Köziokod. vállalatok roszv.
Albrecht pálya ... __ 200 frt o.é.
Alföld-fiumei pálya_ 200 frt o.é. 51o
Arad-temesvári vasút__200 frt o.é. öli
Cseh északi vasút__ __150 frt o.é.
Cseh nyugoti vasút__ 200 frt o.é.
Buschiiehradi vasút  500 Irt p.p. 5°/e
Buschtiehradi v. (lit. B.) 200 frt o.é. 
Dunagözhajózási tál-sas. 500 frt p.p.
Duna-drávai pálya __ 200 frt ez. 5le
Erzsébet pálya _ __ 200 frt p.p. 51a
Erzséli. p. Lincz-Budweis200 frt o.é. 5lo 
Erzséb. p. Salzburg-Tirol200frto.é. 5 0 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p.p. 5'o 
Ferencz-József pálya 200 frl o.é. 5",o 
Pécs-liarcsi pálya _ . 200 frt o.é. 5",o
Károly-Lajosgalicziai p. 200 frt o.é. 5% 
Kassa-oderbergi pálya ..200 Irt o.e. 51« 
Lemberg-czern.-jassi p. 200 frt o.é. 31- 
Osztrftk-magyar Lloyd . 500 Irt p.p. 5“/• 
Osztrák északnyugoti p. 200 frt o.é. 3°/o 
Osztr. é.-nyug. v. (Lit. B.)2lX) frt o.é. 31'o 
Rudolf-pálya. ... ... 200 frt o.é. 5" 0 
Első erdélyi pálya ... 200 Irt o.é. 5°/e
Osztrák átlamvasuttárs. 200 frt o.é. 51'«
Déli pálya........... .... 2(X) frt o.é. 5 V«
Délészak-ném.összek.p. 200 frtp.p. 51* 
Tiszavidéki palya. .. 200 frtp.p. 5-'o 
Bécsi Tramway . ... 200 frt o.é. 51« 
Magy. gácaoiszági pálya 2n0frt o.é. 61« 
Magyar északkeléi i pálya 2001‘rt o.e. 5"., 
M. nyug. szekesf.-gráczi 200 frt o.e. 5a/«

848.- - 
112.43 
152.59!

307.
307
845.

8'J.i

63.-
104.:
lló •

849.
112 8(1

170.75

196.50 
306.— 
883.- 
188.— 
567.-
171.75 
227 75
Ólja,_
192.75 

2615.
203.50

295 75
146.50 
172.75 
619. - 
186.—
202.50 
l',7.— 
171.-- 
320.— 
143.70 
149.-
248.50 
227.10
164.50 
135.25 
168.501

171.25

137.50 
SOS.— 
SS7.— 
190.— 
569.-
172.25 
228.35
202.50 
193 25

2629.—
204.-

296.25 
147.—
173.25 
621.—
186.50 
203 —
177.75 
171 50
320.25 
144.
149.50 
219.— 
227/30 
165.—
155.75
168.75

L) Iparvállatok részvényei.

Osztr.általán.építő-társaság 200 frt
Liesingi serfözöde _. __ l(X)frt
Prágai vasipar-társulat ... 200 frt 
Rima-murányivas.-társ. ... 100 frt 5=:« 
Satgó-tarjáni köszénbánya.. 100 frt 51o 
Becsi fegyvergyár társaság lOOfrt 51a 
Nemzk. wagg.-külcs.-t. Kpest 100 frt 
Által.waggon-kölcs.-t.Bpest 80 frt 51a 
Bécsi énitó-társaság.............100 frt

«Duna» osztr. bizt.-r.-t.. 200 frt o.é. 5lo 
Viszontbiztositó-t. bécsi 200 frt o.é. 5',« 
«Securitas»v Iszontbizt-t. 25(i írt o.é. 
Bécsi éle!-sjár.-bizt.-int. 2lX) frto.é. 5l'o 
Bécsi biztositó társaság 200 frt o.é. 51a

31) Váltók (látra).

Amsterdamra — __100 hoi.frt 311«
Brüssel!...........  — 100 frank. 34'-0
Német bankpiaczok 100 márka 4 “ 0
London.. — — 10 fontst. 3 la
nlilano — — — 100 ol. lira 44»0 
Franczia bankpiaczok 100 frank 3 »a
Páris.. — ... __100 frank. 3 la
Pétervár. — __ 1‘00 rubel C 1«
Svájczi piaczok............100 frank 24'0
Zürich — — — 100 frank. 2ho

A7) Valuták.
Császári és királyi arany __darabja _ _
Császári és kir. reezés arany, darabja ..
Osztrák-magyar S frtos arany darabja_
30 frankos arany . __ __darabja__
20 márkás arany______ darabja..
Orosz imperiale______ __darabja ..
Sovereigns ... —__darabja..
Tölök arany lira.. __ ... darabja ..
Mária-Terézia (Levant) tallér darabja..
Ezüst .. — — — __100 frt o.é.
Ezüstjáradék-szelvény __ lOOfrto.e.
Német birodalmi bankjegy... 100 márka
Oiasz bankjegy.................. 100 ol.Ura
Orosz papír rubel . __ __darabja

Déuz j áru

98.— 98.50
97.50 98.- •
96.ro 97—

93 — 93.50
117.50
123.50 124.-

95.50 96.—
94 50 95.—
97 75 98.25
97 50 95.- -

115.- 116—
95.— 95.50

9S.75 99 25
95.25 95.50

ICH —
119 50 ~—

10».- 102.50
103.— 103.50

97— 97.50

173.— 174.-
39.50 140.5018.— 19—
6.30 6,t;0

11.75 12.25
37.- 33—

5 69 5.72
5.65 5.68
9.59 9.62
9.59 9.62

11.81 11.87

59.40 59.45

1 59.40 59.50
100.15 100.35

1 48.05 48.15
4ő.15 48.35

4,8,15 4S.25
48.15 48.25

121.25 121.50

PÉNZ ÁU

59.- 59.50
192.75 193.—
M3.- 113.50
121.— 122.-

97.— 98.—
! 93— 94.-
: 92.-
!

92.5C

315— 325.—
80.—

1 
1

1 
1 

1

2SC-

100.25 100.35

59.35 59.50
121.30 121 50

48Í20 48.25

48.121 48Á71
4S.12Í 48.17,

5.71 5.73
5.68 5.70
9.62
9 62

9.63
9.63

11.86
9.90

12.10
10.92

11.88
9.92

12.15
10.94

: 59.40 59.45
í 43.10
1 1.171

4S.20
1.171



7.850,000 forint névértékű
vagyis 39,250 drb egyenként 200 frt osztrák érték névértékű 5%-al osztrák értékben

kamatozó

a K* Priv- western. Kreditanstalt lur Handel und Gewerbe“ czimli intézetnél és annak Brünnben,
Pragaban, Lembergben, Triesztben és Troppauban lévő fiókjainál az alább felsorolt feltételek mellett és pedig

1. Az aláírások folyó évi február 4-én reggel 9 órától délután 4 óráig fogadtatnak el a fentemlitett aláírási helyek által kiadandó 

bejelentési íveken,

2. Az aláírás alkalmával az aláirt névérték 10°|o-a biztositékkép leteendő. Ezen biztos ték vagy készpénzben vagy olyan, a napi 

árfolyam szerint számítandó, értékpapírokban teendő le, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatóknak talál

3. Az aláírási ár osztr. ért. 100 frt névértékű tőkéért 95 írtban van megállapítva és azonkívül megtérítendők a kötvények 

után 1884. január 1-től folyó 5 °|o-os szelvénykamatok.

4. Az aláírók az aláírásnak eredményéről és az aláírásukra átengedett kötvények összegéről az aláírás befejezte után lehető rövid idő

alatt értesittetni fognak. Az átengedett kötvényösszegnek megfelelő biztosíték visszatartatik, a biztosíték felesleges részéről az aláírók 

szabadon rendelkezhetnek.

5. Az aláíró az átengedett kötvényösszeget folyó évi február 11-től legkésőbb folyó évi márczius 31-ig átvenni köteles.

6. Az átvétel ugyanazon aláírási helyen, melynél az aláírás eszközöltetett, történik és pedig a budapest-pécsi vasút-részvénytársaság 

által kiállított ideiglenes jegyekben, melyek végleges elsőbbségi kötvényekkel az annak idején közzéteendő hirdetmény értelmében ki

Magyar Általános Hitelbank

Cs. kir,

Prospektusok és bejelentési ívek az aláírási helyeken ingyen kaphatók,

v!>
ac-tií

«gss
mm

mm

■sím

mm mm

mmm ■ sSfc-* -----
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JAMJAR 81. 1884
í rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kéről, hir- 
Méeekírt, melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
ttva. minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdy is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levéllel 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges ppetéi 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

Kedves am!
kereslek, tudasd mikor, azon 

ínotlon, mint hegv létemről kér­
je?, tél «testvér-• ölel hu Polui«!.

Eladó. 2000 hold ! Az Üllői-nt
-en'.u. I.nLL. tölgy, is gyér- elején egy emeletes ház szabad

t várit'«. Kovity é- Kúty közt (Bács­
in e-g\ éheit, I jviiiéklie/. 1 fél órá­
nyi távolsáíThitli« *-/uhíni kézből 
elad*».Bővebbet a kiadóhivatalban.

€075

kézből eladó. Rövebb értesítést a 
kiadóhivatalnak 5385

Eladás.
E adó.

'Tneletes ház e egy PUlto. mini 
>pitó anyag, a r>i omii.lia- ■••le- 
nen, terepe-i-nl ■■ .-g. il. IV.vrbb 
irtesitcst a/. ■ i.iiWben tévő író­
iéban nyerht-toi. _____

Pestmegyében a
ludapest-zimonyi vasút 1»lenien, 
íz indóháztvl félórányira eg) ±-21 
holdas nemesi bírtok iá 1-tth ; öl) 
:c-eij szép lak!lázzal, kert. szullű- 
jyü • dieses is ni gazdasági épü- 
eft-kke! egviitt.'Í2.Ö00 írtéit eladó. 

Rí ive^.bet a kiadóhivatalban. 6(tí5

Két csóplö-garnltu-
rn S éJ. 10 lóerejüok keveset liasz- 

í náU kitűnő áriról gyártmány,
I gázkazán 36 lóerejű, jó állapot­
ban, teljes felszereléssel jutányos 

' árért eladó. Bővebbet a kiadóhi­
vatal.  5393

Egy 3000 irtot jö-
j védelmező üzlet aránylag kevés 
; tökével megszerezhető. Bővebb 
i értesítés a lap kiadóhivatalában.

539S

Vétel.

Heves vagy Jász-
! N.-K.-tizolnoli megyében kereste- 
tik egy 300 holdas bútok vasút­
hoz közel és vízmentes, megvétel j 
vegeit. Bővebbet a kiadóhivatal- j 
ban. W).!51

Újpesten
keres egy szép házat kerttel, nyá­
ri lakásul, esetleg megvételre 
fiaál Ferencz roroksári-utcza öt. 
szám. 5405

A felsőbb megyék-
ben kerestetik egy szép birtok 
1500—500 ezer forint erejéig azon­
nali készpénzfizetés mellett. Ki­
van tátik kastély parkkal, jó föl­
dek és könnyű Közlekedés. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 6041

Alkalmazást nyer

Egy nős kertész, ki
a faiskola kezeléséi és a gyü­
mölcsfa nyesését és nevelését 
szakszerűen alaposan érti s aki 
már faiskolában és gyümölcsös 
kertben, atka!mazva volt és azt 
jó bizonyítványokkal igazolni ké­
pes, kerestetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 5363

A köröndi fürdő.
Srdely e jó kezekben világhírűvé 
válható, kies gyógyhely. — mely 
1 lidöbajok es iiiellbr-te^'-égekben 
zen védőknél bámulatos gvigysi- 
vert mutat fel — tarsTs birtok- 
\<sba vehető, vagy jutányos áron 
negvásái oldató. van Let ivókút, 

vannak vasas és *-ó?-jodos fiirdők, 
•lagv vendéglő, koicsma, 17 ház 

lakosztállyal « ~ 60 k. hold 
fekvoség. liovt'bbet e lap ki "in- 
hivatalában. 5ö''U

Zalamegyében egy
60f>—700 holdas birtok megvétele 
végett társ kerestetik. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 6010

Szolnok megyében, |
I e-v :;ik; holdból álló birtok, úri ■ 

luk bál- *s gazdasági épületekkel j 
rgyüíl vlailo jutányos árért és | 
kedvező teltételek mellett. Bőyeb- i 
bet a kiadóhivatalban. 6031 i

6 lóerejti gőzgép, j Nyitra, Bars vagy
' c-vpiövel együtt, Clavton Schut- ] Honfmegyében kerestetik egy 
levort féle, "teljesen "jó, csak egy ] 50—60000 frt értékű birtok meg- 
év»-. e!auu! Bővebbet a kiadőhi'- j vétel végett. Ajánlatok a kiadó- 
vaia{ ö;íS7 ‘ hivatalba intézet.-dók. 6053

Egy 35—40 éves
gyermektelen özvegynö, — a ki 
a háztartás vezetését érti, s főzni 
jól tud, — előnyös alkalmazást 
nyerhet helyben egv magányos 
urnái. Bövebt értesitéi-t a kiadó­
hivatalban 005 szám alatt. 5408

Kerestetik
vidékre egy becsületes es szor­
galmas kertész, ki imi, olvasni 
tud, gyakorlatilag mindennemű 
konyha, asztalra szükségelt vé­
lemény eket és gyümölcsöt tern él­
ni szakképzettséggel bir, nemkü­
lönben a szemzés és ojtás min­
den nemében és a szóló tenyész­
tésről kitűnő jártassággal birjon. 
feltételek a kiadóhivatalban meg- 
tudandók. 6055

Kádár és asztalos
munkások felvetettnek a Deutsch 
Bernát-féle kocsikenöcs gyárában; 
külső váczi at 58. szám. 539:?

Egy kitűnő gépész,
ki igen jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, óhajtja jelenlegi állását 
változtatni és egy nagyobb ura­
dalomban, vagy szesz es fűrész 
gyárban, vagy gőzmalomban al­
kalmazást, ki nemcsak azok veze­
tését, hanem berendezései is érti, 
esetleg biztosítékot is adhat. Szi- 

I vés ajánlatok S. E. betűk alatt 
! e lap kiadóhivatalába czimzen- 
dök. 5409

Helyi ügynök
fizetés és jutalék mellett keres­
tetik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5-342

Eredeti angol ehe
Valter árpa vettere kapható Bog- , reptetik 
lárra szállítva 12 forintért ,AL*'r
mázsája. Kinél megmOT 
adóhivatal.

Pestmegyében ke-
•gy birtok tXXXM) frt ér­

és
úiato Bog- . resienK egy ntrioK irt ér­
ért méter- lékig megvétel végett lakház és 
ndja a ki- gazdasági épületekkel együtt. Bő- 

6037 i vehbet a kindóL-i vntal. 6039

Egy gyakorlott oki.
gyermekkeriésznü, ki már hason­
ló alkalmazásban volt, két gyer­
mek mellé pusztára alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5279

Alkalmazást keres
Gépész,

ki szakértő, górfi uradalmakból 
igen jó bizonyítványai vannak 15 
évi működésről, állást óhajt nyerni 
esetleg gőzmalomban. Szives aján­
latokat X. jegy alatt kér. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 5356

Fiatal csinos kis-
asszony magányos urnát, vagy 

i úrnőnél mint házvezetőnő társal- 
j kodónö vagy házikisasszony ki- 
! ván alkalmaztatni helyben vagy 
! vidéken. Szives ajánlatok N. 1. 
: 18 alatt a kiadóhivatalba külden- 
! dök. 5395

Gazdatiszti
(esetleg ezzel együtt, vagy külön 
t tkari, számvizsgálói, tanácsnoki) 
állast keres, egy a földművelés 
minden ágazataiban j ári as, tudo­
mányosan képze t. tapasztalatdüs, 
a latin, germán, és sláv nyelve­
ket beszélő, iró, 48 éves anyagi­
lag csekély igényű, magányos 
férfiú. Ajánlkozó magányom álla­
potánál fogva ellátással (éttartás) 
összekötött honorálást előnyben 
részesít. Bővebbet az Egyetértés 
kiadóhivatalában. 5406

Egy fiatal igen
csinos özvegynö, elegáns megje­
lenés, német, bár magyar szár­
mazású, házvezetőnő óhajt lenni 
valamely uraságnál. Ajánlatok 
«Kellemes»* czim alatt a kiadó- 
hivatalba küldendők. 6063

Egy 23 éves fiatal
özvegynö, ki a háztartásban tel­
jes jártassággal bir. mint házve­
zetőnő esetleg gazdasszony, magá­
nyos úrhoz alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.6060

1000 frt esetleg
több biztosítékkal rendelkező 32 
éves nőtlen keresztény fiatal em­
ber, mint ellenőr vagy' pénztár­
nok, gondnok vagy raktárnok al-

hónap j Zalamegyében egy 1 Egy oki. tanítónő
j ki magyarul s németül tökéletesen 
beszél, az elemi- és polgári tan- 

! tárgyakban pedig alaposan oktat­
hat. valamint a kézimunkákban 
igen jártás, vidékre alkalmazást 

I nyer. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 3299

Egy már 7
óta állomás nélküli férfi óhajt j 600—700 holdas birtok 6 erre 
alkalmazást ügyvédi irodában v. újévtől kezdve bat-zonbérbe kiadó 
mint felügyelő egy házban vagy j 60 hold vetés es 130 hold fava-zi 
egy gyárban, vaspályán, jó bizo- j szántással együtt. Bővebbet a ki­
nyit vány okkal bir. Bővebbet a # adohivatalbat^^^^^^^^^^G024 
kiadóhivatal. 6033 flHHHHHHHHBHHHHHH

Oktatás.
Egy idősebb neve-

. lönó, ki jól beszél francziául és
kai mazást keres, helyben vagy ; zongorázik kerestetik vidékre egy

Egy középkorú öz-
vegy urinö egy tisztességes csa­
ládban, vagy' magányos urnái ház­
vezetőnői állást keres szerény 
feltételek mellett. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 5253

Kulcsárnő.
Egy középkorú özvegynö, kul­
csán íöi vagy gazdasszonyi állást 
óhajtana elfoglal.ü. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5358

vidéken. Tudakozódhatni a kiadó- I 15 cves leányhoz. Fizetés 400 frt
és teljes ellátás. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban.

Lakás és bérlet.

Egy a zenében és
nyelvekben képzett, úri nő kíván 
naponta pár órát mint tarsalko- 
dónö egy felnőtt leány mellett 
tölteni. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 6021

Egy müveit szép
fiatal nő valamely vagyonosabb 
özvegy férfi bázvezetésére ajánl­
kozik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban <1 Özvegynö» czim alatt. 6062

Egy csinos 32 éves
özvegy, ki a házi teendőket érti, 
főzni jói tud, mint gazdasszony 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 6054

Egy kisasszony, ki
magyarul, nemeiül beszél, zongo­
rázik és a kézimunkákban és var­
rásban ügyes, gyermekek mellé 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5283

2—300 holdas bir-
tok kerestetik bérbe vétel végett 
vasúthoz közel május 1-ére átve­
endő volna. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 60.52

Laktársnő.
Egy fiatal leány részére, ki még 
iskolába jár, kerestetik müveit 
családnál egy kis bútorozott szo­
ba, vagy mint laktársnöt óhajt­
ják oda adni. Szives ajánlatok 
.<A. B. 1884•» czim alatt a kiadó- 
hivatalba intézendök. 6076

Ház kerestetik
j haszonbérbe. Ajánlatok «S. E.» 
I jegy alatt, a kiadóhivatalba inté- 
i zendök. 6013

______________________  6028

Egy egyetemi hall-
gatu, ki a magyar es német nyel­
vet jól beszeli, a franczia nyelv­
ben pedig kezdőket oktathat, 
azonkívül a hegedű- és zongora­
játékban jártas, helyben mint ne­
velő alkalmaztatni óhajt. Bőveb­
bet a kiadohivatatban. 5256

Alapos, gyors
zongora tanításra ajánlkozik egy 
fiatal nő, ki sajat lakásán is ad 
órákat, ugyanez kitünően beszél 
francziául és németül is. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 6017

Különféle.

Kerestetik
vidékre egy nevelönö, ki magya­
rul és németül beszél, jól zongo' 
rázik es a kézimunkákban gya­
korolt. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 6005

Szülésznő.
Hölgyeknek tanácsot, segedelmet 
nyújt, rendezett lakásán minden 
kényelmét, kiváló szolgalatot, szü- 

: léseknél lelkiismeretes ápolást 
biztosit a legnagyobb titoktartás 

I mellett. L. Julia, Stáczió-utcza 
46. I. emelet ajtó 25. 5o20

Egy 10 éves sze-
! geny becsületes szülök fiú gyér- 
j me ke tisztességes családba örök­
be átadat ik. A jólelkü jelentke- 

I zóknek értesítést ád a kiadóhiva- 
! tál. 6073

Egy nemes család-
\ ból származó özvegy, két igen 
! szép szőke egészséges ki-, fiát az 
: egyik öt, a másik két éves, örök­
be óhajtaná adni egy előkelő jó­
módú családhoz, hol jó neveiéi­
ben részesülne, s jövője némileg 
biztosítva volna. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 609,b

Cser-eladás.
De breeze nhez 1 órzmyira nagyobb mennyiségű - timarnak 
való cserhéj eladó.

Bővebb felvilágosítást ád Farkas Elek Hosszúpályiban és 
Fáy A. Sándor B.-Gyarmaton. SS8U

Triesztben,
íjanlia természetes vii sg-termét báli csokrok készítésére, : 
■nindennemti phantasie-ezikkekre ű,ii* virágokból, valamint 
lackart-csokrokra minden nagyságban, legolcsóbb áron. i 

A szállítás utánvét mellett s a virágok épségben tartása : 
icilett legnagyobb távolságra is eszközöltetik. ssa»|

ráviratezim: Perotti, Trieszt.

.} akii viz és 5 kr áru szén.
Aki egy ilyen WEYL-féle fnt- 

_______________ hető fürdőszé­
ket vásárol — 
benne napon­

ként legna­
gyobb kónye- 

• lemmel fnród- 
hetik melegen. 

__ ________ »Árjegyzék in­
gyen és bérmentve. L. WEYL. 
cs. k. szab. tulajd. Bécs, Stadt. 
Kärntnerring 17. Kádak, zu­
hanykészülékek, closetek, jég­
szekrények, sörhntők, stb. min­
dig \-annaK készletben. 88ül

HWBVHWvlflBtSlwBWnwBW

I Meg vagyok mentve S
g mondják mindazok, ki!, i i-.zos bánt sírniuk úlit n a 5 
0it. k. szabadahr.. Weber-fvlc -^117

S* köszvény-vásznat |
Törők IÓZSSÍ uv v,,-vs/vr i LinVív-

Sí KÁVÉ ÍS
Jelentékeny ármérséklet.

Ludwig Bariing & Co. Hamburgban, 
csakis kezesség mellett 
szállít finom nemű, rend­
kívül olcsó árukat, pos- 
tabérmentesen, utánvét 
sssi mellett:
5 kilo Mocca, afrikai ... — 3-— frt
5 kilo Liberia, kedvelt ... 3.60 irt
5 kilo Cuba, briliáns .........4..-0 frt
5 kilo Ceylon. légiin, min. 5.— írt 
5 kilo Aranv-Meu:uÍo,legnem. 5.54) frt 
5 kilo lluctü, arab, tüzes... 6.— frt

KANITZ C.
PAPIRRAKTÁRA

BUDAPEST, Dorottya utíza 18. szám,

legújabb co tillon-j elvény eket.
százanként vegyi ive. I. vegyitek : 100 db 2 frt 80 kr. II. vegyiték: 100 darab 5 forint. III. vegyiték 

100 darab 7 irt 50 kr. IV. vegyitek : 100 darab 10 frt.

Cotillon figurák legnagyobb választékban.
Árjegyzékek ingyen. Isniételadó részére árleengedés.

MAGYAR KIRÁLYI ALLAMVASUTAK*.

fii.736'SSo szám.

Pályázati hirdetmény
terméskövek szállítása iránt.

Alólivott igazgatóság részére 
terméskövek szükségeltetnek :

a f. 18S4. évben a következő kimutatásban kitüntetett

Török József ur gy,<g>s/..-r árából iBudapest, kin'dy- 
I utcza -- szám; i.asználták. Számtalan bel- és kill- 1 
I földi orvos alkalmazza újabb iiióiit-n ezen szeri,
1 mivel gyorsan • - bizt>>.-sus bal. \r;< c-ay esorna-- 
1 1 fii Oö ki.. ■: • _ ■ <>i>!> csomagnak - Irt 10 kr.

Máz-átvétel!
X mélyen fiszlelt közfutséguvk tan szerencsém tisztelet-! 

tel tudomására hozni, hogy a
..Páris városához“

zímzett kívvbázal "■lel uijan birlokomba \ettem s azt 
nenteken, lsví. • m febnistr i.n l en tényleg is átveszem.

A mélyen tisztelt vendégeknek hazai és külföldi legolva- 
-ottabb lapok dús válasziéka. valamin! legjobb kávéházi 
•tatok kiszolgáltatása áll rendelkf'zéscre. Midőn végül aleg- 
pontosabb és legfigyelmesebb szolgálatról biztosítom a t. e. 
közönséget, egyszersmind hatható.- pártfogást is kérek, ki­
jelentvén, hogy a lobi» idüjár.i- bekövetkezés-e után nem 
mulasztóul a helyi-a'"”»-; mei ielelult-g kijavítani és csinosan 
berendezni. — Mély tiszteletté! 8882

SZINEL ALAJOS, kávés.

Ezen iafózet. érdentdü- tnüko-ie- 
fef.-rt többször ki lett tüntetve :ü 
európai tu<i--hiányu= íúrf.'i.-ág réí*/.v 
r-il I'arisban, el-o -■•»ztályu arany 
éremmel tűnt vitetett k;.— Cgyau- 
it; kapható „az elgysngnlt fór-| 
flerő“ (önsegély) czin.Uhires mű.! 
6$2G7 Ara 2 fi t 50 kr

Mindennemű

titkos
betegséget

ügyyziniéu -zyeng«- 
b.''rkiü».*se;;..:í,riztr 
g vízimen női 
.gva:-:vz.ii bevált 
.H Í\ et \V(

ségi állapotoka 
esi nuliuzsegekv
betegségeket
uiú-iszer szerint, 

J. gvak. orvo

1 Szűk séglet
Szállítási
határidő

JegyzetI mely állomás mely osztály-
mérnökség köbméter

1 részér e r,t“e" összesen

■ Budapest-Józsefváros .......
Kőbánya .................. .........
Köbánva-hizlalda........... —-
Budapest-Ferenczváros ...

1 Dimapiu ti teherpályaudvar

Rákosi rend. pályaudvar—
; Budapest-Kelenföld---------

íj Budapest-Ferenczváros ...

I-sö (Budapest)

: ;

806
56
32
62

520
1500 5976

v20 kocsinként 
a közvetlen 

megkereséstől, 
számítandó
8 nap alatt

február hóban 
ffebr. 500, márt.

500, dpril 650.
\ február 800, 
t márcziús S00.

utakhoz

f törött kavics
1 ciöú látásához

j utakhoz
ll-ik (Aszód) 1800 1800

I—III-ik (Budapest) 1650
1600 3250

GUMMI ÉS HALHÓLYAG
a legjobb s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi

tuczatja 1, 2, 3, 4. és 5 frt, megküldi titoktartás mellett uíánx'éttel

Mosé Sándor gummi-áruk ügynöksége
Bécs, M.öluei-liofs'usseie -1- 8665

Úgyszintén párisi szívacskák tuczatja 2 és o frt.

HIRDETÉS.
A „Bicskei Takarékpénztár“ a°d,“éí í££
hó 19-én délelőtt 9 órakor tartaudja meg, melyre is a 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az évi számadás megvizsgálása, osztalék megállapítása 

és a felmentvény megadása.
2, Netalán teendő indítványok tárgyalása.

Kelt Bicskén, 1884. évi január hó 29-én. 8883
Az igazgatóság.

Kávéház-átvétel.

Butor-végeladás sürgős elutazás miatt
A király-utcza 8. sz. a. udvari raktárban
őrzött elegáns bútorok melyek az asztalosnál különös 
megrendelésre készültek s kevéssé használtak minden el­
fogadható, csodálatos olcsó áron S8S8

végeladatnak.
Ugyanitt egy egész szalongarnitura szőnyeggel

megtekinthető 9—12-ig és d. u. 2—5 óráig.

Dl
felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapesten IV- 
ker,, hiinzó- és kalap 

utcza sarkán.

megbízható hiteles köszönő fial 
folytán ezen legöregebb és legis­
mertebb rendelési intézet, a hol a
udomany legújabb vívmányai a 

legbővebb tapasztalatokkal "páro­
sulva értékesíttetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. S5c4

Dr Leitner
40 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-uteza 18.
titkos betegségek, tehe- 
tetlenség, önfertózés, fehér- 
folyás levébleg is biztosan gyógyít 
latuak. Rendeléei órák: röggel 

este 7—10-igA mélyen tisztelt közönségnek van szerencsém tisztelettel 
jelenteni, bogy Szvetics J. úr kávébázát a Pannónia 
szállodában, a kerepesi utón, vétel utján birtokomba: __

tog1smáSeamaztpénteW’188í’évi februárhól-éntény-i,Claridad‘ (természetes haj-szin)
A legjobb és legfigyelmesebb szolgálat biztosítása mellett 

hathatós pártfogást kérek és ajánlom magamat a t, c. kö­
zönség szives jó indulatába.

Teljes tisztelettel
Pelzmann Ferencz

8884 kávés.

rvfi:y»-si tett .alaposan -'yogyit Dr. 
SPITZES J. orvustudor, v. '-s.fr/. 

r.-k katonai urvo.-y, tőim kuroria 
ztályl-an. — Bendéló intézet: En

dapest, (korcnaherczeg) uri- 
utcza 8. sz. ni »önkin t: dulelöit 
—10-:,;. d. u. 2—o-ip, este 7—íviu 

Dijjal e.i levelekre vain»?uli.i 
a ‘'gy.'Zvrek megküldet ne 
Száj-, gége- s torokbajc 

ellen naponkint külön rende-j 
lesi urak ci. e. 11 12-i

melyeket több. évi múkb"
■A öáj)**®* tílldi Ldiiiil, desem alatt becsi, nemet- 
boni és belgiumi gyógyszertárakban szereztem, de azon 
körülmény is. hogy a külföldi gyógyszerek elszapo­
rodását ellensúlyozzam, arra indítottak, hogy a leg- 
n^áyobb gyógy erejű uövéuyki vonatokból, dr. Kvapil 
orvosi utasítása szerint a máris nagy kedveltsógü

páti mim labdáé:

a kövek szállíttatnak, az ajánlatban pontosan ki­

megrendelt mennyise- az 
Ezen esetben * gy lek.ax n .-uít 

3 írt : 5 »».. 4 teker»

»aal«.inba bárhova livrinviif v« küldetik. 
1 frf 1 » k:., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 

- i írt to kr.. 5 tekerik 5 lit 45 kr.

SZÉTKÜLDÉS! FŐRAKTÁR.

Friedrich lános gyógyszeré,síné! Éalarzkáii, Fozsonyui.
RAKTÁRAK:

Bmlanesten :

-r .be: .
Pozsonyban: V 
Debreczenben: •! 
Kecskeméten : V 
Szegeden : I*. %. 
Temesvárott. : 
Verseczvn.- V :

’ata lí^puiivárótL : Bi.ri.ich 
23agy l3-omb-toia: 1* 
Lugvx »U : ’éftoi.. 
5iy í ro^yüá_áu . k ,;ái

l‘vi BeSztfcrtízelfá-
uyáu. Briós, TíkzoIcz Nyit­
va, Bu rs. díi-Ke: e::zt, Be-

kéa-Csüba, Kula, Pozsony, 
Szt-Oyovgy, Gyöngyös, Zó­
lyom, Érsek-Újvár, Szu- 
csany, regyvernok, Knn- 
Szent-Mártou, Ríinu-Szom- 
rra.t, Pét: ovacz és Siklóson. 
2agi*ábl>an : in ‘gy-y >>'■<*•

Bécsbeu : «;W."nrir*.g) Trnk.u
Legújabb liál«.iratok.

Kérem htbil:n - lito’il. melyek h.,. . e 
ban évek «,t:« ketlv-lt b.i • h/erek, .! !,
Ltrciet küldeni. K ■ • • <.<
május hó T ee. Raab Karoly i-v. j-h i 

Kérem tiszti-: •!.. Ln. .,1,0... s:nb-. 
ismét 10 t- kci.-,.! k li.lciii.

ívada Fsreuu • -1-,. i.w. ,n„

mely szükséglet szállítása iránt ezennel pályázat birdettelik.
A in. Wir. államvasutak igazgatósága azonban fentavtja magának a jogot, miszerint a 

fentebbi mennyiséget ISS-f év folyamán át -5 u'o-ék erejéig felemelbesee vagy leszállíthassa.
A termésköveknek szilárd, tehát könnyen szét nem málló anyagból kell államok, s oly 

minöségüeknek kell lenniük, hogy a fagy hatásának ellenálljanak. A kijelelt czélra legal­
kalmasabb oly minőségű trachvt terméskő, melynek fajsulya a gránit és bazalt fajsuly közt 
van; a termésköveknek továbbá minden földrészektől és földes báuyahulladckoktól mentek­
nek kell lenniök.

A kövek minőségének megitélhetése czéljából az ajánlathoz mintaképen egy darab kő, 
koczka alakban, mintegy 10 oldal nagysággal és az ajánló és a termelési hely nevével 
kellően megjelölve, csatolandó illetőleg beküldendő.

Az összes terméskövek szabályos, könnyen megmérhető és jól összerakott alakokban 
valamely állomásra vagy apálya mentén alkalmas lerakó helyre beszállitandók illetve át- 

I adásra bocsátaudók.
Azon állomás vagy szelvény, hov 

teendő.
Az egység! ár köbméterenként kiteendő és pedig a kő összerakását és pályához szál­

lítását belefoglalva, ellenben a vasúti kocsikba való felrakás nélkül.
A vasúti kocsikba való felrakásért eső költség külön még pedig szintén köbméteren­

ként ki teendő.
Kedvező árak elérése esetében a szállítás esetleg több évre fog átengedtetni, az aján- 

I latok felnit külön az 1881. évre és külön további öt évre teendők. A következő évi menyi- 
ségek mindenkor a megelőző év utolsó negyedében fognak kőzöltetni.

Mindegyik szállító köteles a m. kir. államvasutaknak munkaképtelenné vált vagy elhalt 
í és nyugdíjigényre nem jogosított alkalmazottai, illetőleg azok családtagjai segélyezésére 
létesített alaphoz a szállítás után érdembe kozandó összegek légy tized) százalékával 
hozzájárulni, mely járulék a számlák kifizetése alkalmával vouatik le.

A szállításnál egyebekbeu, az anyagok szállítása iránt 24722. 76 sz. alatt fennálló álta­
lános szállítási feltételek irányadók, melyek a pályázati határidőig az alulírott igazgatóság 
pénzügyi szakosztályánál betekinthetek, vagy meg is szerezhetők.

Az ÖO kros bélyeggel ellátott ajánlatok ezen külezimmcl :
Ajánlat terméskövekre 64736 883. számhog- 1884. évi február 2-ikának déli 12 órájáig 

a m. kir. államvasutak pénzügyi szakosztályánál benyújtandók vagy posta utján bekül­
dendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyisé" értékének 5»/o-ka készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1884. évi február l ének déli 12 órájáig a m. kir. állam­
vasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő az arról nyert letéti elismervény 
I azonban nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött hátáridöig 
érkeznek, vagy táviratilag tétetnek, végre oly ajánlatok, melyekre az előirt bánatpénz le 

I nem tétetett figyelembe vételt egyáltalán "nem igényelhetnek.
j A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy az ajánlók közt, 
tekintet nélkül az árra, szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségbö- 

í'terszés szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse az esetben, ha részmennyiség ell 
fogadása az illető ajánlatban világosan ki nem záratott és végre hogy a ezél elérésére bár­
mely más irányú intézkedést is tehessen.

Kelt Budapesten, 1884. január hó 2ö-án.
Az igazgatóság

kir.
szabad.

Cs.
kizárólag

LEGÚJABB JAVÍTOTT 
RUGANYOS

SERVKOTO.
A legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruga­

nyos sérv kötő Politzertől: ez rugók nélkül van, tisztán rug­
gyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja. hogy még 
a legidüliebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt egyen­
letes fekvésbe hozza, s ugv nappal a Iegeröteszitöbh munká 
náJ vagy a sokat jérkálésnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatok, a nélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy az még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professor Kovács a sebé­
szeti kóroda elnöke, dr. Gross Lajos magv. kir. egészségügyi 
tanácsos, dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia 
aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket fsuspensorium) gum­
imból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrböl. A szarvasbőr és 
guinmi suspensoriumok czelja, hogy a tágulást megakadályozzák.

Méh fecskendők, légpárnák, ágybetétek, period táskák, prä- 
servativumok, gmamiharisnyák és mindennemű gummi áru- 
czikkek. Sérvkötöknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy' 
kettös-e, mint szinte a teet bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
cs. kir. szab. sérvkőto-készitő Budapesten, Dcák-Ferencz-utcza.

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyoldaliinak 
dbja 6—10 frt, a kettőének dbja 10—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb.

Ugyanitt kapható s legjobb amerikai sérvkenőcs. Egy tégely 
ára 3 frt 50 kr.

hngycsőfolyásokat és sebeket, az önfertöztetcs utóba iáit. 
az elgyengült férfiéról, magömléseket, a bujakórnak ntó- 
következményeit, nőknél fehér folyást, bármennyire is 
idültek", valamint mindazon női betegségeket, melynek a. 
magtalanság egyik főokozója, bőrbetegségeket gyógyít 
uj gyógymód szerint biztos sikerrel gyorsan és alaposan

orvos,
Dr. GARAI ANTAL
sebész szülész cs szemésztudor, volt cs. k. osztály- 

főorvos.
Lakás : Budapest, Terézváros, gyár-utaá 8. II. em., bejárat a 

lépcsőről, a sup&r-ut cs király-uteza közt.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész délután fiz este 7—8-ig. 
Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoliatiL és 

gyógyszerekről gondoskod tátik.
Nőknek külön váróterem. 8684

i|

Pöst_>e'í 1 eph:; !vn \é!etlenségból 
Szerencsen» volt labdacsait •n<-pkapni, 
melyek nekt-ni cs íiejeuuiek kttiinu. /.: 1- 
gólalot b liek. üníicii*. x:-. L-s -k négy 
tekercs kitűnő esotLtbsläsu labdacsot. 
Xeusfnil, Moi".: 1 SS!. -,cpt. 
hó 2u- lovotny Ferencz k.'vcs.

Miután :»i. upas/ía!í-ombói r-u-
dalialdsU i .tei.c - •: kitiiuo jó- Igától 
meg vagyok -yoződve, ki.uk k--’ teker­
cset. Tété; bs'ö. . : . 52? »»».

leieh Christa! i'pitőniow.
IS even at gyvi,.urb:»jb:ui szenved­

tem, csak egyt'túl . ■ini.i's-ai Svgiíleítnk 
nekem. Az isién áldja n-.vg. Strofince, 
Havoni: 1883. in*'. ::>bei iió 22- i).

Popp Antal asztilu-mester.
T. gyógvszeii sz ui ; Kérem küldjön 

nekem még tíz tekercsel egészségi lab­
dacsaiból. miután ezek váilviázat, 
aranyért, és minden gyon.oibeifg-é.-et
csodászenien gyógyítanak, ezen okból 
minden gyógyult laxéieu i.:>-i\ köszö­
neté met kifejez*' '. i.- i el IS’"2. ...na. 
hv :.il-et;. Walt János,

Kérek eg !vke eset baj.unnak va­
lódi jó 1 íatásu egészségi labd c-aiból 
küldeni. C-e, x "nka 1 SS2. május ! '■>.

8ehl Péter kosárfonó me-iev.
Kérek egyik rokonom részf-re két le- 

keres egészségi labtlacso. gwimorgöics 
elten küldeni.

Nejem belyreállitásáérl, ki két éven 
j i,-*f Z!° 8.'°niorgörcsben szenve-

------június 4-én.
Hanoor y Sámuel timárurester.

Nagyon tisztelt g; ógyszeré-z úr!
Kérek isméi bárom tekerc-et kitűnő 

egészségi labd le-aiból. Az isten áldja 
m'b- -zen találmányért, miután labda- 
csaj ismét teljesen helyreállítottak. —

H.-Alji 1882. szeptember 16-án.
’ Daschke Ferencz bányásztiszt.

Tekintetes fo ! A nemrég küldött 
labdacsait plébániámban beteg gyer­
mekek közt szétosztottam, s miután 
tapasztaltam, hogy ezekre kitünően 
hatnak, ennélfogva kérek isin t hat 
leken él. -íjutt'. 1882, juHus 2.

Diveczky lános, plébános.
Kérek két i.'kereset egészségi labda- 

'. .uhui küldeni; miután ezeket mint 
nrikülözhetleu háziszeri találtam, ezen­
nel ku'ZÜi eite hot nyilvánosan kifeje­
zem. tfanastor. 1882. -zeplember 4.

Hirschenhanser E.
Szíveskedjék mellékelt összegért ne­

kem ismét kél csomagot egészségi 
labdacsaiból, melyek kitűnő hatása 
az aranyérnél tagadhatlau, mit ma­
gamon "tapasztaltam, küldeni.

Körmend, 1882. márczius 20-án.
Kerecsényi I. vet. plébános.

Nagyon tisztelt gyógyszerész úr I
K‘"k mielőbb kitűnő egészségi lab­

dacsaiból két tekercset küldeni, miután 
évek során át ezek haszna a tára szokva 
vagyok, é;s pedig igen jó sikerrel, úgy 
hogy házamban nclkülözhetlcnné let­
tek Rozsnyó, 18S2. deczember í-én.

Hedry Nándor, pénzügyi hivatalnok.
Kérek azonnal 6 dobozt labdacsaiból 

küldeni. Az Isten ezen jo hatású gvógy- 
tafálmányáért uidja nv p.

Bécs, 1882. augusztus 22-én.
Helyettesy Lijos, plébános.

Labdacsai kitűnő hatásáért, mely 
évek óta elvesztett egészségét vissza­
adták, alulírott önnek nyilvánosan kö­
szönetét fejezi ki. Gilvandorf, 1882. okt.

Scheider Antal, földmivelő.

mint egyedüli és biztosan ható szer ismere­
tes, mely 8 nap alatt a hajnak eredeti termé­
szetes sziliét minden árnyalatával visszaadja.

NB. Claridad foltokat nem hagy hátra és 
a fejbőrt, kezet vagv fehérneműt nem pisz- 

j kitja stb. Egy üveg Claridad ára használati 
utasítással 1 frtöo ki. — „PÜBEZA“ a leg­
jobb festő szer, mely 10 perez alatt a legerő­
sebb szakálbajat barnára vagy feketére festi. 
Ara 2 frt. Egy czikk megrendelésénél 20 kr. 

csomagolás ssámitcutik. Utánvét mellett kapható Behrendt 
Gusztáv Bécs. veri. Kärntnerstrasse 48. — Budapesten Em* 
merlíngésBabschnálkoronaherezcg-utuza íi. Klagenfurtban. 
Dietrich Vilmos gyógyszertárában, Prágában: ur Richter 
gyógyszertárában az «arany oroszláné hoz.

SS9»

felgyógyulásért,
I köhögés-, gyomor-, mell- s 

tüdőbajból.
A valódi maláta - gyógytáp - készítmények 
egyedüli feItalója, és készítőjének, Európa 
legtöbb fejedelemet cs. k. udv. szállítójának

|Hoff János
I urnák, kir. kereskedelmi tanácsosnak, — az 
aranykoronás érdemkereszt tulajdonosának, 
magas porosz és osztrák rendek lovagjának 
Bécsben gyár: Grabenhof. Bräunerstrasse 2. 
roda és gyári-raktár: I., Graben, Bräuner- 

8886 strasse 8. sz.
j Több évi személyes meggyőződés 
szerint a Hoff-féle malátakivonati 
ezukorkák jeles gyógyhatásúk mel­
lett, hnrutos bántaimaknál, a lég­
zőszervek betegségeinél is legköny- 
nyebben emésztketők. minthogy 
ezek, felhasznál tatásuk után is, 
kellemes utóizt hagynak hátra. 
(Kérek 25 üveg maláta-ki vonat i- 
egészségi sört és 10 zacskó rnalá- 
ta-eznkorkát küldeni.) j

Dr. Beicsics. Budajtesten:

HOFF JÁNOS
I gyári főraktára Magyarország részére : j

I Budapest,zsibárus-uteza 7.
i (A fóposta átcllcnében.) í

Kapható Tőrök József gyógy«, király-uteza 12, j 
á\ en inger M.-nel Budán tout 28. I

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent » minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok sza­
mára Szelinszki György cs. kir. egyet, könyvárusnál, Bécsben, I., Stefansplatz Xr. fi.

NEMZET
MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.

'-3806. sz. V.

REGENYES RAJZOKBAN.
NEGYEDIK KIAD AS. Irta: JÓKAI MÓR. TIZENHÉT KEPPEL.

Ára fűzve 2 forint. — Vászonba kötve 3 forint.

L
VÁLOGATOTT BESZÉLTEK

A SERDÜLŐ IFJÚSÁG SZÁMÁRA KISZEMELVE S ITT-OTT MÓDOSÍTVA
Irta

JÓKAI MÓR
Második kiadás. — Ara vászonba kötve 2 frt.

Tartalom: A peregrinus igenre). — A strueczmadár. — A bize-bán.
— A kénytelen mulatság (Egy öreg báró fecsegéseiből). — Az én ga­
lambom nem vált porrá. —~ .Tordaki feje. — Katonadolog. — A feje 
delem buzogánya. (Történeti adoma). — Húsz év múlva. — Reparált 
lelkek. — A libapásztov (Egy öreg anyóka meséli unokáinak). —
A játékos (Spanyol adoma). — Az utolsó csatár (Csatakép). —Kará­

csonyi dolgozó. — Az istenhegyi székely leány (Elbeszélés). — A 
koldus gyermek (Karácsonyi történet). — Egy haramia-banda a ha­
vason (Igaz történet után). — A régiségbuvár. — Fulkó lovag (Rege 
a régi rósz időkből). — Bebe. — A székely adott szava. — A vén sas. 

A husztb beteglátogatók. — A végzetes hely. — Gyémánt király.
— A megölt ország. — Sylvester éjszakák (Emlék).

irla
JÓKAI MÓR

Ára fűzve 3 frt 60 kr. — Diszkötésben ő frt.
Aphorismák és gondolatok lókat összes müveiből.

Tartalom: Negyven év viszhangja. — Szerelem. — Költészet. — 
A nők ereje és gyöngesége. — A férfiak ereje és gyöngesegc. — Haza-
szeretet. — Árulás. — Hit és vallás. — Hitetlenség. — Szabadság._
Dicsőség. -- Háború. Béke. — A család. — Elválás. — A szív kis 
világa. — A költő világa. — Szenvedélyek. —■ Kétségek. — Jellem.
Becsület. — Forradalom. Reactio. Bukás. — A magyar ember._
Szenvedések. — Öngyilkosság. — Nagy emberek. — Politika. — 
Nemzeti hadsereg. — Bölcseség és bohóság. — Pénz. Nyomor. — 
Társadalom. — A pápa. — A pap lelki világa. — A külföldről. — 
Történelem. — A szent természet. — A tenger. — Színészet. — Fes­
tészet. — ügyvédek. — Kereskedés. Munka. — Gazdaság. — Kóbor 
eszmék. — Más népek. - Urak urfiak. — A játék. — Az ifjúság.

Több magyar állomásról Zágráb. Károlyvároa és Szí* 
■szekre szállítandó gabona, dohány- e> szeszküldcményekre 

I f. é. február 1 -én új díjszabás léptettelett éleibe.
Ugyancsak f. r. február 1 -töl lcplcttelelt éleibe az osztr- 

I magyar kikötői forgat inban 188:i. deczember 1-tól, ille­
tőleg junius 15-től érvényes díjszabáshoz az I. számú szol- 

iga lati rendelet, mdv több magyar állomásról Fiúméba 
I szállítandó doliányküldemenyckre; Triesíbol és Fiúméból 

a budapesti valamint Kőbánya, Promontor és Budafok 
I állomásokra szátlilando új üres hordókra; végre Triest és 
1 Fiume, valamint India, Karlócza, Mitrovicza, Ruma és 
l Ziruony állomások közötti áruforgalomra nézve új közvet- 
‘ijlen díjtételeket tartalmaz.

I Az cmlitcli díjszabás, illetve szolgálati rendelet a m. k. 
.(államvasutak kereskedelmi osztályában kaphatok.

! Budapest, IS84. évi január 30-án.
Az igazgatóság.

115320 szám. Y.

Hirdetmény.
A rajnavidéki-nyiigatoszirdk-magyar köteléknek 1883. em 

október 1-tól érvényes árudijszabása II. részének 3. füze- 
léhez megjelent a 1. é. február 1-ről hatályba lépő I. pétiéh. 
inelv többek közt a rajna balparti kir. államvasutak Bop- pard állomása s a duna-drávai vasiil néni elv állomása közti 
ti dijlé'cleket, továbbá kiegészítéseket s hefyesbitcsekét tar­

talmaz.
L pótlék a m. kir. államvasutak igazgatóságának díjsza­

bási osztályánál kapható.
Budapest, 188Í. január 29-én.

Á - -_______ .á.áír


